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“Olyan lesz a jövő, mint amilyen a ma
iskolája”

Szent-Györgyi Albert

BEVEZETÉS

Témafelvetés

A tudomány és a technika rohamos fejlődésével a tudás is felértékelődött.
Napjainkra a tanulás, illetve a tudás egyre meghatározóbb gazdasági tényezővé
vált. Ezt bizonyítják azok a kutatások, amelyek célja a tudás gazdasági
növekedésre gyakorolt hatásának vizsgálata.

A tudásalapú, versenyképes gazdaság igénye szigorú követelményeket támaszt
az oktatási rendszerrel szemben is.

Az oktatás legfontosabb feladata a munkaerő képzése és felkészítése a
gazdasági életbe történő bekapcsolódásra. Belátható tehát, hogy a gazdaság
versenyképességének egyik fontos tényezője a rendelkezésre álló
szakképzett munkaerő.
A felsőfokú oktatás feladata, hogy a folyamatosan változó környezet
követelményeihez igazodó, magas színvonalú ismereteket közvetítsen. A
felsőoktatás azért tölt be különleges szerepet a tudásalapú gazdaságban, mert
nemcsak képzési, hanem kutatási és innovációs feladatokat is el kell látnia.

Ezek az általános célok a mezőgazdaság számára munkaerőt biztosító
felsőoktatásban is követendőnek tekinthetők.

A rendszerváltást követő időszak egyértelmű tendenciája az agrárágazat
nemzetgazdaságban betöltött szerepének visszaesése volt, mely folyamat a mai
napig tart. Annak ellenére, hogy a földek magántulajdonba kerülésével számos
vidéken élő háztartás kapott lehetőséget arra, hogy mezőgazdasági
tevékenységet végezzen, a tőke és a megfelelő szakértelem hiánya miatt
Magyarországon sokan felhagytak e tevékenységgel. Ezek a folyamatok
negatívan érintették a vidéket, csökkent a vidék népességmegtartó ereje, a
fiatalok folyamatos elvándorlása figyelhető meg, a bizonytalan megélhetés és
az elöregedés következtében romlik a vidéki térségek versenyképessége.
A mezőgazdaság hagyományos szerepének csökkenése, valamint a nemzetközi
tendenciák az agrárium „több lábon állását” ösztönzik, azaz új gazdasági
feladatkörök és a hozzájuk kapcsolódó tevékenységek meghonosítását teszik
szükségessé.
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A mezőgazdaság diverzifikációja következtében felértékelődtek az olyan,
korábban kevéssé preferált területek, mint a környezetvédelem, a bioenergetika,
a vidékfejlesztés stb.

Az új területek fontosságának növekedése, az itt elvárható siker a
szakemberképzés szempontjából is jelentősséggel bír.

Az agrárium fejlődéséhez magymértékben hozzájárulhat a jól képzett,
diplomás szakemberek aktív gazdasági részvétele. Az agrárium területén
tevékenykedő vállalkozások számára a humán erőforrás lehetne a fejlődés
motorja, hiszen nekik kell(ene) a szükséges szakmai, elméleti alapokkal,
valamint gyakorlati ismeretekkel rendelkezniük. Ezek ma már elengedhetetlen
feltételei egy korszerű gazdálkodási gyakorlatnak.

2005-ben a mezőgazdasági tevékenységet végző egyéni gazdaságokban a 20-29
év közötti felsőfokú végzettséggel rendelkezők száma mindössze 2.270 fő volt,
miközben a három évvel korábban erre a képzési területre jelentkezettek
létszáma meghaladta a 10.000 főt. A számokból arra lehet következtetni, hogy a
friss agrárdiplomások több mint háromnegyede nem a mezőgazdaságban
helyezkedik el, hanem más területen vállal munkát, ill. tovább tanul, de nem az
agrárszférában.

Ez a folyamat rontja az agrárium és ezzel együtt a vidéki térségek gazdasági
versenyképességét, mert a vidéki térségek fejlesztése magasan kvalifikált
agrárértelmiség nélkül elképzelhetetlen.

A jelenlegi nemzetközi gazdasági válság Magyarországot több szempontból is
súlyosan érintette, és különösen hátrányosan befolyásolta a vidéki térségek
helyzetét. A gazdasági válságból való kilábaláshoz olyan kitörési pontokat kell
meghatározni, amelyek Magyarország hosszútávú nemzetközi verseny-
képességét biztosíthatják.

Az ország számára komparatív előnyt az agrártermelés alapjául szolgáló
mezőgazdasági területtel való ellátottság, és a természeti adottságok
hatékonyabb hasznosítása eredményezhet. Mindezt magas szintű oktatással,
mint a fejlődést generáló egyik alapvető tényezővel segíthetjük.

A vidéki térségek jövőjének stabil fejlődéséhez jelentős erőfeszítésekre van
szükség ahhoz, hogy az érintett területek népessége megtartható legyen.
Elsődlegesen munkahelyekre van szükség, amelyek a helyben élők
foglalkoztatását biztosíthatják. A helyzet megoldásának egyik elengedhetetlen
feltétele a korszerű, több lábon álló agrárium, amely a magasan szakképzett
humánerőforrásra, a kutatásra és az innovációra alapozva az alacsonyan



3

képzettek számára is megélhetést biztosíthat. Az előbbiek alapján tehát reális
esélye van annak, hogy az ország további fejlődésének kulcselemei egybeesnek
a vidék problémáinak megoldásával.

Kutatási témám megválasztásánál meghatározó volt, hogy meggyőződésem és a
Károly Róbert Főiskolán szerzett oktatói tapasztalataim alapján fontosnak
tartom a vidék humánerőforrásának és ehhez kapcsolódva, az agrár-
felsőoktatásnak a piaci kihívásokhoz igazodó fejlesztését. Ebben kiemelt szerep
hárul a vidéki felsőoktatási intézményekre.

A téma azért is fontos a vidéki főiskolák számára, mert már 2004 óta
megfigyelhető a hallgatói létszám csökkenése, mely a demográfiai előrejelzések
szerint tovább folytatódik. A kedvezőtlen demográfiai folyamatok, és a
jelenlegi felvételi rendszer következtében a felsőoktatást egyre inkább az
jellemzi, hogy a budapesti és a nagyobb városokban található intézmények
„elszívó hatása” fokozottan érvényesül. A vidéki főiskolák fennmaradása,
versenyképességük javítása csak úgy lehetséges, ha oktatási programjukat,
módszereiket folyamatosan képesek a munkaerő-piaci igényekhez alakítani.

A kutatás célkitűzése

SZŰCS (2008) megállapításával egyetértve, mely szerint a gazdálkodás- és
szervezéstudományok területén folytatott kutatások célja a gazdasági és
társadalmi fejlődés elősegítése, kutatómunkám legfontosabb célkitűzéseként azt
fogalmaztam meg, hogy gazdaságelemzési módszerek segítségével vizsgáljam a
Károly Róbert Főiskolán folyó agrárképzés versenyképességét. Közvetett
célom, hogy az általam végzett kutatás kiindulópontja lehessen olyan
munkaerőpiaci elemzéseknek, amelyek a felsőoktatás minőségének javításán
keresztül a hatékonyabb humán erőforrás-gazdálkodást segítik elő, valamint
lehetővé teszik a vidéki térségek népességmegtartó erejének javítását.

A kérdőíves vizsgálatok, mélyinterjúk statisztikai módszerekkel történő
elemzése, kiértékelése eredményeként rávilágítok az agrár-felsőoktatás jelenlegi
problémáira, megoldási javaslatokat fogalmazok meg az oktatás modernizációja
tekintetében.
A vizsgálatok eredményeképpen meghatározható azon ismeretek és
kompetenciák köre, amelyek elengedhetetlenek a friss diplomások
munkaerőpiaci versenyképességének javítása szempontjából. Az elemzések
lehetővé teszik olyan új, kompetencia alapú tananyagok és oktatási modell
felállítását a munkáltatói oldal bevonásával, amelyek a jelenleginél
rugalmasabban képesek reagálni a munkaerőpiac kihívásaira.
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Fontosnak tartom olyan javaslatok megfogalmazását, amelyek nem kizárólag az
agrár-felsőoktatás versenyképességét növelhetik.

A kutatás során kiemelt céljaim az alábbiak voltak:

- A vizsgálatok elvégzéséhez szükséges hazai és nemzetközi irodalom
átfogó elemzése, amelyek segítségével bemutatom a magyar agrár-
felsőoktatás számra is fontos nemzetközi trendeket.

- A jelenleg a BSc-képzés keretein belül tanulók munkaerő-piaci
elvárásainak bemutatása. A kétszintű képzés tapasztalatairól még nem áll
rendelkezésre elegendő munkaerő-piaci visszajelzés, ugyanakkor a
hosszabb távú javaslatok megfogalmazásához az új képzési forma
elemzése nélkülözhetetlen.

A kutatási probléma

Kutató munkám első lépésének a kutatási probléma meghatározását tekintettem.
Munkám során azokat a kérdéseket vettem alapul, amelyekre a kutatásban
választ kerestem:

· Milyen mértékben játszik szerepet a felsőoktatás a magyar
mezőgazdaság versenyképességének csökkenésében?

· Melyek azok a kompetenciák, amelyek fontosak a diplomás
agrárszakemberek számára?

· Milyen mértékben rendelkeznek a pályakezdő agrármérnökök a
szükséges kompetenciákkal?

· Milyen minőségi változások szükségesek annak érdekében, hogy az
agrár-felsőoktatásban végzett hallgatók a fenntartható mezőgazdaság
meghatározói lehessenek?

A fenti kérdések megfogalmazását azért tartottam fontosnak, mert ahogy
SZŰCS (2008) is rámutat, a sikeres kutatás előfeltétele a jól megfogalmazott
kutatási probléma.

A célkitűzéseimhez kapcsolódó alapfeltevéseim a következők:

H1: Az agrár-felsőoktatás rendkívül fontos a magyar komparatív előnyök
megfelelő kihasználása szempontjából. Magyarország verseny-
képességének javítása, a gazdasági válságból való kilábalás érdekében
elengedhetetlen a korszerű agrár-felsőoktatás.
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H2: Az agrár-felsőoktatásból kikerülő friss diplomások többsége nem a
mezőgazdaságban helyezkedik el, így ma jelentős tudásbázis hiányzik az
ágazatból.

H3: Az agrár-felsőoktatási tananyag tartalmi összetétele és az oktatási
módszerek nem igazodnak a munkaerőpiac elvárásaihoz, a szakmai
felkészültség mellett kiemelkedően fontosak az ún. „soft” kompetenciák,
melyeket a felsőoktatás nem kellő mértékben fejleszt.

H4: Az új, kétszintű képzési rendszerben nem határolódik el egyértelműen az
alapképzés és a mesterképzés cél és követelményrendszere. Ez különösen
hátrányos az agrár-felsőoktatásban, mert a BSc nem kellőképpen
gyakorlatorientált.

H5: Az oktatási intézmények és a gazdálkodó szervezetek kapcsolata
felszínes, ezáltal az agrárszakos hallgatók gyakorlati felkészültsége
hiányos. Ez rontja a hallgatók végzés utáni elhelyezkedési esélyeit, és
negatív hatással van az agrárium versenyképességére is.

H6: Az idegen nyelvek ismerete a munkaerő-piaci versenyképesség
szempontjából elengedhetetlen az agrár-felsőoktatásban részt vevő
hallgatók számára is. A pályakezdők nem rendelkeznek megfelelő
nyelvtudással, ez akadályozza az agrár-felsőoktatásban tanulók külföldi
programokba való bekapcsolódását.

A dolgozat szerkezeti felépítése

A célkitűzést és a hipotéziseket figyelembe véve a dolgozat az alábbi
fejezetekből épül fel:

Az első fejezetben ismertetem a téma aktualitását, a célkitűzést és a
hipotéziseket, valamint a dolgozat szerkezeti felépítését.

A második fejezetben a téma szakirodalmának feldolgozását végzem el. A
témával foglalkozó hazai és nemzetközi szerzők műveit három alfejezetben
elemzem.
Az első alfejezetben a felsőoktatást általánosan jellemző tendenciákat
ismertetem. Foglalkozom az innováció és az oktatás, a tömegképzés és a
minőség, a globalizáció és a mobilitás, valamint a foglalkoztathatóság
kérdéseivel.

A második alfejezet az agrárfelsőoktatás problémáival kapcsolatos
szakirodalom elemzését tartalmazza. Bemutatom és elemzem azokat a
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legfontosabb nézeteket, megállapításokat, amelyek a hazai agrár-felsőoktatást
jellemzik. A téma alaposabb elemzésének érdekében vizsgálom a
vidékfejlesztés és a humánerőforrás kapcsolatát, a nemzetközi tendenciákat,
valamint ismertetem néhány hazai pályakövetési vizsgálat eredményét.

A harmadik fejezet a kutatás anyagát és a kutatás során alkalmazott
módszereket tartalmazza. Ebben a fejezetben részletesen ismertetem a
mintavétel módszereit, valamint bemutatom az adatok értékeléséhez használt
módszereket.

A negyedik fejezet a kutatás eredményeit tartalmazza. A minta demográfiai
jellemzőinek ismertetése után részletesen, ábrákkal, táblázatokkal illusztrálva
mutatom be primer kutatásom eredményeit. A fejezet végén külön alpontban
értékelem a kutatás hipotéziseit, és ismertetem az új és újszerű kutatási
eredményeket.

Az ötödik fejezetben következtetéseket fogalmazok meg, és javaslatokat teszek
a kutatás gyakorlati alkalmazhatósága, illetve a további kutatások tekintetében.

A hatodik fejezetben összefoglalom mindazokat az információkat, melyeket
megismertem, feldolgoztam az irodalmi áttekintés, valamint a saját kutatás
során alkalmazott módszerek segítségével, valamint összegzem
következtetéseimet, javasalataimat.
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1. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS

A XX. század második felében néhány ország a korábbihoz képest gyorsabb
gazdasági növekedése, a termelési tényezők hatékonyabb alkalmazása a
közgazdászok figyelmét is egyre határozottabban irányította az oktatás
gazdasági hasznának vizsgálata felé. A közgazdászok a folyamatosan gyorsuló
technikai fejlődés mellett az emberi tudást tekintették a gazdasági és társadalmi
fejlődés meghatározó tényezőjének. A különböző közgazdasági elméletek
egymástól eltérő módon közelítették meg az emberi tőkét és annak
hasznosságát. A témával foglalkozó kutatások következtetései a tudás és ezen
keresztül az oktatás gazdaságban betöltött fontos szerepét hangsúlyozták.
(VARGA 1998, POLÓNYI 2002)

A XX. század második felétől meglóduló fejlődés a XXI. század elejére még
gyorsabb ütemű lett. Ez a felgyorsult fejlődés új követelményeket támaszt a
társadalommal szemben. VIZI (2007) a legfontosabb kihívásként fogalmazza
meg, hogy a globalizáció, a telekommunikáció fejlődése a tudomány fejlődését
is felgyorsította. Ilyen körülmények között az innovatív, kutató szellemi tőke
a versenyképesség meghatározója. Hangsúlyozza: „Csak a tudást igénylő, a
tudományok iránt fogékony, az innovációra is érzékeny társadalom lesz
versenyképes a XXI. század Európájában, amelyben a tudomány a fejlődést
leginkább biztosító erő.”

Magyarország számára különösen fontos tényező a megfelelő tudással
rendelkező humánerőforrás. MAGDA S. (2007/a) rámutat, hogy Magyarország
természeti erőforrásokban szegény országként kizárólag a minőségi oktatás-
ezen belül is – a minőségi felsőoktatás segítségével felelhet meg a XXI. század
kihívásainak. A szerző részletesen foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy
Magyarország sikeres időszakai azok az évtizedek voltak, amelyekben az
oktatás különös figyelmet kapott.

1.1. A felsőoktatás jellemzői

Egybehangzó irodalmi források alalpján megállapítható, hogy a XXI.
században a felsőoktatásra különösen fontos feladat hárul. Olyan képzési
struktúra kialakítása és működtetése szükséges, amely ki tudja elégíteni a
folyamatosan változó munkaerőpiac igényeit. BARAKONYI (2004) a modern
kor legfontosabb munkaerőpiaci igényeit az alábbiakban foglalja össze:
- Az info-kommunikációs technológiai fejlődés olyan gyors ütemű, amelyhez

a felsőoktatás hagyományos szerkezeti keretei, és szemlélete nem tud
alkalmazkodni.

- A globalizáció a felsőoktatás számára az oktatói és hallgatói mobilitás
felértékelődését is jelenti.
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- A tudásalapú társadalom megvalósításához az is hozzátartozik, hogy a
munkaerőpiac egyre nagyobb mennyiségben igényli a felsőfokú
végzettséggel rendelkező, jól felkészült szakembereket.

A felsőoktatás és a munkaerőpiac kapcsolatát vizsgálva TÍMÁR (1996) azt
hangsúlyozza, hogy egy kiegyensúlyozott munkaerőpiac működésének
meghatározója a felsőoktatás megfelelő kibocsátása.
MAJÓ (2000) úgy ítéli meg, hogy a munkaerőpiac működése nem nélkülözheti
a felsőoktatás kibocsátásának mérését. Ezzel a megállapítással a szerző a
diplomás pályakövetési vizsgálatok szükségességét hangsúlyozza. Valóban
fontos jelzések lehetnek az ilyen vizsgálatok, mert a minőség és a tömegképzés
problémája az utóbbi években, a szakirodalomban is nagy hangsúlyt kapott.

1.1.1. Minőség és a tömegképzés

A felsőoktatás korábban a legkiválóbbak képzésével foglalkozott, a felsőfokú
elitképzés színtere volt. Országonként ugyan eltérő időszakban és eltérő
mértékben, de a ’80-as, illetve ’90-es évekre az Európai Unió tagállamaiban
jelentős felsőoktatási expanzió figyelhető meg. A felsőoktatásba jelentkezők
létszámának gyors növekedése ma már nem jellemző, sőt a hallgatói létszám
csökkenése figyelhető meg. EUROSTAT (2010/a) 4. számú melléklet

A felsőoktatás tömegesedése nem magyar sajátosság. VARGA (2010) az
OECD adataira támaszkodva megállapítja, hogy annak ellenére, hogy a ’90-es
évektől kezdődően egyre többen kapcsolódtak be a felsőoktatásba, hazánkban a
diplomások aránya a népességen belül nemzetközi összehasonlításban alacsony.

FULLER–RUBINSON (1999) a felsőoktatás tömegesedését olyan társadalmi,
szociológiai okokkal is magyarázzák, mint az a tény, hogy egyre szélesebb
társadalmi rétegek tartják fontosnak, hogy gyermekeik felsőfokú végzettséget
szerezzenek.

Ez különösen jellemző a ’90-es évek elején azokra az országokra, ahol
korábban a felsőoktatásban való részvételt nem a piac igényei határozták meg.
A rendszerváltás előtt a felsőoktatás csak egy viszonylag szűk társadalmi réteg
számára és komoly bemeneti követelmények teljesítése után volt elérhető. Ma a
felsőoktatásban való részvételt nem előzi meg a korábbihoz hasonló bemeneti
„szűrés”, melynek következtében a minőség számos esetben
megkérdőjelezhető.

Hasonló problémát vizsgál tanulmányában HERMANN (2005), aki  a helyi
munkaerőpiac és az oktatás kapcsolatát vizsgálja. Kutatásom szempontjából
legfontosabb megállapítása, hogy a továbbtanulási szándék és lehetőségek
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regionális különbségei meghatározóak a regionális versenyképesség
tekintetében is. Igaz, hogy a szerző a középiskolai továbbtanulási döntések, és
a helyi munkaerőpiac kapcsolatát vizsgálja, de rávilágít arra, hogy a magyar
iskolarendszer sajátosságának tekinthető, hogy a középfokú iskola választása
már sok esetben valamilyen pályaorientációt is jelent. Ilymódon a későbbi
felsőoktatási intézmény a szakválasztásra is hatással van.

A tömegképzés és a minőség kapcsolatát vizsgálva HAJDÚ I.– LAKNER –
VÍZVÁRI (2001) megállapítják, hogy a ’90-es évektől kezdődően a bemeneti
követelmények jelentős csökkenésének az lett a következménye, hogy egyre
több olyan fiatal is a felsőoktatást választotta, akiknek komoly tudásbeli
hiányosságaik voltak.
A hallgatói expanzióra az intézmények és a szakok számának ugrásszerű
növekedése volt a reakció. A tömegesedés tehát nemcsak a hallgatói
létszámban, hanem az intézmények és szakok számában is megmutatkozott.
HERNECZKY – MARSELEK (2009)

Hangsúlyoznom kell, hogy a munkaerőpiac változásai igénylik a
magasabban képzett munkaerőt. A tudományos-technikai fejlődés
következtében az egyes munkakörök betöltéséhez szükséges ismeretek,
készségek folyamatosan bővülnek, ezáltal egyre magasabb szintű képzettséget
és egyre komplexebb készségeket igényelnek. A fentiekből adódóan a felsőfokú
végzettséggel rendelkezők többlettudása a bérekben is megmutatkozik.

Ezt a megállapítást támasztja alá GALASI (2004), aki kutatásában rámutat,
hogy felsőfokú végzettséggel rendelkezők iránti munkaerő-kereslet növekedését
a felsőfokú végzettséget igénylő foglalkozások számának növekedése
eredményezte.

A magyar felsőoktatás egyik legkomolyabb dilemmája az, hogy hogyan
biztosítható az „elit” minőség a tömegképzés korszakában. Magyarország
számára azért is különösen fontos a minőségi tömegképzés megvalósítása, mert
jelentős a lemaradásunk mind a foglalkoztatás, mind pedig, a felsőfokú
végzettséggel rendelkezők tekintetében, ami a foglalkoztatási mutatókat illeti.

Az Eurostat adatai alapján megállapítható, hogy 2009-ben az EU 27
foglalkoztatási rátája 64,6% volt, Magyarországé ezzel szemben 55,4%.
EUROSTAT (2010/b) Ha figyelembe vesszük a Lisszaboni Stratégia
célkitűzését (70%), a helyzet még lehangolóbb. A magyarországi foglalkoztatás
szerkezetének jellemzője, hogy rendkívül magas azoknak a fiataloknak az
aránya, akik megfelelő iskolai végzettség hiányában kiszorulnak a
munkaerőpiacról. KSH (2010/a)
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POLÓNYI - TÍMÁR (2001/a) rendkívül behatóan vizsgálja a tömegesedés és
a minőség kérdését. A szerzők a tömegesedés okait a következőkben látják:
– A rendszerváltáskor bekövetkezett gazdasági transzformációs sokk a

munkahelyek tömeges megszűnését eredményezte. Sokak számára jelentett
megoldást az oktatásban való minél hosszabb részvétel.

– A rendszerváltás egybeesett azzal az időszakkal, amikor a ’70-es évek
elején született korosztály elérte a 18. életévét, nőtt az érettségivel
rendelkezők létszáma.

– A gazdaság szerkezetének megváltozása következtében a felsőfokú
végzettséggel rendelkezők munkaerőpiaci esélyei kedvezőbbek lettek, mint
a középfokú végzettséggel rendelkezőké.

– A felvételi követelmények enyhítése a felsőoktatásba való bejutást
jelentősen megkönnyítette, ez pedig, a minőség romáláshoz vezetett.

A szerzők rámutatnak, hogy a felsőoktatásban bekövetkezett létszámnövekedés
túlképzést eredményez, amelynek már 2010-ben egyes szakterületeken
egyértelmű jelei láthatók.

A nemzetközi összehasonlítások ugyanakkor azt mutatják, hogy
Magyarországon a felsőfokú végzettséggel rendelkezők aránya a 25-64 éves
korú népesség létszámához viszonyítva mindössze 17%, míg az OECD-
átlag 26%. Ami ennél is elgondolkodtatóbb, hogy az OECD 2008-ban
megjelent előrejelzése szerint a magyarországi arányok az elkövetkező 20
évben sem változnak jelentősen. Az OECD előrejelzése azért is szomorú, mert
az Európai Unió Európa 2020 elnevezésű stratégiája azt a célkitűzést
fogalmazza meg, hogy a jövőben a fiatalok 40%-a felsőfokú végzettséggel
rendelkezzen. A diplomások aránya az Unióban a 25-34 éves korosztályt
tekintve jelenleg átlagosan 34%. Az alábbi adatokból is jól látszik, hogy ha nem
növeljük a felsőfokú végzettséggel rendelkezők arányát, lemaradásunk
nemzetközi viszonylatban az eddiginél is nagyobb lesz. OECD (2008),
EUROSTAT, (2010/c)

A felsőoktatás tömegesedése tehát részben természetes igénye a tudáslapú
társadalomnak, lehetőség a magasan képzett megfelelő minőségű humán
erőforrás biztosítására egy gyorsan változó, globális gazdasági környezetben. A
kérdés az, hogyan képes az oktatás ennek a követelménynek megfelelni.

A többlépcsős képzési struktúrában a minőségi tömegképzés akkor
valósulhat meg, ha az egyes szintek céljai és feladatai világosan
meghatározottak és az oktatási programok ezen célok mentén valósulnak meg.
MAGDA S. (2007/b) ezeket a célokat az alábbiakban összegzi:
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– Az alapképzésnek (BSc) elsősorban a munkaerőpiac igényeihez kell
igazodnia, azaz a gyakorlati képzésnek, a vállalati igények kiszolgálásának
a korábbinál lényegesen nagyobb szerepet kell kapnia.

– A mesterképzésnek az alapképzés során elsajátított elméleti ismereteket
kell továbbfejlesztenie, ezáltal a tudományos utánpótlás nevelésében kell
szerepet vállalnia, segítve a kiemelkedő tehetségek kutatásokba, illetve a
PhD-képzésbe való bekapcsolódását.

– A PhD-képzésnek a nemzetközi szinten is versenyképes kutatások emberi
erőforrás bázisát kell biztosítania.

Fontosnak tartom megjegyezni, hogy a felsőoktatás különböző szintjeinek
küldetése a fentieknél sokkal árnyaltabb. Abban egyetértek MAGDA S.
(2007/b) álláspontjával, hogy a BSc-szint tartalmát, az oktatás módszereit úgy
kell meghatározni, hogy megfeleljenek a munkaerőpiac igényeinek. Az MSc-
képzésről szólva ugyanakkor vitatom, hogy kizárólag a tudományos
utánpótlásra kellene koncentrálnia. Mindkét szinten kettős célt kell követni, és
azt gondolom, hogy ennek a kettős célnak a megvalósítása jelenti a nehézséget.
E tekintetben TEICHLER (2009) véleményét osztom, amely szerint a
munkaerőpiac differenciált igényeit mindkét szintnek ki kell szolgálnia,
emellett a BSc-nek kellő elméleti alapot kell biztosítani az MSc-be történő
belépéshez, tehát a kutatói utánpótlás nevelésének megalapozása a BSc-keretei
között már meg kell, hogy történjen.

A minőség kérdését vizsgálva egyoldalú megközelítés lenne kizárólag a
hallgatók, vagy a munkaerőpiac szempontjait vizsgálni. Az oktatás tartalmáért,
a megfelelő módszertani munkáért az oktatók felelnek.

A minőségi oktatás biztosítása az oktatók számára is új feladatokat jelent.
A korszerű felsőoktatás amellett, hogy nem nélkülözheti a szakmailag kiváló
felkészültséget, alkalmazható nyelvtudást és az infokommunikációs eszközök
használatának ismeretét, a korábbiaktól eltérő, változatos oktatói és pedagógiai
módszereket igényel, hiszen a hallgatóság sokkal vegyesebb – sok esetben a
korábban megszokottnál gyengébb – felkészültségű.

Az oktatók pedagógiai felkészültsége nem igazodik a fent említett
problémához. A mai fiatalok oktatása a korábbinál jobban igényli a pedagógiai
készségeket az oktatók részéről, erre az érintettek egy része nincs felkészülve.
Az oktatói munka minősítése sem minden esetben megfelelő. A felsőoktatásban
oktatók számára szinte kötelező előírás a tudományos fokozat megszerzése. A
felsőfokú oktatási intézmények minősítésében a tudományos fokozattal
rendelkező oktatók létszáma és publikációs tevékenységük komoly szerepet
játszanak. Nem kap ugyanakkor kellő hangsúlyt a pedagógiai munka, pedig a
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mai felsőoktatásban részt vevő hallgatók, különösen a BSc-szinten, a
korábbinál nagyobb mértékben igénylik az oktatás mellett a nevelést.

Az oktatói állományhoz kapcsolódó másik probléma, melyre az OECD
vizsgálatai is rámutatnak, a felsőoktatás gyors expanzióját nem követte az
oktatói állomány felkészítése a szemléletváltásra. Ennek egyik oka
Magyarországon, ahogy azt az OECD vizsgálata ki is mutatta, hogy az oktatók
több mint 40%-a 50 év feletti. OECD (2008) A fiatalok relative alacsony
részvétele a felsőfokú oktatási tevékenységben abból is fakad, hogy a keresetek
alacsony szintje miatt a fiatalok számára ma az oktatói pálya nem vonzó, hiszen
az üzleti szféra jobb megélhetést biztosít számukra. POLÓNYI – TÍMÁR
(2001), VARGA (2007), ÁFSZ (2008)

Fontosnak tartom megjegyezni, hogy a Károly Róbert Főiskolán az oktatók
átlagéletkora 2010-ben 40 év, ami nemzetközi összehasonlításban is
kiemelkedő.

1.1.2. Innováció és oktatás

A rendszerváltás és a technikai haladás összefüggéseit elemezve KORNAI
(2010) rámutat, hogy a gyorsütemű innováció a kapitalista gazdaságok
természetes velejárója. A szerző úgy látja, hogy a rendszerváltás esélyt
teremtett Magyarország számára arra, hogy részese lehessen a korábbinál
lényegesen gyorsabb technikai fejlődésnek, ezzel az eséllyel azonban meg kell
tanulni élni. A szerző alaposan elemzi az innováció sajátosságát a
posztszocialista országokban. Tanulmányában fontos szerepet szán azoknak,
akik segíthetik a társadalom szemléletformálását, korszerűbb, hatékonyabb
viszonyát az innovációhoz, és itt vetődik fel az oktatás és az innováció
kapcsolata.

Az innováció szerepével az Európai Bizottság is behatóan foglalkozik. A
Bizottság ide vonatkozó helyzetjelentése COM (2009) határozottan állást foglal
az oktatás és képzés fontossága mellett. A dokumentum kiemeli, hogy azok a
régiók fejlődhetnek dinamikusan, amelyekben új ötletek születnek, és ezeket az
ötleteket a helyi társadalom befogadja. Az oktatás és képzés szerepe e
tekintetben kettős. Egyfelől „kitermeli” a kreatív ötletek kitalálóit, és segíti
azok társadalmi elfogadását. MAGDA S. et al. (2008) szerint a tudásalapú
társadalom meghatározója az oktatás, a kutatás és az innováció alkotta
„fejlődési háromszög”. DINYA (2002/c) kifejti, hogy a felsőoktatás feladata
nem csupán a munkaerőpiac szakember-igényének kielégítése, hanem legalább
ilyen fontos az intézmények kutató és innovációs tevékenysége, valamint a
regionális fejlesztésekbe történő bekapcsolódás, hiszen ezen feladatok együtt
biztosíthatják a tudásalapú társadalom kiépítését. Ebben az összefüggésben az



13

oktatás, különösen a felsőoktatás és az innováció egymástól
elválaszthatatlan. Hasonló véleményt fogalmaz meg PÁLINKÁS J. (2010) is.

HORVÁTH (2010) úgy véli, hogy az egyetemek szerepe a regionális
fejlődésben meghatározó, mert a hallgatók és az intézmény által
foglalkoztatottak fizetőképes keresletet jelentenek, valamint az intézményben
illetve az intézmény által létrehozott tudás a helyi vállalkozások számára
biztosíthat technológiai fejlődést. A helyi vállalkozások gyakorlati tapasztalatai
ugyanakkor segíthetik az intézmények tudományos és oktatási tevékenységét.

Az innováció és az oktatás szerepe a gazdaság versenyképességének
javításában, a 2008-ban kirobbant gazdasági világválság kapcsán
felértékelődött. MAGDA S. – MAGDA R. (2009) azt hangsúlyozzák, hogy a
nemzetgazdaságok talpra állása elképzelhetetlen kutatás, fejlesztés és innováció
nélkül. TÖRÖK (2009) is hasonlóan vélekedik, amikor rámutat, hogy a hazai
alapkutatások hiánya innovációs „potyautassá” teheti hazánkat, ami a hazai
szellemi tőke „elsorvadásához” vezet.

A modern felsőoktatási intézmények küldetése tehát abban van, hogy fejlett
infrastrukturális háttérrel rendelkezve, megfelelő tudásbázist koncentrálva
regionális tudás és innovációs központokká váljanak. Azok az intézmények,
amelyek idejében felismerik ezt a szükségszerűséget, versenyképesek lehetnek,
amelyek nem, vagy csak későn reagálnak, mindenképp veszítenek. A
felsőoktatási intézmények sajátossága éppen abban van, hogy összhangba
képesek hozni az oktatást és a kutatást, ezáltal valósíthatók meg az említett
célkitűzések.

Hangsúlyozni kell azonban, hogy e két feladatkör különböző felkészültséggel és
kompetenciákkal rendelkező szakemberek folyamatos és egymás igényeihez
igazodó közös munkálkodását követeli meg. A tudásalapú társadalom
meghatározó „katalizátorai” azok a felsőoktatási intézmények lehetnek,
amelyek rendelkeznek megfelelő felkészültségű kutatókkal, akik a saját
szakterületük elismert képviselői. Ezen kutatók legfőbb feladata az újítás és
termék-/szolgáltatásfejlesztés. Elméleti szakemberként olyan képességekre,
kompetenciákra van szükség, amelyek az elméleti ismeretek „feldolgozását”
segítik elő. Az oktatás ugyanakkor egy nyitott, a külvilággal könnyen
kapcsolatot teremtő, a kutatás eredményeit közvetíteni képes egyént igényel.
CASTELLS (2005)
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1. ábra: A felsőoktatási intézmények szerkezeti modellje
Forrás: saját szerkesztés CASTELLS, M. (2005) gondolatai alapján

Az 1. ábrával jól szemléltethető, hogy a mai kor követelményeinek megfelelő,
versenyképes felsőoktatási intézmény olyan tudásbázis, amelynek felső
vezetése az intézményhez kötődő oktatási és kutatási tevékenység stratégiai
menedzselését tekinti elsődleges feladatának. Biztosítja, hogy a felsőoktatási
intézmény megfelelő külső és belső feltételek között tudjon működni, beleértve
az anyagi, és személyi feltételeket is. Fontos szerep jut a rendszerben az
integrátoroknak, akik az oktatói és kutatói munka összehangolásáért felelősek,
hiszen mind a kutatási, mind az oktatási tevékenység összehangolását
feladatnak tekintik. Figyelemmel kísérik azokat a külső impulzusokat, amelyek
új kutatási projektek, illetve oktatási programok indítását igénylik. A felső
vezetéssel együtt az integrátorok jelentik a „tudásközpontok” menedzsmentjét.
CASTELLS (2006)

Fontos kiemelni, hogy a versenyképes felsőoktatás az oktatás és a kutatás
összehangolását, de nem a két terület „összemosását” jelenti. Megítélésem
szerint mindenképpen külön kell kezelni a felsőoktatási intézményben folyó
oktató- és kutatómunkát már csak azért is, mert más típusú humán erőforrás
igénnyel rendelkezik a két terület. Sajnos a magyar felsőoktatás sok esetben az
oktatói és a kutatói munkát úgy tekinti, mintha a két tevékenység azonos
kompetenciákat igényelne.

Ki kell emelni a kutatási menedzserek szerepét, hiszen ők jelentik a rendszerben
a kapcsot a vállalati szférával, ők segítik a kutatások gyakorlati megvalósulását.

A felsőoktatási intézménynek is hálózatként kell működnie. A hálózat
biztosíthatja ugyanis azt a gyors és hatékony információáramlást, amelyet az
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információs technológia megkövetel. A hazai felsőoktatási innováció
problémáival behatóan foglalkozik FARKAS (2010) és SZABÓ (2010).

1.1.3. Globalizáció és mobilitás

BEREND (2004) a globalizációról szólva megállapítja, hogy a gazdasági és
társadalmi kapcsolatok nemzetközi kiszélesedése nem új jelenség a
történelemben, de kétségtelen, hogy a kommunikációs technológia fejlődése a
nemzetközi kapcsolatokat még szorosabbá fűzte.
A piacok világméretűvé válása, az információs és kommunikációs lehetőségek
kiszélesedése új távlatokat jelent a felsőoktatásban is. Az európai felsőoktatási
térség kialakításának egyik célja éppen a hallgatói és oktatói mobilitás
ösztönzése volt. A ’90-es években kidolgozott és azóta megvalósított
felsőoktatási reform alapgondolata az volt, hogy Európa versenyképességének
növelését a magasan képzett munkaerő szabad áramlása fogja elősegíteni.

A mára bolognai folyamatként ismert felsőoktatási reform egyik legfontosabb
előnye, hogy lehetővé teszi a hallgatók és az oktatók tagállamokon belüli
szabad mozgását, ez által ösztönzi az egyes tagállamok közötti
tudástranszfert. Ugyanakkor kihívás is az új európai felsőoktatási rendszer,
mert egy-egy hazai intézmény versenyképessége a nemzetközi színtéren is
megmérettetik. HALÁSZ (1997), BAZSA (2002), DINYA (2002/a), DINYA
(2002/b), HRUBOS (2002)

Sajnálatos módon a magyar felsőoktatási intézmények többsége ebben a
versenyben nem tudja megállni a helyét, hiszen nem, vagy csak korlátozottan
rendelkezik kiterjedt, élő külföldi kapcsolatokkal, a hallgatói és az oktatói
mobilitás számos ok miatt még mindig nem jellemző. A KSH (2009) és az
EUROSTAT (2010/c) adatai is azt tükrözik, hogy a magyar hallgatók
mobilitása nemzetközi viszonylatban rendkívül alacsony. 5. számú melléklet

CSORDÁS (2006) az okok között az alábbiakat jelöli meg:
- A hagyományok hiánya: Néhány nagyhírű intézmény kivételével alig találunk

olyan főiskolát, amely rendelkezne kiterjedt nemzetközi kapcsolattal. Ahhoz,
hogy a felsőoktatás versenyképessége biztosítható, valamint a globális
munkaerőpiac igényeihez igazítható legyen, elengedhetetlen a nemzetközi
kitekintés. Úgy gondolom, hogy valóban sok a tennivaló az intézmények
külföldi kapcsolatainak fejlesztése terén. Ugyanakkor egyre több intézmény
ismeri fel a nemzetközi kapcsolatokban rejlő lehetőségeket, az egyre
népszerűbb Erasmus-programnak köszönhetően. EDULINE (2009)

- A nyelvtudás hiánya: Annak ellenére, hogy a rendszerváltás után az idegen
nyelvek tanulása és ismerete felértékelődött, a magyar lakosság nyelvtudása
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messze elmarad a kívánatostól. Az Európai Unióhoz történt csatlakozás még
jobban rávilágított az idegen nyelvek ismeretének szükségességére, hiszen a
munkavállalói mobilitás, és ezen keresztül az európai térség
versenyképessége megfelelő nyelvtudás hiányában nem valósulhat meg.

Hazánk 20 évvel a rendszerváltás, és 7 évvel az Európai Unióhoz történt
csatlakozásunk után, még ma sem tartozik az idegen nyelveket jól beszélő
országok közé. TERESTYÉNI (1997), SZALÓKI (2006) EUROPIAN
STUDENT BAROMETER (2008), EUROSTAT (2010/d) Ez a tény
jelentős lemaradást jelent, mert ahhoz, hogy a globalizált piacokon - beleértve
a munkaerőpiacot is – versenyképes munkaerőt lehessen biztosítani,
mindenképen szükséges az idegen nyelvek megfelelő szintű ismerete. A
diploma megszerzésének ugyan feltétele a nyelvvizsga, azonban a
megszerzett bizonyítványok nem takarnak minden esetben használható
nyelvtudást.

- Szociális és kulturális attitűdök: Ellentétben számos nemzettel, a magyarokra
alapvetően a röghöz kötöttség a jellemző. A magyar ember számára
meghatározó, hogy biztos állása, saját lakása, esetleg családi háza van. Más
kultúrákban mindez közel sem olyan fontos, mint nálunk. Ebből adódóan a
magyar szakemberek mobilitása elmarad más külföldi országbeliek
mobilitásától.

A mobilitás fogalmát hajlamosak vagyunk egyoldalúan értelmezni, azaz a
belföldiek külföldre áramlását értjük a fogalom mögött. Hiba lenne azonban
megfeledkezni arról, hogy a mobilitás a külföldiek hazánkba történő áramlását
is jelenti. Az európai országoknak – beleértve hazánkat is – olyan oktatási
programokat kell kínálniuk, amely vonzó lehet más kontinensek hallgatói
számára is. A külföldi hallgatók a jelenleginél nagyobb arányú részvétele a
hazai felsőoktatásban az alábbiak miatt lenne kívánatos:
– A kedvezőtlen demográfiai folyamatok miatt az elkövetkező években a

felsőoktatásba bekerülők létszámának folyamatos csökkenésével kell
számolnunk. Ez hosszú távon több felsőoktatási intézmény fennmaradását
veszélyezteti. A KSH (2010/b) adatai azt mutatják, hogy 2009-ben
mindössze 96 000 gyermek született. Ha figyelembe vesszük, hogy a
felsőoktatásba nappali tagozatra felvettek száma a FELVI (2010)
kimutatása szerint 2009/2010-ben a felsőfokú szakképzéssel együtt alig érte
el a 80 ezer főt, könnyen belátható, hogy a felsőoktatási intézmények
számára elengedhetetlen a külföldi hallgatók fogadása és színvonalas
oktatásának biztosítása.

– A külföldi hallgatók oktatása révén javulhat az intézmények külföldi
elismertsége, kiszélesedhetnek külföldi kapcsolataik. Mindezek ösztönzőleg
hathatnak az oktatói-hallgatói mobilitásra is.
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– A külföldi hallgatók idegen nyelven történő oktatása ösztönözheti a hazai
oktatók és a hallgatók idegennyelv tudásának fejlesztését, ezáltal azok az
intézmények, amelyek képesek az idegen nyelven történő oktatásra, sokkal
versenyképesebbek lehetnek, mint azok, amelyek ilyen potenciállal nem
bírnak.

– Nem elhanyagolható a külföldi diákok jelenlétének kultúrára gyakorolt
hatása sem. Szellemiségében sokkal nyitottabb, toleránsabb az az
intézmény, amely megszokta a kulturális sokszínűséget.

1.1.4. Oktatás és foglalkoztathatóság

Az oktatás és a foglalkoztathatóság kérdése nem az utóbbi időkben került az
oktatás és a munkaerőpiac összefüggéseivel foglalkozó kutatások témái közé. A
téma történeti áttekintését legátfogóbban GRUBB - LAZERSON (2004) adja.
Az általuk leírtakra alapozva megállapíthatjuk, az a gondolat, hogy az oktatás
számos gazdasági és társadalmi előnnyel jár mind az egyén, mind a társadalom
számára, nem tekinthető új felismerésnek. Az utóbbi években azonban a téma
fokozottan a figyelem középpontjába került.

A technikai fejlődés következtében a munkaerőpiac egyre inkább a magasan
képzett munkaerő iránt támaszt keresletet. Ez a tény a felsőoktatást is új
kihívások elé állítja. Helytállónak tartom DERÉNYI (2010) megállapítását,
amikor azt állítja, hogy a foglalkoztathatóság ma már komplex fogalom.
Tartalmazza azon ismereteknek és készségeknek az összességét, amelyek
lehetővé teszik a munkaerőpiacra történő kilépést, a munkában való helytállást
és elősegítik a munkaerőpiaci mobilitást. A munkáltató számára a munkakörök
betöltéséhez szükséges ismeretek, készségek együttesét jelenti. Az oktatás
oldaláról közelítve a foglalkoztathatóság a munkáltatói igényeket rugalmasan
kielégíteni képes oktatási struktúra és tartalom összességeként határozható meg.

KNIGT - YORKE (2003)-ra hivatkozva POLÓNYI (2010) a
foglalkoztathatóság kritériumaiként az alábbiakat jelöli meg:
- szakértelem (ide tartozik az iskolai oktatásban megszerzett tudás);
- képességek (velünk született, és kisgyerekkorban fejleszthető készségek);
- öntudat, önbizalom (magatartásbeli, pszichés attitűdök, tulajdonságok);
- stratégiai gondolkodásra való képesség.

A magyar oktatáskutató HARVEY (2004) gondolatait  idézi,  mely  szerint  „a
hangsúly nem a foglalkoztathatóságon, mint egy megszerzett képességen van,
hanem a foglalkoztathatóságon, mint számos kifejlesztett tulajdonság és
tapasztalat révén elérhető magasabb szintű tanuláson. A foglalkoztathatóság
nem a „termék”, hanem a „tanulási folyamat”. A foglalkoztathatóság
problémája éppen abból fakad, hogy a munkáltatók igényei sokfélék és a
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gazdálkodás feltételei nagyon gyorsan változnak. Ezen körülmények között az
oktatás természeténél fogva csak úgy tud versenyképes maradni, ha a készségek
magas szintű fejlesztésére fókuszál.

Az Európai Bizottság NEW SKILLS FOR NEW JOBS, (2010) szakértői
jelentése megállapítja, hogy Európa legnagyobb kihívása az egyéni képességek
„portfóliójának” felértékelődése és ezen „portfolió” hatékony alkalmazása és
bővítése az új munkahelyek teremtésének, vagy a meglévő munkahelyek
bővítésének kapcsán.

A jelentés kiemeli, hogy a 2020-ig szóló gazdasági előrejelzések szerint
kevesebb új munkahelyre lehet számítani a válság miatt. Az új munkahelyek
esetében a magasabb iskolai végzettségű munkavállalóknak van nagyobb
esélye. Hozzá kell tennem, hogy a magasabb iskolai végzettség önmagában
nem jelent jobb foglalkoztathatóságot. A gazdaság igényeinek gyors változása
miatt a magas szintű szakmai tudás mellett olyan új elemek jelennek meg a
felsőfokú végzettséggel rendelkezőkkel szembeni elvárások sorában, mint a
problémamegoldás, önálló munkavégzés, alkalmazkodó készség. TÓTH –
VÁRHALMI (2010)

A felsőfokú végzettséggel rendelkezők foglalkoztathatóságának kérdése az
utóbbi években Európa szerte a figyelem középpontjába került. A kétciklusú
képzésben végzettek kikerülése a munkaerőpiacra a felsőoktatási intézmények
és a munkaadók közötti kapcsolat erősítését tette szükségessé. Az oktatás és a
munkaerőpiac kapcsolatának hatékony fejlesztése a bologna-folyamathoz
csatlakozott országok minisztereinek találkozóin. A londoni és a leuveni
találkozó után kiadott nyilatkozatok LONDONI NYILATKOZAT (2007),
LEUVENI NYILATKOZAT (2009) külön prioritásként jelölik meg a
foglalkoztathatóságot, és azt javasolják az intézményeknek, hogy reformjaik
kidolgozásában és tanterveik megújításában szorosan működjenek együtt a
munkaadókkal. További ajánlásként fogalmazza meg a leuveni dokumentum,
hogy a felsőoktatási intézményeknek fejleszteniük kell karriertanácsadó
tevékenységüket mind a jelenlegi, mind a végzett hallgatók körében, elősegítve
ezáltal a sikeresebb munkaerőpiaci részvételüket.

A diplomások munkaerőpiaci beválásának mérését a 2005. évi CXXXIX.
Törvény a felsőoktatásról kötelezően előírja. Az egységes módszertan
kidolgozása megtörtént. A témához kapcsolódó segédkönyvet az Eucatio Kht.
munkatársai összeállítoták és az intézményi adaptálás folyamatban van.
Ugyanakkor BERDE É. (2010) arra hívja fel a figyelmet, hogy a pályakövetési
vizsgálatok eredményeinek kiértékelése során figyelmebe kell venni, hogy a
válaszadók nem feltétlenül adnak objektív képet az intézményről és saját
munkaerőpiaci helyzetükről. VEROSZTA (2010), és DÁVID (2010) is
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rámutatnak, hogy a pályakövetési vizsgálatok fontosak, de a diplomások
foglalkoztathatóságának megítélésénél számos szubjektív tényezőt is
figyelembe kell venni.

A felsőfokú végzettségűek foglalkoztatási adatait az EU-tagállamaiban a 6.
számú mellékletben mutatom be. A foglalkoztatási ráta iskolai végzettség
szerinti alakulását vizsgálva megállapítható, hogy Magyarországon a
foglalkoztatás elmarad az EU átlagától. Ugyanakkor a melléklet táblázataiból az
is kitűnik, hogy a felsőfokú végzettségűek foglalkoztatási rátája a
legkedvezőbb. Az egyes tagállamokban és az EU átlagában vizsgálva jól
látható, hogy a felsőfokú végzettséggel rendelkezők tekintetében a
magyarországi adatok kedvezőbbek.

HRUBOS (2010) rámutat, hogy foglalkoztathatóság, mint probléma azon
pályakezdő diplomások esetében merül fel, akik a felsőoktatásban megszerzett
szakismereteik és egyéb készségeik alapján kívül esnek a fiatal diplomások
„elitjén”. A pályakezdő diplomások munkaerőpiaci sikeressége nem
önmagában a végzettség szintjétől függ, hanem attól, hogy mennyire képes az
egyén hasznosítani a megszerzett ismereteket. Helytállónak és fontosnak tartom
a szerző gondolatait a felsőoktatás feladatáról: „A felsőoktatás feladata ebben a
tekintetben az, hogy a jövőnek dolgozzon, hosszú távra, a folytonos
megújulásra, a váratlan helyzetekben való helytállásra készítse fel a
hallgatókat. Az emberi életnek csak egyik – bár igen fontos – eleme a munka
világában való részvétel. Valójában azt várják a fiatalok és általában a
társadalom a felsőoktatástól, hogy a „teljes”, harmonikus élet
megalapozásához járuljon hozzá”.

1.2 Az agrár-felsőoktatás helyzete

Magyarország versenyképessége szempontjából minden időszakban
meghatározó volt, hogy miként tudott megélhetést biztosítani a vidéken élők
számára. A sikeres időszakokban vezető szerepe volt az agráriumnak, amely
garantálta a vidéken élők foglalkoztatását.
A rendszerváltást követően a mezőgazdaság nemzetgazdaságban betöltött
szerepe jelentősen csökkent, de Magyarország számára ma is meghatározó
fontosságú, hogy a mezőgazdasági területeket az ott élők saját maguk és az
ország számára jól hasznosítsák.

1.2.1. A vidék fogalma, a vidékfejlesztés

Az agrár-felsőoktatás vizsgálata során nem kerülhető meg a vidék fogalmának
meghatározása. A fogalmi lehatárolás nem egyszerű, mert a vidék és a
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vidékiség fogalmának értelmezése nem egyértelmű. A szakirodalomban
találunk olyan szerzőket, akik a vidék fogalmi lehatárolásában meghatározó
szerepet szánnak a mezőgazdasági tevékenységnek. DORGAI (1998), FEHÉR
A. (1998), ROMÁNY (1998), CSATÁRI (2004)

Más szerzők, mint például SARUDI (1999) a vidékfejlesztést a
területfejlesztéshez kapcsolja, annak részeként tekinti.

KEREK – MARSELEK (2009) is úgy véli, hogy Magyarországon a
mezőgazdaság és a hozzá köthető gazdasági tevékenység a vidék
szempontjából meghatározó még akkor is, ha a hagyományos mezőgazdasági
termelés mellett a helyi ipar és szolgáltatások szerepe felértékelődik.

SARUDI – SZABÓ (1997) is fontosnak tartja a mezőgazdaság szerepét oly
mértékben, hogy sikeres agrárpolitikát csak a vidékfejlesztés keretein belül lát
megvalósíthatónak.

FEHÉR I. (1993) kifejti, hogy a vidéki területeknek abban van meghatározó
szerepe, hogy erőforrásokat biztosít a társadalom számára. Ez a megközelítés is
messze túlmutat azon, hogy a vidéki gazdaságot a hagyományos mezőgazdasági
termeléssel azonosítsa anélkül, hogy a mezőgazdaság meghatározó szerepét
vitatná.

A globalizáció káros hatásainak felismerése átértékelte a vidék szerepét. A
vidéki gazdaság nemcsak az élemiszertermelést jelenti ma már, hanem az
egészséges természeti környezetet, az alternatív energiaforrások termelésének
helyét és számos olyan tevékenység színterét, amelyek a vidéki gazdaság
diverzifikáltságát igazolják. MADARÁSZ (2002)

FONT (1998) úgy látja, hogy a vidék versenyképességének problémája
nemcsak magyar sajátosság, hiszen a világon mindenütt gond az ipari termelés
és az urbanizáció elszívó hatása. A vidék számára az jelenti a kihívást, hogy
képes-e megtalálni azokat a helyi adottságokra épülő tevékenységeket, amelyek
a helyben élők számára megfelelő életminőséget képesek biztosítani.
Magyarország számára különösen fontos a vidék versenyképességének
fejlesztése, mert lemaradásunk e tekintetben különösen szembetűnő. DORGAI
(1998) arra hívja fel a figyelmet, hogy „a vidéki társadalom hanyatlása az
egész társadalmat szegényíti”. A  szerző arra  is  rámutat,  hogy  a  vidéki
életminőség javítása nem képzelhető el a hatékonyabb termőföldhasználat
nélkül. Ugyanakkor a kereseti viszonyok és a foglalkoztatás a vidéki
térségekben a legrosszabb.

A vidék és a vidékfejlesztés a ’90-es évek elején Európában is a figyelem
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középpontjába került, mert az Európai Unió számára is világossá vált, hogy az
elmaradott vidéki térségek felzárkóztatása csak komplex programokkal
lehetséges. SIPOS (1998) úgy látja, hogy ahhoz, hogy a vidéki térségek hosszú
távon is eleget tehessenek társadalmi küldetésüknek, elengedhetetlen a vidék
sokféle társadalmi funkcióját figyelembe vevő átfogó vidékfejlesztés.

NAGY (2002) a vidékiség és a vidékfejlesztés lényegét elemezve a vidék
„multifunkcionális” jellegét hangsúlyozza és kifejti, hogy a hatékony
vidékfejlesztés „multidiszciplináris” megközelítést feltételez, és ennek
megfelelően a fejlesztési programoknak is „multiszektorálisnak” kell lenniük.

A fenti megállapítást erősíti SZAKÁL (1999), aki rámutat, hogy a vidék olyan
„integrált erőforrásrendszer”, amelyben az egyes alrendszerek (természeti,
kulturális, gazdasági és humán értékek) egymástól elválaszthatatlanul vannak
jelen, tehát a vidék fejlesztésének egyszerre kell valamennyi alrendszerre
kiterjednie. Hasonló megközelítésben értelmezik a vidéket és a vidékfejlesztést.
JÁVOR (1999), KULCSÁR (1999), MÁRCZIS (2002)

A vidéki gazdaság fejlesztésének támogatása az Európai Unióhoz való
csatlakozással kiemelt figyelmet kapott. Már a csatlakozásra való felkészülést
is EU-s programok segítették. LENGYEL (2006) rámutat,  hogy  a  SAPARD-
programokhoz képest az AVOP több intézkedést vont be a támogatandó
prioritások körébe. Ugyanakkor a szerző ismerteti, hogy a támogatások
elaprózása nem szolgálja a vidék felzárkózását. Az EU-hoz való csatlakozás
hatásaival az uniós programok mezőgazdaságra és vidékfejlesztésre gyakorolt
hatásával foglalkozó szerzők is hasonló véleményt fogalmaznak meg. FEHÉR
I. (2003), KOVÁCS (2003), KISS (2006), NEMZETI AGRÁR
KEREKASZTAL I. II. III. (2009)

Az integrált vidékfejlesztés meghatározója ma már a LEADER-program.
HERNECZKY (2010) a vidéki gazdaság, fejlesztési tevékenysége közötti
kapcsolatot elemzi és kifejti, hogy a LEADER új filozófiai alapokra helyezi a
vidékfejlesztést. A program neve ebben a formában az angol «vezető» szóra
emlékeztet – találó egybeesés – azonban eredetét tekintve francia eredetű
mozaikszó. Liaison Entre Actions pour le Development de l’Economie Rurale,
ami magyarra fordítva annyit jelent: közösségi kezdeményezés a vidéki
gazdaság fejlesztéséért.

A LEADER-szemlélet 7 alappillérének egyszerre kell tükröződnie a helyi
vidékfejlesztési programokban. Ezek: a területalapú megközelítés, a
szubszidiaritás, partnerség és integráció, hálózatépítés és innováció, helyi
irányítás és finanszírozás. ÚMVP IH (2006)
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A LEADER önmagában is innovatív a vidékfejlesztés gyakorlatában, hiszen
szakít a korábbi felülről kezdeményezett fejlesztésekkel, és a helyi
szereplőknek inkább a megvalósítás módszerében ad iránymutatást. Nem túlzás
azt állítani, hogy a LEADER az Európai Unió legsikeresebb programjai közé
tartozik. Meg kell ugyanakkor említeni, hogy a magyarországi megvalósítás
nem volt, és ma sem zökkenőmentes. A problémák elsősorban az összefogásra
való képesség hiányából, a kommunikáció nem kellő hatékonyságából, és nem
utolsó sorban, a programban részt vevők képzettségének hiányosságaiból
fakadtak. Hasonló véleményt fogalmaz meg BRUDER (2009) és GODA
(2010) is.

PETŐ és NAGY (1999) megállapítását osztom, mely szerint vidékfejlesztés,
nem képzelhető el a megfelelően képzett vidéki humán erőforrás nélkül. A
szerzők kiemelik a képzés és a szaktanácsadás szerepét.

1.2.2. A mezőgazdaság szerepe a vidékfejlesztésben

Magyarországon -  egyéb  erőforrások  hiánya  miatt  - az agrárgazdaság
szerepe jelentős. Ez a megállapítás még akkor is helytálló, ha figyelembe
vesszük, hogy a hagyományos mezőgazdasági termelés aránya bruttó hazai
termékben más fejlett országokhoz hasonlóan folyamatosan csökken.

MAGDA R. – HERNECZKY (2007) kifejtik, hogy hazánk agrárgazdaságában
a termőföldek hasznosítása, művelése és védelme nagy jelentőségű. BUDAI-
SÁNTHA (2006) megállapítására alapoznak, mely szerint Magyarország
természeti vagyonának 60%-át a nemzeti vagyonnak, pedig kb. 30%-át a
termőföld jelenti. NAGY (2009) is hasonlóképpen vélekedik, és azt emeli ki,
hogy Magyarország számára a termőföld különösen nagy jelentőségű erőforrás,
de a jövőben elengedhetetlen hatékonyabb használata.

SARUDI - MARSELEK (2004) rámutatnak, hogy a földhasználat az elmúlt
évtizedben a rövid és a hosszú távú politikai, gazdasági, természet- és
környezetvédelmi érdekek kereszttüzében állt. Problémaként említik, hogy az
utóbbi évtizedben szakképzetlen tulajdonosok is nagy számban jutottak
földhöz. A termőterületek szétaprózódtak, a megfelelő minőségű humán
erőforrás nem állt és ma sem áll rendelkezésre.

LENGYEL (2005) a SAPARD pályázatok tanulságai alapján arra következtet,
hogy az agrárgazdaságra jellemző jövedelemszerzési gondok ellenére a
gazdaság- és birtokméretnek, a felszereltség korszerűségének, a fejlettebb
termelési eljárásoknak, a pályázati feltételek teljesítésében döntő szerepe van.
Tehát a tudással rendelkezők nyerhetnek pályázatokat.
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A földhasználat és a fenntarthatóság kapcsolatát elemzi MAGDA R. (2010).
A rendszerváltás gyökeresen megváltoztatta a magyar mezőgazdaság termelési
és értékesítési viszonyait. A gazdasági-társadalmi változások hatására
jelentősen módosultak az agrárgazdaságot jellemző arányok a
nemzetgazdaságban. Míg a rendszerváltás évében (1989) a mezőgazdaság az
akkori GDP 13,7 százalékát állította elő, a munkaerő 17,4 százalékát
foglalkoztatta és az exportbevételek 22,8 százalékát termelte, addig napjainkra a
mezőgazdaság GDP részesedése 3,6-4%-ra csökkent. Ha a hagyományos
mezőgazdasághoz hozzászámítjuk a termelési fázisokat követő teljes
agrobiznisz spektrumot, kedvezőbb – 12-13%-os adatot kapunk. KSH (2010)

A mezőgazdaság relatív arányának a csökkenése GDP-ben európai tendencia,
viszont a magyar mezőgazdaság esetében nem csupán ez az arány, hanem az
abszolút kibocsátás is csökkent. OLÁH (2009) A ’90-es évek második felétől
egyre nagyobb hangsúlyt kapott a vidéki térségek gazdasági fejlettségének,
pontosabban fejletlenségének kérdése. A szakemberek válaszokat és
megoldásokat kerestek, mert a vidéki térségek leszakadása egyre
szembetűnőbb lett.

MAGDA S. - GERGELY (2006) úgy látják, hogy a földhasználatban szakítani
kell a korábbi szemlélettel, és alternatív megoldásokat kell találni. Ezen
megoldások egyike lehet a szerzők szerint a megújuló energiaforrások
előállítása.

BOZSIK (2010) a vidékgazdaságot úgy határozza meg, mint egy a
földhasználatra alapozó gazdasági tevékenységet, amely kifejezetten a vidéki
területekhez köthető.

A piacgazdaság, a globalizáció, a környezetvédelem és számos korábban
ismeretlen gazdasági és társadalmi jelenség a mezőgazdaságban is új,  a
korábbinál szélesebb körű szakismereteket kívánnak. Manapság vállalkozói,
piaci, marketing és technológiai ismeretek nélkül egyetlen mezőgazdasági
vállalkozás sem lehet sikeres. Egyetértek KEREK - MARSELEK (2010)
megállapításával, miszerint a vidék versenyképességének legfőbb akadálya,
hogy a fejlődést biztosító gazdasági tevékenységekhez nincs megfelelően
képzett szakember. SZÉKELY - PÁLINKÁS P. (2007) a hazai mezőgazdasági
vállalkozások versenyképességét vizsgálják, és arra a következtetésre jutnak,
hogy a mezőgazdasági vállalkozások versenyképessége finoman fogalmazva is
megkérdőjelezhető. A szakértelem hiánya ugyanis konzerválja a múltat, gátolja
a korszerű, környezetkímélő és versenyképes technológiák meghonosítását, és
tovább fokozza lemaradásunkat.
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Ez azért is jelent komoly problémát, mert a legutóbbi gazdasági válság
Magyarország gazdaságát is jelentős mértékben érintette. A kilábaláshoz olyan
kitörési pontok kellenek, amelyek a hazai erőforrások hatékony felhasználására
alapoznak. MAGDA S. - MAGDA R. (2010) ilyen kitörési pontként
értékelik a magyar agráriumot és ehhez kapcsolódva a vidékfejlesztést.
Úgy látják, hogy a mezőgazdaság és vidékfejlesztés képes hazánkat
fenntartható fejlődési pályára állítani. Úgy ítélem meg, hogy a szerzők által
vázolt kitörési pontok mentén Magyarország csak úgy lehet versenyképes, ha
nagyobb figyelmet fordít az agrár-humánerőforrás képzettségére.

1.2.3. A hazai agrárfoglalkoztatás sajátosságai

A rendszerváltás társadalmi-gazdasági hatásai a mezőgazdaság foglalkoztatási
arányait negatívan érintették. A vidék eltartóképességében szerepet játszó
ágazati nagyüzemek szétesése, a makrogazdaság ismert problémái, ezen belül a
külpiacok komoly hányadának elvesztése miatt csaknem 1,5 millió
foglalkoztatott veszítette el az állását 1990 óta.

A mezőgazdaságban foglalkoztatottak létszámának csökkenése a fejlett
társadalmakban általános jelenség, nem tekinthető magyar sajátosságnak.
EUROSTAT (2010) 7. melléklet

BERDE CS. (2009) a magyar mezőgazdaság humán erőforrás-potenciáljáról
szólva megállapítja, hogy a mezőgazdaságban foglalkoztatottak számának
jelentős csökkenése az európai trendekkel ellentétben nem a technológiai
fejlődés eredménye, sokkal inkább a gazdaság szerkezetének átalakulása miatt
következett be. A technikai fejlesztések elmaradása oda  vezetett,  hogy  a
magyar mezőgazdaság versenyképessége romlott, a mezőgazdaságban
felszabaduló munkaerőt a gazdaság egyéb, tudásintenzívebb ágazatai nem
tudták felszívni.

Az agráriumban foglalkoztatottak korösszetétele, és képzettségi szintje is
rendkívül kedvezőtlen. A KSH (2008/a) adataiból jól látszik, hogy a
mezőgazdaságban foglalkoztatottak korösszetétele a legkedvezőtlenebb a
gazdasági ágazatok között.

A foglalkoztatottak képzettségét illetően megállapítható, hogy a
mezőgazdaságban foglalkoztatottak alulképzettek. 8. melléklet

VAJDAI (2009) is úgy véli, hogy a mezőgazdasági vállalkozások
versenyképességének biztosítása érdekében elengedhetetlen a magas szintű,
korszerű tudással rendelkező szakemberek foglalkoztatása. A fiatalok
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érdeklődése az agrárképzési terület iránt a ’90-es évektől kezdődően
folyamatosan csökken.

BERDE CS. (2003) rámutat, hogy a mezőgazdasági tevékenység más
gazdasági tevékenységekkel ellentétben, közvetlenül függ olyan külső
tényezőktől (éghajlat, ökológia), amelyek e tevékenység eredményességét
bizonytalanná teszik. A munkafolyamatok végrehajtásában a technikai,
technológiai tényezők mellett folyamatosan figyelemmel kell lenni a biológiai
folyamatokra, az időjárási és ökológiai feltételek változására. Ezekhez a
feltételekhez, változásokhoz a munkavégzés során folyamatosan alkalmazkodni
kell. A külső változásokhoz történő alkalmazkodás szakmai felkészültséget,
problémamegoldó-képességet, önállóságot igényel.

WALLENDUMS (1997) szerint a korszerű mezőgazdaság nem nélkülözheti a
technikai haladás eredményeit. Ahhoz azonban, hogy a technikai fejlődés a
vidék fejlődését szolgálhassa, elengedhetetlen a korszerű tudással rendelkező
fiatalok „kinevelése”. A szerző helyesen állapítja meg, hogy a vidéki élet
minőségének javításában az agrár-értelmiségnek meghatározó szerepe van,
mert csak azok a vidéki közösségek sikeresek, amelyek a helyben élő és
tevékenykedő agrár-értelmiségiek tudására alapoztak.

PUSZTAI (2001) kifejti, hogy a vidék fejlettségének alapvető meghatározója
az az emberi erőforrás, amellyel a vidéki térségek rendelkeznek. Az ő
tudásukon múlik ugyanis, hogy miként képes a vidék a rendelkezésre álló
erőforrások fenntartható megőrzésére. A szerző véleménye szerint a széleskörű
szakmai tudás kettős hatást gyakorol a vidék fejlődésére: egyfelől a fejlődés
„generátora”, másfelől a szakképzettség, a helyi elismertség alappillére is,
márpedig a vidéki emberek előtt csak olyan ember lehet hiteles, aki hely- és
szakismerettel rendelkezik.

HAMZA (2002) megállapításával értek egyet, aki azt hangsúlyozza, hogy a
mezőgazdasági termelés szerepvesztésének következtében a vidéki munkaerő
foglalkoztatásában egyre nagyobb szerep jut a helyi szolgáltatásoknak, és a
környezetvédelmi feladatok ellátásának. Annak érdekében, hogy a vidéki
munkaerő megfeleljen ezeknek az új követelményeknek, mindenképpen
szükség van új ismeretek és készségek elsajátítására.

KOLUMBÁN (2009) a vidéki élet és a gazdasági világválság közötti
összefüggéseket elemzi. Az agrár-felsőoktatást vizsgálva fontos és helytálló
megállapításnak tartom, hogy a szerző úgy látja, hogy a gazdasági válság
következtében felértékelődhet a vidéken helyben termelt minőségi élelmiszer
előállítása, a helyi szolgáltatások munkahelyteremtő szerepe, valamint a
megújuló energia előállításának jelentősége. Ezek a folyamatok kedvezően
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hathatnak a vidéki életminőségre. A vidéki térségekbe be- vagy visszatelepülők
„tudásukkal, igényességükkel és nem utolsó sorban megtakarított pénzükkel,
valamint saját magatartásukkal, visszaadhatják a vidéki élet méltóságát”.

DINYA (2010) azt hangsúlyozza, hogy a fenntartható fejlődés a gazdaságban
komoly „paradigmaváltást“ igényel. A gyökeres változások új gazdasági
ágazatok megjelenését is jelentik, amely ágazatok az oktatás és képzés
szempontjából is új kihívásokat jelentenek. Amennyiben létrejönnek olyan
vidéki tudásközpontok, amelyek az új technológiák létrehozásában és gyakorlati
megvalósításában élenjárnak, lehetőség nyílik a szükséges humán erőforrás
biztosítására, képzésére.

1.2.4. Az agrár-felsőoktatás

Az agrár-felsőoktatásnak Magyarországon komoly hagyományai vannak. A II.
világháború után, de főként a ’60-as évektől kezdődően, a korábbiakhoz képest
jelentősen megnőtt az agrár-felsőoktatásban részt vevő hallgatók létszáma.
HAJDÚ M. (1979) megállapítja, hogy a képzési létszámot a tervgazdálkodás
elvei határozták meg. Ebből adódóan a mezőgazdasági szövetkezetek
megalakulása az agrárvégzettséggel rendelkező fiatalok számára megfelelő
munkalehetőséget is jelentett. A gyakorlati ismeretek elsajátítása és a
felsőfokú agrárképzés gyakorlatorientáltsága a rendszerváltás előtt is nagy
hangsúlyt kapott. NÉMETH (1979), KÁDÁR-KOCSIS (1979), FELLEG
(1979), LENGYEL (1979) a különböző agrár-felsőoktatási intézményekben
folyó gyakorlati oktatást elemzik, és arra a következtetésre jutnak, hogy az
agrárszakemberek képzésében a gyakorlati ismeretek nélkülözhetetlenek.
LENGYEL (1977) úgy véli, hogy az agrárképzést folytató intézmények
képzési színvonalát a gyakorlati és a kutató tevékenység színvonala együttesen
határozzák meg. A magyarországi agrárképzés rendszerváltás előtti történetéről
BOSZNAY (1996) ad átfogó képet.

A rendszerváltás és a mezőgazdaság jövedelemtermelő képességének
csökkenése következtében az agrár-felsőoktatás fokozatosan veszített
vonzerejéből. 9. melléklet

Az agrárképzés számára nemcsak a mennyiségi változások voltak
kedvezőtlenek, hanem az oktatás minősége sem felelt már meg az új
követelményeknek. A nagy szakmai múlttal rendelkező intézmények
fennmaradása múlott, múlik azon, hogy képesek-e a minőségi megújulásra.

WALLENDUMS (2003), valamint HERNECZKY – MARSELEK (2009)
egyértelműen leszögezik, hogy szakmai felkészültség nélkül nincs
versenyképes gazdálkodás. Arra a kérdésre, hogy milyen szakemberek
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szükségesek a vidék versenyképességének növeléséhez, azt a választ adják,
hogy szükség van szakmailag kiválóan képzett, a vidéki gazdaság fejlesztése
iránt elkötelezett agrárértelmiségre, és a gyakorlati munkában jártas, széleskörű
ismeretekkel rendelkező vállalkozókra.

2006-ban a Gazdálkodás című agrárökonómiai tudományos folyóiratban Dr.
Magda Sándor a Károly Róbert Főiskola rektora szakmai vitát kezdeményezett
a felsőoktatás, az agrár-felsőoktatás és kutatás jövőjéről. A hozzászólások,
vélemények sok esetben általánosan a felsőoktatásra vonatkoznak, de a szerzők
által tett megállapítások az agrár-felsőoktatásra is érvényesek.

MAGDA S. (2006) a vitaindítójában azt hangsúlyozta, hogy a magyar
mezőgazdaság rendkívül jó adottságokkal rendelkezik, éppen ezért fontos az
agrárképzés és a kutatás minőségének javítása. Fontosnak tartja egy „korszerű
együttműködési rendszer” létrehozását az egyetemek, a gyakorlat-orientált
felsőfokú képzést végző főiskolák és a kutatóközpontok között.

A szerző rámutat, hogy a ’60-as évek imponáló sikerei a mezőgazdaságban a
színvonalas alap- és középfokú oktatás eredményein, valamint a gyakorlati
képzés termelőüzemi hátterén alapultak. MAGDA S. (2006) véleményét osztja
LENGYEL (2007) is, aki úgy ítéli meg, hogy az agrárgazdaság fejlődésének
és versenyképességének meghatározó tényezője a folyamatban részt vevők
(tudomány, oktatás, felhasználói szféra) együttműködése. Ez  az
együttműködés napjainkban nem jellemző, az egyes területek sok esetben
kizárólag saját rövid távú igényeiket, érdekeiket tartják szem előtt.

PATKÓS (2007) is hasonlóan vélekedik és kifejti, hogy a rendszerváltás előtti
agrárképzés egyik fő erőssége a gyakorlati szakemberekkel való kiterjedt
kapcsolaton alapult. Ez a szoros együttműködés megtört a rendszerváltás
után a gerincét adó nagyüzemek visszafejlődésével, ahol az együttműködő
értelmiség jelentős részét foglalkoztatták.

Az agrár-felsőoktatás presztizse kiemelkedő volt, írja MAGDA S. (2006),
hozzáteszem, hogy a felsőoktatásba akkor bekapcsolódók vagy munka mellett
végezték tanulmányaikat, vagy már otthonról komoly gyakorlati tudást hoztak
magukkal.  Sajnálatos, hogy az agrárvállalkozások többsége a mai napig csak és
kizárólag a gyakorlati tapasztalatokból próbál megélni. KSH (2008/b) A
megfelelő szaktudás hiánya jelentősen rontja a versenyképességet.

LENGYEL (2007) kiemeli, hogy az agrárképzés a rendszerváltás előtt azért
lehetett vonzó és minőségileg is kiváló, mert a hallgatók gyakorlati képzése jól
felszerelt tangazdaságokban történt. Ezáltal a gyakorlati és elméleti oktatás
összhangja valósulhatott meg. Nem mellékes szempont, hogy a gyakorlati
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helyek később munkahelyeket is jelentettek a frissen végzettek számára, így a
pályakezdő szakembereknek nem kellett egzisztenciális problémákkal
szembenézni.

Nyilvánvaló, hogy a piacgazdaság keretei között a foglalkoztatás kérdése
sokkal bonyolultabb, mint az a rendszerváltás előtt volt. A mezőgazdaság
gazdasági szerepének visszaesése miatt nem várható, hogy az agrárképzés
hasonló tömegeket fog vonzani, mint például a közgazdasági, vagy akár
műszaki képzés.

MAGDA S. (2006) helyesen látja, hogy „napjainkban pedig, a rendszerváltást
követően alapvető igényként fogalmazódik meg az értékteremtés, az innováció
által elvárt ismeret, tudásteremtés jelenleginél eredményesebb, használhatóbb
megvalósítása”.

PATAY (2007) hozzászólásában a felsőoktatás egészére koncentrál.
Véleménye helytálló, mely szerint napjainkban a tudás a termelőerők szerves
részévé, profittermelő tényezővé vált a gazdaságban. Egyetértek azzal a
megállapításával is, mely szerint a felsőoktatásban szerzett tudás akkor igazán
értékes, ha hasznosulni tud a gyakorlatban. Az innovációhoz a tudásvagyonon
kívül szakmai, ill. menedzseri potenciál is szükséges, azaz kreativitásvagyonnal
is rendelkezni kell. Ez egyben társadalmi elvárás is.

A rendszerváltás jelentősen rontotta az agrároktatásban végzettek munkaerő-
piaci esélyeit. E tekintetben is számos negatív gazdasági tényező játszott
szerepet. Nem szabad megfeledkezni a KGST összeomlásáról, valamint arról,
hogy a kárpótlás következtében a földbirtokok elaprózódtak, a tőkehiány
jelentősen rontotta az agrárvállalkozások versenyképességét.

NÁBRÁDI (2007) az agrár-felsőoktatást elemezve szintén kiemeli, hogy az
agrár-felsőoktatás minőségének romlásához az általános problémák mellett
(ezeket korábban ismertettem) egyéb, az ágazatot jellemző negatív
folyamatok is hozzájárultak.

Úgy vélem, hogy az agrárképzés presztizsének növelése és jövedelemtermelő
képességének alacsony szintje nehezen feloldható ellentmondás. Ahogy
MAGDA S. (2006) is rámutat, a mezőgazdasághoz köthető szakmák kevésbé
népszerűek a fiatalok számára, a fizikai munka kevésbé tűnik vonzónak a
„fehérgalléros” tevékenységgel szemben. Ugyanakkor, ha a fiatal
agrárdiplomások nem hasznosítják tudásukat az ágazatban, akkor a
mezőgazdaság továbbra sem lesz képes megfelelő megélhetést biztosítani a
vidéki népesség számára.
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MAGDA S. (2006) a minőség romlásának egyik okát a felvételi követelmények
szintjének csökkenésében látja. Úgy véli, hogy ez a folyamat az egész
felsőoktatásra jellemző volt és jellemző a mai napig. Helyzetelemzésében
LENGYEL (2007) szintén kitér az oktatási input minőségének romlására és
rávilágít arra a tényre, hogy a gyengébb felsőoktatási input gyengébb
outputot eredményezhet. A felsőoktatásba jelentkezők a korábbiakhoz képest
gyengébb felkészültsége a kommunikációs készségek területén van, de olyan
alapismeretek esetében is hiányosságok tapasztalhatók, mint a matematika.
PATAY (2007) árnyaltabban fogalmaz, amikor azt mondja, hogy a tömeges
felsőoktatás természetes következménye a hallgatói input szóródása
képességek, hozzáállás stb. terén, amelyet az intézmények – bármilyen
rugalmasak legyenek is – nem képesek követni. Ennek egyenes következménye
a diplomák olyan mértékű minőségi heterogenitása is, amelyet a gazdaság
nem tud tolerálni.

A felsőoktatási expanzió kérdését vizsgálva TENK (2007) úgy véli, hogy a
hallgatói létszám növekedésének hátterében társadalmi szemléletváltás és a
jelentős munkanélküliség kezelésének igénye is álltak. A felsőoktatás egészét
tekintve egyetértek a fenti megállapítással, és nem vitatom, hogy a fiatalok
továbbtanulási döntéseiben szerepet játszik a munkanélküliségtől való félelem.

NÁBRÁDI (2007) fontosnak tartja azt is hangsúlyozni, hogy a ’90-es évek
gyökeres változásai a felsőoktatásban sem kizárólag negatív
következményekkel jártak. Véleménye szerint a társadalom számára hasznos,
ha a középiskolát végzettek korábbinál nagyobb része kapcsolódik be a
felsőoktatásba.

MARKOVSZKY (2007) úgy fogalmaz, hogy nem mondható ki egyértelműen,
hogy romlik a hazai agrár-felsőoktatás minősége. Az viszont tény, hogy a
végzősök tudásszintjében jelentős eltérések figyelhetők meg. A valóban
imponáló tudásúakkal szemben van egy réteg, amely nem kaphatna diplomát.
Adott intézmény esetében felmerül a kérdés: hogyan juthatnak el ők is a
záróvizsgáig. A válasz a finanszírozás jelenlegi rendszerében keresendő, amely
ösztönzi az intézményeket a hallgatók szinte minden áron való megtartására. Az
egyetlen szelektáló tényezőnek a munkaerőpiaci igényt kellene tekinteni, és az
egész oktatási-finanszírozási rendszert ennek megfelelően módosítani.

Ugyanakkor fontosnak tartom hozzátenni, hogy a hallgatói létszám ugrásszerű
növekedése szelektíven érintette az egyes tudományterületeket. A fiatalok
tömeges részvétele a felsőoktatásban a gazdasági és humántudományi
területeken jellemző, míg a természettudományos és agrárterületek kevésbé
népszerűek.
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MAGDA S. (2006) szerint a rendszerváltozás előtti főhivatású tudásbázisnak a
tervgazdaságban kialakított kapcsolati rendszere gyakorlatilag megsemmisült, a
tevékenységük iránti kereslet beszűkült. Igaz, néhány nagyvállalat manapság
felújította kapcsolatait az egyetemi kutatóintézetekkel.

TENK (2007) a versenyképesség növelésének lehetőségeit, mint célt vizsgálja
az érdekelt oktatói, kutatói bázisok és innovatív vállalkozások együttműködése
révén, a kölcsönös érdekek szem előtt tartásával. A témakör kapcsán külön
hangsúlyt fektet a felsőoktatás és a kutatóműhelyek kapcsolatának
elemzésére a szakemberképzés során.

NÁBRÁDI (2007) az egyetemek, és kutatóintézetek kapcsolatát vizsgálva
túlzónak tartja a vitaindítóban megfogalmazott azon állítást, miszerint a
felsőoktatási intézmények és a kutatóintézetek rendszerváltás előtti szoros
kapcsolata megszűnt. Szerinte az tény, hogy „sok tekintetben sérült”, de úgy
véli, hogy napjainkra a felsőoktatás és a kutatás kapcsolata számos K+F
projekten keresztül valósul meg.

MAGDA S. (2006) rámutat, hogy a rendszerváltást megelőző programozott,
nagy volumenű kutatások elaprózódtak, a ráfordítások csökkentek. Hiányoznak
a nemzetközi trendeknek megfelelő kutatási prioritások, és nemzetközi
intézmények hálózati szerveződései. Hazánkban nincs kutatóegyetem, elégtelen
a  szellemi  alkotások  védelme  és  hasznosítása,  és  a  hasznosító  /spin  off/
vállalatok alapításának ösztönzése. A hazai alaptudományos kutatásokkal
foglalkozó intézmények finanszírozása elégtelen, a feltételek bizonytalanok. A
korrekciót már jóval korábban meg kellett volna kezdeni. A tudománypolitikai
szerveknek már ki kellett volna jelölniük azokat a prioritásokat, amelyeknél a
magyar szellemi termék versenyképes lehet. Mindez egyelőre nem történt meg,
az elaprózott kutatóintézetek próbálják létjogosultságukat igazolni. A
lobbyérdekek miatt a nagyívű, versenyképes kutatások háttérbe szorulnak.
A fentiek következtében a nemzetközi megmérettetésben Magyarország az
utolsó pozíciókat foglalja el.

NÁBRÁDI (2007) a fenti megállapításokkal egyetértve rámutat, hogy fontos a
koncentrált tudásközpontok létrehozása, de nem kizárólag a központi
régióban. PATAY (2007) is hasonlóan vélekedik, amikor megállapítja, hogy a
globalizáció eredményeképpen a lokális versenyek megszűnőben vannak,
értelmüket veszítik az élet valamennyi színterén. Az azonos profilú
intézmények, így az oktatási intézmények közötti versenyben is a nemzetközi
vonatkozásban elfoglalt versenypozíciók a döntő jelentőségűek. A versenyből
nem lehet kimaradni, ezért a felsőoktatási és kutatási intézményeknek is
egymással szoros együttműködésben a fenntartható fejlődés irányába kell
mielőbb elmozdulniuk.
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MAGDA S. (2006) kiemeli, hogy amikor a felsőoktatás jövőképét igyekszünk
meghatározni, figyelembe véve a bolognai rendszer ma már megkerülhetetlen
létét, akkor hármas célt kell szem előtt tartani:
– Mindenképpen szükséges egy gyakorlatorientált, a munkaerőpiac

igényeihez igazodó, színvonalas alapképzés (BSc). Hozzáteszem, hogy az
alapképzés sem nélkülözheti a korszerű elméleti ismereteket, hiszen innen
léphetnek tovább, ha rendelkeznek megfelelő elméleti alapokkal.

– A későbbi oktatói, kutatói utánpótlás nevelése szempontjából
nélkülözhetetlen a mesterképzés.

– A tudományos utánpótlás nevelése egyértelműen a doktori iskolákban kell,
hogy megtörténjen, de fontos lenne, hogy a kutatás ne szakadjon el a
gyakorlattól, tehát a kutatásoknak egyrészt a gyakorlati megvalósítást kell
szolgálniuk, másrészt nemzetközileg is elismertnek kell lenniük.

A kétszintű képzés kapcsán NÁBRÁDI (2007) úgy látja, hogy amennyiben
élesen különválnának a BSc és MSc képzés céljai, az a korábbi felsőoktatási
képzés jelentős hanyatlását jelentené. Az MSc képzés  -  véli  a  szerző -  ma is
egy erős BSc alapokon építkező szakmai oktatásra épül, a mérnökképzésnél
kiegészülve a gazdálkodás, szervezés, vezetés ismereteivel.

MARKOVSZKY (2007) szerint a tömeges oktatás akkor maradhat
minőségileg kielégítő, ha néhány nagyobb, nemzetközileg elismert oktató-
kutató egyetem kiemelt finanszírozása megvalósul, és tevékenységük során
szoros kapcsolatban maradnak az MTA-val. A többi intézménynek a
gyakorlattal komolyan megtámogatott BSc képzésre kellene koncentrálnia az
MSc szint erőltetése helyett.

PATKÓS (2007) a hozzászólásában szintén érinti a kétszintű képzést és kifejti,
hogy a bolognai folyamat rontotta a felsőoktatás minőségét, mert igaz ugyan,
hogy a felsőoktatás BSc-ként integrálta a főiskolai képzést az oktatásba, de
annak a gyakorlatias részét nem tudja ugyanolyan színvonalon
megvalósítani. Ezzel a bolognai cél, azaz a munkaerőpiacra való felkészítés is
sérül. Az okok közül kiemelhető az a szemlélet, hogy az BSc képzés az MSc
képzés előszobája. Továbbá gondot okoz a megfelelő gyakorlati háttér tárgyi és
részben személyi feltételeinek biztosítása is.

Ez a helyzet negatív következményekkel járt. Minőségromlásként kell tekinteni
az olyan BSc képzést, amely nem biztosít megfelelő gyakorlati felkészítést.

MAGDA S. (2006) az intézményi „túlburjánzásra” is felhívja a figyelmet,
hangsúlyozza, hogy csökkenteni kell az egyetemek számát, de mindenképpen
fontos a nemzetközi versenyképesség növelése. A kiemelt kutató egyetemek
mellett meghatározó szerepet játszanak a regionális felsőoktatási
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intézmények, hiszen a helyi munkaerőpiac igényeit elégíthetik ki és
hozzájárulhatnak a helyi tudásvagyon gyarapításához.

PATAY (2007) is úgy  véli,  hogy a  több  mint  70  felsőoktatási  intézmény és  a
párhuzamosan oktatott szakok sokasága, átláthatatlansága rontja a felsőoktatás
versenyképességét.

A felsőoktatási intézmények számát tekintve NÁBRÁDI (2007) úgy véli, hogy
szükség van a nemzetközi szabványokat kielégítő régiónkénti 2-3
felsőoktatási intézmény létrehozására, az oktatás, kutatás, szaktanácsadás
feladatkörével. Hozzáteszi, hogy ezek nélkül a pár nagyvárosra korlátozott
központok kivételével eltűnne az értékteremtő tudás, a régiós felzárkózás
helyett a lemaradás és végül az elvándorlás következne be. Nyilvánvaló,
hogy ezeknek az intézményeknek nyitniuk kell a központok kutatásai felé.
Nyitni kell a nemzetközi megmérettetés felé, ami nem feltétlenül a külső
források növelését jelenti, hanem egy több-szegmensből álló együttműködés
megteremtését. Hasonló véleményt fogalmaz meg PATKÓS (2007), aki kifejti,
hogy a szakok, és szakirányok indokolatlan elburjánzása értékes időt von el a
színvonalas alapképzéstől, másrészt rákényszeríti az oktatókat több tantárgy
párhuzamos oktatására, ami ugyancsak minőségrontó tényező.

NÁBRÁDI (2007) ugyanakkor úgy látja, hogy a hagyományos mezőgazdaság
jelentősen átalakult, leszálló ágba került a rendszerváltás után,  a
nagyüzemek kevesebb mérnököt tudtak alkalmazni. Az agrár-felsőoktatási
intézmények erre reagálva újabb és újabb szakokat indítottak, mint pl. a
gazdasági agrármérnök, az agrárkémikus agrármérnök, a vidékfejlesztési,
vadgazdasági, szervező stb. agrármérnök szakok. Így az új szakok speciális
tudása előnyt jelentett a végzősöknek, az intézmények számára pedig, a
fennmaradást biztosították.

Az agrár-felsőoktatás jövőjét vizsgálva PATKÓS (2007) megállapítja, hogy az
agrár-felsőoktatási intézmények a piaci igények változására profiljuk jelentős
kibővítésével reagáltak, elmozdulva egy széles értelemben vett agrároktatás
felé. Az agrártermelés szaktantárgyai mellett a hozzájuk távolabbról kapcsolódó
és vidékfejlesztéssel foglalkozó tárgyakat is felvették oktatási programjaikba.

A versenyképes agrároktatás feladata olyan szakemberek képzése, akik képesek
megbízható minőségű, alacsony fajlagos önköltségű termékek előállítására,
képesek technológiák alkalmazására, és a piaci versenyben való helytállásra.
Emellett az alapkövetelmény mellett a globális piac megköveteli a fejlett
logisztikát és a marketing eszközök alkalmazását.

A magas színvonalú kutatás elképzelhetetlen a kutatói utánpótlás megfelelő
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minőségű felkészítése nélkül. MAGDA S. (2006) úgy ítéli meg, hogy a
jelenlegi PhD-képzés nem szolgálja a versenyképességet. Véleményét
LENGYEL (2007) is  osztja,  és  azt  hangsúlyozza,  hogy  a  PhD-kutatások  sok
esetben inkább elméleti jellegűek, a gyakorlattól elszigetelten történnek,
ugyanakkor a PhD-hallgatók a felsőoktatási intézmények oktatói állományának
bázisai. Ez önmagában nem lenne baj, de a gyakorlatorientált képzés így nem,
vagy csak korlátozottan valósulhat meg.

MÉSZÁROS (2007) fontosnak tartja, hogy minél többen vegyenek részt a
PhD-képzésben, mert úgy látja, hogy a tudásalapú gazdaság működtetése
elképzelhetetlen a kutatóállomány jelentős fejlesztése nélkül. Hangsúlyozza,
hogy a globális kihívások az európai és ezen belül a hazai felsőoktatást is
változtatásokra késztetik. A magyar kutatóegyetemek csak akkor lehetnek
nemzetközileg is versenyképesek, ha a kutatói utánpótlás szakmai felkészítése
nemzetközileg is elismert színvonalon történik.

Az agrár-felsőoktatás jövőbeli feladatait tekintve NÁBRÁDI (2007) fontosnak
tartja megfogalmazni azokat a paramétereket, amelyek meghatározzák a
felsőoktatásból kikerülő fiatal értelmiségiek piacképességét.
Meghatározó a szakterület alapos ismerete, de emellett számos egyéb
ismeret, és készség szükséges. Ezek a következők:
- jó kommunikációs készség
- idegen nyelv ismerete
- informatikai ismeretek
- jó szervezőkészség
- az általánosnál magasabb általános kultúra
- „tudjon tervezni, naprakészen ismerje szűkebb szakági területéhez tartozó

tudományos ismereteket, átgondoltan tudja azt adaptálni saját
munkakörének gyakorlatára”.

PATKÓS (2007) a minőségi felsőoktatást garantáló tényezőként határozza meg
Az oktatók vonatkozásában:

· a követelményrendszer maximális teljesítését;
· tudományos minősítés, majd folyamatos publikációs tevékenységet;
· az oktatott tárgy/ak/ban önálló szakvéleményt tartalmazó publikációk

elkészítését;
· az ágazati, gyakorlati oktatók saját gyakorlati tapasztalatának

hasznosítását az oktatásban.
Az intézmények vonatkozásában:

· folyamatos tananyagfejlesztést;
· érdemi kapcsolat kialakítását az intézményi K+F tevékenység és a hazai,

ill. külföldi termelő vállalatok, kutatási szervezetek között;
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· az elméleti és gyakorlati oktatás tárgyi feltételrendszerének
korszerűsítését;

· részvételt a szakmai közéletben /konferencia részvétel, kiállítások,
minősítések, publikációk/;

· diplomások folyamatos pályakövetését.

MARKOVSZKY (2007) úgy  látja,  a kétnyelvű képzés javíthatná a magyar
hallgatók külföldi elhelyezkedésének esélyeit, és vonzerő lehetne a külföldiek
magyarországi képzéséhez. Hozzáteszi, hogy a technikai fejlődés világában
egyre kevesebb ember állítja elő a szükséges javakat, és nincs ez másképpen a
mezőgazdaságban sem. Egyúttal új területek nyílnak meg, pl. a természet- és
tájvédelem, a fenntartható vízgazdálkodás, a rekreáció stb. területén.
Ugyancsak új képzési területek a vidékturizmus, a wellness, a rehabilitáció és
megelőzés, a sport stb. Az agrár-felsőoktatásnak célszerű ezeket a feladatokat is
felkarolnia, amire már működő példák léteznek.

MÉSZÁROS (2007) azt emeli ki, hogy a magyar felsőoktatás fejlesztése
kapcsán komplett cél- és eszközrendszer vizsgálata szükséges.
· Készülni kell a 20 kiemelt kutatóegyetemhez való felzárkózásra hazánkban

is, kijelölve a potenciális intézményeket.
· Noha a tudásgazdaság fejlesztése nem szűkíthető a felsőoktatás fejlesztésére,

ám utóbb annak megkerülhetetlen eleme.
· A tudásgazdaság megteremtéséhez szükség van a kutatási eredményeket a

gyakorlatban megvalósító innovációs központok létrehozására is. Ezek
optimális helyszínei az egyetemi városok lehetnek.

· Az egyetemek kétirányú fejlődése lenne kívánatos: egy részüknek a
kutatóegyetemek felé kellene elmozdulnia, a doktorképzés, a műszaki
fejlődés és a nemzetközi együttműködés fejlesztésével. A másik csoportnak
a hazai vállalkozásokkal való kooperáció révén gyakorlati irányba kellene
indulnia.

· Nemzetközi példakép, pl. Finnország kitűzése magunk elé kézzelfogható
mintát biztosít.

A hazai helyzetkép bemutatása mellett fontosnak tartom a nemzetközi
kitekintést, a téma irodalmi hátterének alaposabb feltárása céljából.

1.3. Nemzetközi kitekintés

Az agrárképzés megújításának kérdése nemcsak Magyarországon aktuális. Az
elmúlt két évtized során a mezőgazdaság komplex fejlesztésére vonatkozó
nemzetközi fórumokon jelentős hangsúlyt kaptak az agrároktatás, ezen belül az
agrár-felsőoktatás előtt álló feladatok is. Az Egyesült Nemzetek Szervezete



35

már az 1992-ben Rió de Janeiro-ban megtartott környezetvédelmi és fejlesztési
konferenciáján kiemelten kezelte az oktatás szerepét a fenntartható fejlődésben.
(THE UNITED NATIONS, 1992)

A nemzetközi szakirodalomban is számos tanulmány, elemzés látott napvilágot,
melyekben az adott ország vagy régió mezőgazdaságának versenyképességét
vizsgálták. Ezek a kutatások az oktatás, kiemelten a felsőoktatás előtt álló
kihívásokat is megfogalmazták.  Régiónk vonatkozásában figyelemre méltó,
hogy TAKÁCSNÉ GYÖRGY - VILLÁNYI (2009) külön kiemelik a közép-
európai országok versenyképességének szempontjából az agrár-
felsőoktatást, és kihívásként értékelik az agrárképzés színvonalának emelését.
Tanulmányukban többek között HERNECZKY et al. (2009) kutatására
hivatkoznak, melynek témája a magyar agrár-felsőoktatást érintő legfontosabb
kérdések voltak.

Az agrárképzés témaköre kutatások tárgya a fejlődés intenzívebb szakaszára
áttérni kívánó országokban /Pl. Ukrajna/, ahol – mint látni fogjuk – külső,
objektív szakértők véleményére is támaszkodnak a követendő irányok
kitűzésekor. Ezzel párhuzamosan hasonló komolysággal foglalkoznak a
témakörrel nyugat-európai /pl.német/ kutatók, és világszervezetek is /pl. FAO/,
ahol a problémák egy jóval fejlettebb háttérnél jelentkeznek ugyan, ám
megoldásuk az adott fejlettségi szinten ugyancsak nem halogatható.

Véleményem szerint Magyarország speciális fejlődési stádiumban van jelenleg,
amelyben egyaránt célszerű vizsgálni a keleti és a nyugati régiók agrároktatását
jellemző tendenciákat, és adottságaink mérlegelésével kiemelni belőlük a
számunkra felhasználható tapasztalatokat és útmutatásokat.

1.3.1. Az ukrán agrár-felsőoktatás

Az alábbi kutatás ismertetését az indokolja, hogy az agrár-felsőoktatás
Ukrajnában is átalakítás előtt áll. A kutatás kapcsán megfogalmazott
gondolatok, javaslatok a magyar agrár-felsőoktatásban is hasznosak lehetnek.

A kutatást az ukrán Gazdasági Kutatások Intézete (IER) végezte a Német-ukrán
„Párbeszéd a mezőgazdaságról” elnevezésű projekt keretén belül. A
„Mezőgazdasági tudás és információs rendszer Ukrajnában – felhívás
refomokra” című kutatás célja az volt, hogy javaslatokat fogalmazzon meg az
agrár-felsőoktatás számára.
Ukrajnában a mezőgazdasági felsőoktatást speciális egyetemeken végzik,
amelyeken egyéb hallgatók nincsenek. A legtöbb ország nem alkalmaz ilyen
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elkülönítést. Sőt, a mezőgazdasági oktatás a nagyobb egyetemek tanszékei
között működő mezőgazdasági tanszékek feladata. Ennek előnye, hogy jobban
lehet hasznosítani a meglevő lehetőségeket, mivel egyes tantárgyakat egyszerre
lehet oktatni a mezőgazdasági és egyéb szakos hallgatóknak, akár ugyanazon
oktatóval. Az agrárgazdaságtan kapcsán az egyre növekvő kapcsolat a
mezőgazdasági gazdaságtan, a közgazdaságtan és az erőforrás-gazdaságtan
között  lehetővé  teszi  közös  kurzusok  indítását  /pl.  az  elmélet  és  a  kvantitatív
módszerek, ill. a szakdolgozatok konzultálása terén gyakorta más résztantárgyi
szakosodású oktatók, bevonására kerül sor/. Maga az a tény, hogy az oktatók
azonos egyetemen lehetnek olyan kollégákkal, akik más és más területeken
végeznek kutatásokat, alapjául szolgálhat közös kutatások elindításához. Ezek a
programok keretül szolgálhatnak több ágazatot egyesítő projectekhez, és így új
perspektívát nyithatnak a tudás megszerzéséhez.

A kutatás vezetői összefoglalója megállapítja, hogy az agrárszektor alacsony
teljesítménye csak úgy javítható, ha az agrár-felsőoktatás is átalakításra
kerül. Megítélésem szerint helytálló ez a megállapítás a hazai agrár-teljesítő
képességet tekintve is, annak ellenére, hogy a két ország lehetőségei eltérőek,
hiszen az EU-tagság Magyarország számára nagyobb lehetőségeket kínál a
mezőgazdasági támogatások és az oktatás területén is.

Az agrár-felsőoktatás kihívásait elemezve megállapítható, hogy kiemelt
jelentőségű a kutatás, hiszen a kutatás a tudás létrehozásáról szól. A tudás
pedig, a leghatékonyabban kreatív kutatók révén teremthető meg, akik képesek
új kutatási területeket kijelölni az új tudásanyag innovatív kidolgozásához. Így
az egyes kutatóknak jelentős mozgás szabadságra van szükségük a kutatási
területük kijelölésében és kutatási tervük kialakításában. Ez a megállapítás a
magyar viszonyok ismeretében is helytálló, hiszen a korszerű agrárkutatás
elengedhetetlen feltétele a versenyképes agrár-felsőoktatásnak.

A vezetői összefoglaló kiemeli, hogy a mezőgazdasági felsőoktatás
szerkezete nem felel meg a modern követelményeknek. A tanulmány
hiányosságként említi, hogy a képzési struktúra szétaprózott, olyan
intézmények is képeznek agrárszakembereket, amelyek nem rendelkeznek
megfelelő szakmai háttérrel. A helyzet hazánkban is hasonló. A ’90-es évek
felsőoktatási expanziója a magyar felsőoktatási intézmények képzési kínálatát is
kiszélesítette, sok esetben a minőség rovására. Mára világossá vált, hogy a
felsőoktatás tartalmi átalakítása során olyan képzési kínálat kialakítása
szükséges, amely figyelembe veszi a képzést folytató intézmények tárgyi és
személyi adottságait.

A kutatás rámutat, hogy nem feltétlenül a hallgatói létszám növelésére kell
koncentrálni, hanem az agrárium iránt érdeklődő hallgatókat a legjobb
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intézményekben kell oktatni. Az agrár-felsőoktatásban kulcsszerepet betöltő
intézményekben meghatározó a kor követelményeinek megfelelő szakember-
bázis. Az ukrán vezetői összefoglaló azt javasolja, hogy külföldi felsőoktatási
szakértők bevonása szükséges annak érdekében, hogy az agrár-felsőoktatás
átalakítása megfeleljen a nemzetközi követelményeknek.

Nem elegendő az oktatási rendszer átalakítása, hiszen a végzett agrárszakosok
többsége nem a szakmában helyezkedik el. Ez a tendencia Magyarországra is
jellemző.

Az ukrán anyag hangsúlyozza, hogy a változásoknak ki kell terjedniük a
foglalkoztatásra is. A foglalkoztatás ösztönzésének egyik módja lehet, ha a
felsőoktatási intézmények biztosítják, és figyelemmel kísérik a hallgatók
gyakorlati képzését. Az egyetemeknek ki kell választaniuk ezeket a gyakorlati
helyeket, figyelemmel kell kísérniük a hallgatók gyakorlati képzését.
Szorosabb kapcsolat kialakítása szükséges a gyakorlati helyekkel.

A szakmai gyakorlatról a vezetői összefoglaló megállapítja, hogy a gyakorlati
helyek nem korlátozódhatnak az országhatáron belülre, hanem a hallgatók
számára, lehetővé kell tenni a külföldi szakmai gyakorlat lehetőségét.

Az oktatás módszertani átalakítása az oktatóktól azt igényli, hogy
rendelkezzenek használható angol nyelvtudással, hiszen enélkül nincs lehetőség
a nemzetközi kapcsolatok szélesítésére. A kutatás kiemeli, hogy az új oktatói
testületnek bizonyítania kell angol tudását, és rendelkeznie kell legalább egy
nemzetközi folyóiratban megjelent angol nyelvű publikációval vagy
nemzetközi konferencia prezentációval. Az új oktatói gárda belépésének
meggyorsítása érdekében az oktatói nyugállományba vonulás normális, kornak
megfelelő tempóját be kell tartani, akárcsak a gazdaság más területein.

Az átalakítás nem hagyhatja figyelmen kívül a tantervek megváltoztatását sem.
A jelenlegi tanterv szerint a diákok képzése elégtelen a döntéshozatal és az
ehhez tartozó elemzés, az árképzés és piaci elemzés, a kvantitatív módszerek és
a farm-management terén. Még az agronómiával foglalkozó hallgatóknak is
szükségük van egyes általános tárgyra, mint például a „Bevezetés az általános
közgazdaságtanba”, „Farm-management”, „Agrárpolitika, ár és piaci analízis”.
A prezentáció, sőt sokszor diktálás helyett az oktatónak motiválnia kell a
hallgatókat kérdésfelvetésre, vitára. A cél ne a „tudásbevitel” legyen, hanem
annak megtanítása a hallgatókkal, hogyan tudnak szert tenni tudásra egy
gyorsan változó világban.

Az agrár-felsőoktatás versenyképességét az oktatói kar életkora is befolyásolja.
Ukrajnában a kutatás szerint a felsőoktatásban tevékenykedő oktatók 64 %-a 50
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év feletti. Az oktatás módszertani megújításához az oktatói állomány fiatalítása
is szükséges.

A kutatáshoz kapcsolódó legfontosabb ábrákat és táblázatokat a 10. melléklet
tartalmazza.

1.3.2. A német agrár-felsőoktatás

A német agrár-felsőoktatásról készült kutatás bemutatását az indokolta, hogy a
Károly Róbert Főiskolának kiterjedt németországi kapcsolatai vannak, többek
között agrárképzést folytató intézményekkel is.

A németországi agrár-felsőoktatás versenyképességére vonatkozóan Dr.
Clemens Schwerdtfeger 2006 novemberében Trierben megtartott előadásának
bemutatását tartom fontosnak. A szerző-előadó, vállalkozási és személyügyi
tanácsadó, napi munkája során szembesül a felsőfokú végzettség
hasznosíthatóságával.

Előadásának témája a német agrár-felsőoktatás piacképessége volt. Arra
keresett választ, hogy milyen elvárásokat támasztanak a munkaadók a
frissen végzett munkavállalókkal szemben. Az általam adaptált kutatása
kifejezetten az agrárvégzettségűekre vonatkozott. Az alábbiakban ismertetett
kutatás egy egész Németországra kiterjedő, 1500 végzett hallgató
megkérdezésén alapult. A megkérdezettek 12%-a agrárvégzettségű volt.

Az előadás különböző főiskolák (Göttingen, Lipcse, Osnabrück), a német
főiskolai információs rendszer és a gazdasági intézet által végzett vizsgálatokra
épült.

Az agrárképzést illetően a vizsgálatok egyértelműen mutatták, hogy a
vállalatok, különösen a 100-500 főt foglalkoztató közepes vállalatok esetében a
fejlődés kulcsa, saját bevallásuk szerint a képzett vezetői és szakember
állomány.

Annak ellenére, hogy Németországban is jelentős a diplomás munkanélküliek
száma (5 millió), a vállalatoknak mégis komoly gondot okoz a megfelelő
képzettséggel rendelkező friss diplomás megtalálása.

A megkérdezett vállalkozások részéről a demográfiai folyamatok hatása nem
szerepelt, mint meghatározó tényező. Fő okként a bizonyos szakterületeken
meglévő keresleti-kínálati egyensúlytalanságot említették, illetve mindenekelőtt
a képzési és a tanulmányi hiányosságokat.
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2004-es adatok alapján azt állapította meg a kutatás, hogy ha tisztán
mennyiségileg vizsgáljuk a fiatal agrárdiplomások elhelyezkedési helyzetét,
nem látható különösebb aránytalanság a kereslet és a kínálat tekintetében.

12 hónappal a tanulmányok befejezése után a végzettek 70-80%-a rendszeres
keresőtevékenységet talált és mintegy 5-8%-uk volt munkanélküli; a
megkérdezettek 60%-a szakmai fejlődés lehetőségét nagyon jónak, illetve jónak
ítélte. Ezen kívül a szakmai biztonságot is 52% tartotta jónak, illetve nagyon
jónak.
A megkérdezettek 66%-ának az első munkája teljes munkaidőben végzett
munka volt.

A pozitív mennyiségi mutatók ellenére a munkaadók inkább tartalmi
hiányosságokat fedeztek fel. A szerző megállapította, hogy a tisztán elméleti
felkészültséggel nincs probléma, az agrárdiszciplínák oktatása magas
színvonalú Németországban. Megítélésem szerint ez Magyarországon is
hasonlóképpen van. Megfogalmazódott ugyanakkor egyfajta szerkezetváltás
igénye, amely az úgynevezett „lágy tényezőkre” nagyobb hangsúlyt
helyezne.

Ha ugyanis megvizsgáljuk egy agrárválalkozás sikerének titkát, akkor
megállapítható, hogy azok az igazán sikeres vállalatok, amelyek nemzetközi
tevékenységet folytatnak, tehát olyan humán erőforrással rendelkeznek, amely
lehetővé teszi a nemzetközi részvételt.

Azok a vállalatok, amelyek külföldi térben mozognak, intenzív tudás és
technológiai transzferben vesznek részt. A munkatársak felkészültsége egyre
nagyobb jelentőséggel bír, hiszen a termék önmagában nem elegendő az üzleti
sikerhez. A bevételek növekedéséhez egyre nagyobb mértékben járul hozzá a
vevőkkel való kapcsolat, az ügyes tárgyalási technika és számos olyan készség,
amelynek fejlesztéséről ma már a felsőoktatás sem mondhat le.

A nemzetközi projektekbe való bekapcsolódás egyre inkább meghatározó a
diplomás szakemberek és a vezetők mindennapi munkájában.

Nemcsak a nemzetközi színtéren, hanem általában is megváltoztak a vezetőkkel
szemben támasztott követelmények. Míg korábban a jó vezető ismérve
elsősorban a szakmai hozzáértés volt, mára a személyiségjegyek, a
személyiség fejlesztése fontosabb tényezők lettek, mint a szűken vett
szakmai tudás.

A HR-tanácsadók tapasztalata éppen az, hogy a vállalatvezetők a kiválasztás
során már nem elsősorban a formális képzés során elsajátított képesítést keresik,



40

sokkal inkább a „lágy tényezőket”, a szociális kompetenciákat helyezik
előtérbe.

Összefoglalva: a nyelvi készség, személyiség, valamint a nemzetközi
munkavégzéshez szükséges kompetenciák keresettek, a többit a vállalatok egy
intenzív beilleszkedési program keretében megoldják. A kérdés az, hogy hol
lehet ezeket a szakmai és személyes készségeket, ismereteket elsajátítani.

A német kutatók arra a megállapításra jutottak, hogy a legnagyobb hiányosság
az oktatási rendszer szerkezetében van. Különösen az egyetemi képzésben
hiányzik a gyakorlati és személyes kompetenciák oktatása.

A hallgatói információs rendszer felmérése (2004-ben történt adatfelvétel
alapján) a következő megállapításra jutott - agrárvégzettséggel rendelkező,
2001-ben végzett hallgatókat kérdeztek arról, hogy szerintük milyen tényezők
alapján alkalmazták őket a munkaadók. A válaszok az alábbiak voltak:

· szakmai gyakorlat igazolása;
· nyelvi kompetenciák;
· fellépés, pszichológiai alkalmasság;
· megfelelő szakmai transzparencia;
· számítógépes ismeretek;
· interdiszciplináris tudás.

A fentiek kapcsán is újra és újra felmerül a kérdés, hogyan ítéli meg a gazdaság
az új kétszintű képzésben szerzett végzettséget.

A kis és közepes vállalatokat talán az érdekli legkevésbé, hogy az adott
végzettségnek mi a neve. Sokkal inkább a tartalma a fontos, tehát azok az
intézmények számíthatnak a gazdaság elismerésére, amelyek a külvilág
számára is láthatóvá teszik képzési rendszerüket és a képzés tartalmát.
Amennyiben ez a transzfer működik, akkor a vállalatok is a megfelelő
képzettségű munkaerőt kapják.

Ehhez mindenképpen szükséges, hogy az intézmények nyitottak legyenek a
gazdasági szereplők (munkaadók) felé.

Kutatásom szempontjából az előadó által ismertetett eredmények azért
fontosak, mert a bolognai rendszerben végzettek munkaerőpiaci érvényesülését
tükrözik. A kétszintű képzésben végzett hallgatók úgy ítélték meg, hogy a
BSc szakmailag kevésbé mély, de hangsúlyosabb szociális és prezentációs
kompetenciák fejlesztését teszi lehetővé.
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A végzett hallgatók véleménye mellett fontos megvizsgálni azt is, hogy a
vállalkozások hogyan látják a BSc-végzettség munkaerőpiaci értékét.

A kutatás megállapította, hogy a megkérdezett vállalkozások az új BSc-
végzettséget teljes értékű diplomás végzettségnek ismerik el, ugyanakkor a
frissen végzettek betanításához több idő kell.

A munkaadók a kutatásban megfogalmazták azon elvárásaikat is, amelyek
szerint a felsőoktatás feladata a jó szakmai alapképzés biztosítása, a szociális
készségek intenzívebb közvetítése, a gyakorlati képzés erősítése a tanulmányi
idő meghosszabbítása nélkül, valamint a munkaerőpiaccal való szorosabb
együttműködés.
Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy a pénzügyi elvonások oda
vezethetnek, hogy az intézmények végig gondolják, kinek képeznek, ki fogja az
általuk „előállított terméket” átvenni! És itt van nagy lehetősége azoknak a
főiskoláknak, amelyek a képzésük szerkezetét és tartalmát úgy szabják meg,
hogy azt elfogadhatóvá teszik a vállalatok számára.

Természetesen az elsődleges feladata a főiskoláknak az elméleti alapok
biztosítása, de folyamatosan figyelemmel kell lenni arra, hogy kinek képeznek
az intézmények, hogy milyen a végzettek elfogadottsága.

A szakember utánpótlás tekintetében a kutatás megállapította, hogy a
megkérdezett vállalkozások többsége jelenleg is szakemberhiánnyal küzd,
és a jövőben sem számít arra, hogy 5 év múlva is hasonló problémái
lesznek. A kutatáshoz kapcsolódó legfontosabb ábrákat és táblázatokat a 11.
melléklet tartalmazza.

1.3.3. A FAO álláspontja az agrár-felsőoktatásról a XXI. században

A felsőoktatás fontossága a mezőgazdaságban és a vidékfejlesztésben

Az élelmiszerbiztonság és ennek viszonya a fenntartható mezőgazdasági
fejlődéshez és vidékfejlesztéshez a fejlődő országok és nemzetközi közösség
figyelmének fókuszába kerültek. Miközben számos komplex tényező
befolyásolja a fenntartható mezőgazdasági fejlődést és vidékfejlesztést, az is
nyilvánvaló, hogy a mezőgazdasági oktatás fontos szerepet játszik a
farmerek, a kutatók, az oktatók, az egyéb szakmai és kereskedelmi
munkatársak produktív közreműködésének biztosításában. A 21. század
kritikus kérdésköre lesz a mezőgazdasági oktatásban végbemenő változás és
alkalmazkodás, melynek célja a fokozott élelmiszerbiztonság, a fenntartható
mezőgazdasági termelés és vidékfejlesztés hatékony elősegítése.
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A gyenge minőségű mezőgazdasági szakértői és termelői oktatást a globális
élelmiszerbiztonsági probléma lényeges elemeként azonosították. Sajnos a
megfelelő tudással rendelkező emberi erőforrás oktatása /az emberi tőke
fejlesztése/ a mezőgazdaságban nem kap prioritást az országok általános
fejlesztési tervei között.

A piacgazdasági viszonyok kialakulását megelőzően a gazdaság szinte az
összes mezőgazdasági végzettségű hallgatót foglalkoztatni tudta, a
mezőgazdaság megfelelő megélhetést biztosított a fiatalok számára. Napjainkra
változás következett be, így a mezőgazdasági szakképesítésű szakemberek és
diplomások számára egyre nehezebbé vált a kedvező elhelyezkedés. A
kormányok többé már nem engedhetik meg maguknak, hogy valamennyi
végzőst alkalmazzák, a mezőgazdasági oktatás pedig, nem tudott lépést tartani
az egyre igényesebb munkaerő kereslettel a magánszektorban. Ezek és egyéb
tényezők, mint pl. a környezeti viszonyok romlása, a műszaki tudományok
gyors fejlődése, vagy a vidék marginalizálódása mind az oktatási rendszer
megváltoztatását igénylik sok országban.

Számos szakértői megbeszélés sorozat, elemzés alapján körvonalazhatók azok a
témák, amelyekre fokozott figyelmet kell fordítani, átlépve a 21. századba

· változó foglalkoztatási feltételek a mezőgazdaságban, ami az oktatási
programok változtatását is igényli;

· költségvetési-financiális nyomás minden szinten;
· gyors tudományos fejlődés és műszaki átalakulás;
· a környezeti problémák iránti megnövekedett figyelem és a korlátozott

környezeti javak megóvása iránti igény a nők szerepe a mezőgazdasági
szektorban és oktatási, foglalkoztatási lehetőségeik a népesedési kérdés
és a nemek szerinti megoszlás elemzésének integrálása a mezőgazdasági
oktatásba;

· az oktatás interdiszciplináris és rendszerszemléletű megközelítése iránti
igény ezeken a területeken is;

· a rezidens-képzés, a kutatás és levelező képzés viszonya a
felsőoktatásban;

· a felsőoktatás közösség-fejlesztő felelőssége;
· a levelező hallgatók előképzettségének felülvizsgálatára irányuló igény.

Ez nem teljes felsorolás, de jól mutatja a téma komplexitását. Még egy felületes
áttekintés is rámutat a mezőgazdasági közép és felsőoktatás alapos
újragondolásának fontosságára. Ez nemcsak az oktatók, hanem a tervezési
szakemberek, politikusok és befektetők ügye is. A zöld forradalomba, a
mezőgazdasági oktatásba és a fenntartható vidékfejlesztésbe irányuló
befektetések megtérülése igen kedvező. Az iparilag legkevésbé fejlett
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országok többségében a népesség 75%-a él és dolgozik vidéken. A vidéki
szükségletek kielégítése FAO prioritás is.

A változás igénye

A fejlettség szintje relatív, de egy fenntartható fejlődés, beleértve a
környezetvédelmet és a természeti erőforrások megőrzését, valamennyi ország
számára elengedhetetlen. A változások biztosításához nélkülözhetetlenek:

· új oktatási stratégiák, mint például a távoktatás és a közösségfejlesztési
kezdeményezések;

· innovatív management, ami a magán szektor jelentősebb bevonását és
intézményi társulások kialakítását is magában foglalja;

· a mezőgazdasági oktatás tömeg-bázisú megközelítése.

Sürgető szükség van az oktatási programok felülvizsgálatára, hatékonyabb
oktatás és tanulás biztosítására, mindazon trendek és tényezők figyelembe
vételével, amelyek befolyásolják a termelés, feldolgozás és értékesítés
folyamatait az élelmiszer- és textiliparban.

A mezőgazdaság a jövőben is a legtöbb fejlődő ország gazdaságának fő ágazata
marad, ám az iparosodás terjedésével párhuzamosan a GDP-ben való
részaránya progresszíven csökken. A gyors mezőgazdasági változásokat a
technológiai fejlődés felgyorsulása is indukálja. Szükség van tehát egy
piacorientáltabb, a versenyképességet és termelékenységet előtérbe helyező
szemléletmód meghonosítására.

A mezőgazdasági oktatási program irányát a munkáltatók munkaerő igénye
szerint kell kialakítani. A program ilyen jellegű megváltoztatása egyaránt
igényli a piacorientált mezőgazdaság, az élelmiszer-biztonság és vidéki
elszegényedés szempontjainak integrálását. A tanulmányoknak jobban kell
tükrözniük a szociális és környezeti problémák fontosságát a mezőgazdasági és
vidékfejlesztésben. Tekintettel kell lenni a tanulást befolyásoló pszichológiai
háttérre is, különös figyelemmel az empirikus, közvetlen részvételen alapuló
stratégiák alkalmazására, amely az induktív/rávezető módszer szerint a
„felismerő” készségeket mozgósítják.

Szükség van az oktató kollégák és az intézmények speciális funkcióinak és
jellegzetességeinek definiálására. Az intézményeknek mindenképpen javítaniuk
kell az általuk szolgált közösségek mezőgazdasággal kapcsolatos problémáinak
megoldásában való részvételüket, felelősségvállalásukat. A mezőgazdasági
oktatás holisztikus megközelítése az interdiszciplináris rendszerszemlélet
bázisán növelni fogja a tudományos és helyi hasznosságot is.
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Az oktatási intézmények és minisztériumok közötti kapcsolatokon alapuló
társulások kiszűrhetik a párhuzamos kapacitásokból adódó plusz költségeket. A
regionális együttműködési stratégiáknak mind nagyobb teret kell adni, ami
biztosítja a tudományos vívmányok rohamos fejlődésével való lépéstartást. A
kommunikációs technológiák ütemes követése és kellő infrastrukturális háttér
megteremtése prioritást kell, hogy kapjon, különös tekintettel a számítógépes
technológiára.

A fejlődő országokban a felsőoktatásnak maximálisan figyelembe kell venni a
végzők aktuális és jövőbeni foglalkoztatási igényeit. Az oktatási
programokban a hangsúlyt a problémamegoldásra, ill. olyan
készségcsomagok, kialakítására kell helyezni /számítógépes és
kommunikációs ismeretek/, amelyek bárhol hasznosíthatók a
foglalkoztatási szektorban. A képzésben hangsúlyt kell kapniuk azoknak a
programoknak, amelyek felkészítik a hallgatókat a magánszektor elvárásaira is.

A jövőben a mezőgazdasági oktatásnak nem csak a közvetlen termelési
igényeket kell szolgálnia, hanem a hosszú távú élelmiszer-biztonsági és
fenntartható vidékfejlesztési célokat is. Ez viszont elmozdulást igényel az
egyszakos rendszertől az interdiszciplináris felé, amely sok új témakört emel be
a programba /népesedés, környezeti problémák, vidéki életminőség/.

Az intézményeknek dinamikus kezdeményező, vállalkozó erővé kell válniuk a
térségeikben. Ez sok régi hagyományos szerep, a tudományos izoláció elvetését
és több aktív részvételt igényel a terület fejlesztésében, amelynek eszközei az
innovatív oktatás, a kutatás és az aktív kilépés lehet a termelés managementbe.

Az első lépés lehetne regionális és nemzeti találkozók tartása, ahol a
mezőgazdasági és vidékfejlesztési oktatás igényeit tisztáznák a döntéshozók
aktív bevonásával. A problémát e tekintetben megítélésem szerint az jelenti,
hogy a döntéshözők köre gyakran változik. Tovább rontja a helyzetet, hogy sok
esetben azok döntenek a mezőgazdaságot és a mezőgazdasági képzést érintő
stratégiai kérdésekben, akik nem rendelkeznek megfelelő szakértelemmel.
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2. ANYAG ÉS MÓDSZER

MAJOROS (2004) a tudományos kutatás lényegét az alábbiakban határozza
meg: „A tudományos kutatás valójában nem más, mint tudatos, módszeres
megismerési gyakorlat, amely képessé tesz a világ újdonságainak
megismerésére, és feltérképezésére, és ezáltal olyan eszközöket ad az ember
kezébe, amelyek segítenek megbirkózni a szokatlan problémákkal és
helyzetekkel.”
A kutatómunka eredményességét a tervszerűség, a céltudatosság és a megfelelő
módszertani megközelítés határozza meg. Az alábbiakban bemutatom az
általam végzett kutatás menetét, anyagát és a kutatómunka során használt
módszereket.

2.1. Szekunderkutatás

A hazai és külföldi szakirodalom tanulmányozása és elemző értékelése
elengedhetetlen a kutatómunka során, hiszen a téma elméleti hátterének alapos
megismerését teszi lehetővé. A szakirodalom elemző feldolgozását egyrészt
az előző fejezetben mutattam be, másrészt értekezésem jelen fejezetében is
többször támaszkodok a társadalom-tudományok kutatásmódszertanával
foglalkozó szakemberek szakirodalmi anyagaira.

A hazai és külföldi szakirodalom elemző feldolgozása során különös hangsúlyt
fektettem az oktatás gazdasági, ezen belül munkaerő-piaci szerepével
foglalkozó művek tanulmányozására. Fontos szakirodalmi háttérnek tekintettem
az agrárium emberi erőforrásának biztosításával és a vidékfejlesztéssel
kapcsolatos szakkönyveket. A szakirodalmi kutatások során a fent említettek
mellett a hazai és a nemzetközi szakcikkek, konferencia-anyagok és egyéb
publikációk tanulmányozását, valamint összehasonlító elemzését végeztem el.

A szekunder adatbázisok közül a kutatás témájához szorosan kapcsolódó KSH,
OECD, EUROSTAT adatbázisokat használtam. A téma mélyebb
összefüggéseinek feltárása szükségessé tette a Károly Róbert Főiskolán
korábban elvégzett pályakövetési vizsgálat adatainak felhasználását is.

A 2005. évi CXXXIX. Törvény a felsőoktatásról kötelezi a felsőoktatási
intézményeket diplomás pályakövetési vizsgálatok elvégzésére. Ezeknek a
vizsgálatoknak az elsődleges célja, hogy empirikus vizsgálatok segítségével
elemezzék a diplomások munkaerő-piaci érvényesülését. Az intézmények által
rendszerint kérdőíves felmérés segítségével végzett vizsgálatok
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nélkülözhetetlen információkat szolgáltathatnak a felsőoktatási intézmények
számára az oktatás folyamatos tartalmi és módszertani megújítása
szempontjából.

A diplomás pályakövetési vizsgálatok rendszerének intézményi kialakítása és
működtetése az Új Magyarország Fejlesztési Terven belül a TÁMOP 4.1.3.
pályázati forrásaiból valósulhat meg.

A Károly Róbert Főiskolán a pályázati kiírásnak megfelelő pályakövetési
rendszer kialakítása folyamatban van. Az első lekérdezés 2010 őszén
megtörtént. Az adatok kiértékelése még nem zárult le. Ezek a vizsgálatok a
végzett hallgatók munkaerő-piaci érvényesülésére fókuszálnak. A korábban
végzett vizsgálat (melynek adatbázisát a dolgozatban felhasználtam) az
intézmény által egyedileg kialakított módszertan szerint történt, a végzett
hallgatók válaszait nem értékelte képzési területek szerint. Szekunder
kutatásomban erre az adatbázisra támaszkodtam, de kizárólag az agrárképzési
területen végzettek adatait elemeztem.

2.2. Primerkutatás

A vizsgálathoz szükséges információgyűjtést kérdőíves felmérés és
mélyinterjúk segítségével végeztem.
Primerkutatásomat a Károly Róbert Főiskolán, a Mezőgazdasági Szakigazgatási
Hivatalokban, valamint a gyöngyösi kistérségben tevékenykedő mezőgazdasági
vállalkozások körében végeztem. A kutatás elsősorban az agrároktatásra
terjedt ki, ezért a vizsgálat bázisát a hallgatói kérdőívek értékelése alkotta.
A 2004 és 2009 között záróvizsgát tett hallgatók körében végzett adatgyűjtés
mellett a munkáltatók és oktatók lekérdezését azért tartottam szükségesnek,
mert a több forrásból gyűjtött adatok a vélemények jobb összevetését, ezáltal
megalapozottabb következtetéseket tettek lehetővé.

2.2.1. Az adatgyűjtés, mintavétel

A tudományos kutatómunkában fontos szerepet játszanak a különböző mérések.
Ezek a mérések csak a kutatási célnak megfelelő adatok birtokában
lehetségesek, mert a tudományos kutatás számára az adatcsoportok jelentenek
releváns információt. Ezeket az adatcsoportokat tekintjük mintának, hiszen a
tudományos adatgyűjtés célja a megfelelő következtetések levonása. Ez annyit
jelent, hogy az adott adatcsoportban – mintában – rendelkezésre álló adatok
alapján a teljes sokaság – populáció – tulajdonságaira következtethetünk.
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Saját kutatásom során a mintavétel több alapsokaságból történt. Az egyik
mintát azok az agrárképzésben végzett hallgatók adták, akik az általam
kiküldött kérdőíveket értékelhető minőségben visszaküldték. A kutatás
sajátosságából adódóan ez az egypólusú mintavétel nem tette volna lehetővé a
hipotéziseim alapos vizsgálatát. Ebből kiindulva célszerűnek látszott egy
munkáltatói és egy oktatói mintavétel is. Ez utóbbi két minta lényegesebben
kisebb elemszámú, mint a hallgatói, de a mintavétel célja ez esetben a hallgatói
minta véleményének alátámasztása, adott esetben cáfolata volt.

A kutatás során kvantitatív és kvalitatív adatgyűjtést alkalmaztam. MASON
(2005) kifejti, hogy a kvalitatív kutatások a kutató által felvetett problémák
mélyebb összefüggéseinek „intellektuális rejtvényeinek megfejtésére”
irányulnak.

LEHOTA (2001) a kvantitatív kutatásokat olyan kutatási módszerként
határozza meg, melyek során statisztikai módszerekkel elemezhető, „…a
sokaság egészére vonatkozó, megbízható és általánosítható eredményekhez
juthatunk.”

A mintavétel módja a végzett hallgatók körében

A kutatáshoz a Károly Róbert Főiskola hallgatói adatbázisát használtam. A
2004 és 2009 között végzett hallgatók közül 500 hallgatónak juttattam el a
kérdőívet.
A lekérdezés írásban történt. A kérdőíveket postai, és ahol erre lehetőség volt
elektronikus úton juttattam el az érintetteknek az adatvédelmi előírások
betartásával.
A bolognai rendszerben végzett hallgatók a záróvizsgák után a záróvizsga
bizottságok titkáraitól kapták meg a kérdőíveket.
A korábbi képzésben végzettek válaszadási hajlandósága megfelelő volt, hiszen
a postai úton kiküldött kérdőívek közül 118 érkezett vissza. Ezek közül a
kutatásban 100 kérdőívet használtam fel.

A vizsgálat során standardizált kérdőívet használtam. A standardizáció tette
lehetővé, hogy a kapott válaszok statisztikailag értékelhetők legyenek. A feltett
kérdések az alábbi problémakörökre terjedtek ki:

- oktatási célok és követelmények értékelése;
- oktatási módszerek;
- idegen nyelv oktatásának hatékonysága;
- ismeretek, készségek fontossága;
- szakmai gyakorlat szerepe;
- álláskereséssel kapcsolatos problémák;
- jövőbeli kilátások.
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Az első három kérdéscsoporthoz tartozó válaszok elemzésével azt vizsgáltam,
hogy a végzett hallgatók mennyire elégedettek az intézményben folyó oktatói
munkával. A negyedik kérdéscsoportban a munkaerőpiacon szükséges
ismeretek és készségek fontossága mellett arra is rákérdeztem, hogy a végzett
hallgatók pályakezdőként, saját értékítéletük szerint milyen mértékben
rendelkeztek a szükséges ismeretekkel, készségekkel. Külön kérdéscsoportban
vizsgáltam a szakmai gyakorlattal kapcsolatos információkat. Az utolsó két
kérdéscsoport az álláskereséssel és a munkába állás tapasztalataival kapcsolatos
információk összegyűjtését szolgálta.

A kérdések között többségében zárt kérdések szerepeltek. A zárt kérdések
alkalmazását az indokolta, hogy olyan információkra volt szükségem, amelyek
könnyen értékelhetők és jól általánosíthatók. Nyitott kérdéseket a végzős
hallgatók számára összeállított kérdőívben, olyan esetekben alkalmaztam, ahol
a zárt kérdések végén, szabadon választható opciót is megadtam.
A kérdések között egyaránt szerepeltek alternatív és többkimenetelű kérdések,
valamint a többkimenetelű kérdések egyik fajtájának tekintett ún. kombinatív
kérdések is.
A válaszok túlnyomó többségét értékelő skálán kellett megadni.

A reprezentáció fokát kétféle módon ellenőriztem.
– A beérkezett kérdőívekből részmintát képeztem (kérdőívek 50%-a) az

SPSS program Random Samples of Cases parancsával. Ezt megismételtem
tíz esetben és a mintaátlagok szórása a kérdőív minden változójánál az
átlagok 5%-a alatt maradt. Ez azt bizonyítja, hogy a teljes minta esetében is
a mintaátlag szórása kisebb, mint 5% (a kiugró értékek a teljes mintánál
relatíve még kisebb súlyúak az eredményre nézve).

– Más módszerrel is ellenőriztem a reprezentáció helyességét. A mintavétel
hibájának az átlag 5%-át választottam, és a szükséges mintaátlag
képletének segítségével kiszámoltam a minta szükséges elemszámát mind
a hallgatók, mind amunkáltatók, által kitöltött kérdőívekre. Mindkét
esetben a szükséges minta elemszám a beküldött minták száma alatt volt.
A szükséges minta elemszám tényezőnként eltérő ugyan, de a reprezentáció
szempontjából a legnagyobb szükséges minta elemszámot vettem
figyelembe.

n=szükséges minta elemszám
s= korrigált szórás
t= Student-féle táblázatbeli „t” érték
h= hiba (átlag * 0,05).
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A vizsgálathoz kapcsolódó táblázatot lásd a 12./1. mellékletben!

A mintavétel módja a munkáltatók körében

A munkáltatók csoportját a Mezőgazdasági és Szakigazgatási Hivatalok,
valamint a gyöngyösi kistérségben mezőgazdasági tevékenységet folytató
vállalkozók alkották. Az adatgyűjtés a végzett hallgatókhoz hasonlóan kérdőív
segítségével történt.
A mezőgazdasági tevékenységet folytató vállalkozásoknak készített
kérdőívben az alábbi kérdéscsoportok szerepeltek:

- a vállalkozással kapcsolatos általános kérdések;
- a humán erőforrással kapcsolatos kérdések;
- a diplomás pályakezdőkre és az oktatásra vonatkozó kérdések;
- a mezőgazdaság versenyképességére vonatkozó kérdések;

A hivataloknak eljuttatott kérdőívben szereplő kérdéseket az alábbiak szerint
csoportosítottam:

- a diplomás pályakezdőkkel szembeni elvárások;
- az agrárium helyzetével kapcsolatos kérdések;
- az agrár-felsőoktatással kapcsolatos kérdések.

A kérdőívekben a már korábban leírt módszertani elvek szerint jártam el.

A mintavétel módja az oktatók körében

Az oktatók esetében az adatgyűjtés módjaként az interjúkészítést választottam.
A szakirodalom több lehetőséget biztosít a megfelelő interjútípus kiválasztása
tekintetében. A lehetséges típusok közül a féligstrukturált interjút
választottam.

Féligstrukturált interjúnak nevezi a szakirodalom azokat az interjúkat, amelyek
során a kérdezőbiztos egyaránt használ strukturálatlan és strukturált kérdéseket
is. Ez lehetővé tette számomra, hogy az adott témában egyszerre juthassak
kvantitatív és kvalitatív információk birtokába, ezáltal komplexebb vizsgálat
elvégzésére, a kutatási téma mélyebb összefüggéseinek megértésére nyílik
lehetőség.

Az oktatók számára összeállított interjú az alábbi kérdéskörökre épült:
- az agrár-felsőoktatást érintő legfontosabb külső és belső problémák;
- alapkészségek, kompetenciák megléte, hiánya;
- a képzési rendszer változásának hatásai;
- javaslatok az agrár-felsőoktatás helyzetének javítására.
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Az interjúkat a Károly Róbert Főiskolán készítettem, az interjú alanyokat
egyenként, személyesen kerestem fel. A beszélgetésekről az adatvédelmi
szabályok betartásával írásbeli összefoglalót készítettem.

2.3. A primerkutatás módszereinek bemutatása

SZŰCS (2008) rámutat, hogy a tudományos kutatások a kutatók szubjektív
állításainak, feltevéseinek igazolására, illetve cáfolatára alapoznak. A kutatók
által megfogalmazott következtetések, javaslatok gyakorlati
alkalmazhatóságának feltétele az objektív statisztikai módszerek
alkalmazása. A társadalmi kutatások módszertanában ezért van fontos szerepe
a matematikai statisztikának.

Az agrár-felsőoktatás minőségének és munkaerőpiaci kihívásainak elemzése
során elengedhetetlennek tartottam a statisztikai módszerek alkalmazását. A
matematikai statisztika módszerei olyan objektív vizsgálatokat tesznek
lehetővé, melyek eredményei számos tudományterületen – beleértve a
társadalomtudományokat – nélkülözhetetlenek.

2.3.1. Egyváltozós módszerek

Az egyváltozós elemzések segítségével arra kereshetünk választ, hogy az
általunk vizsgált esetek hogyan oszlanak meg egyetlen vizsgált változó mentén.
SZŰCS (2008)

Az egyváltozós elemzések keretén belül az alábbi számításokat végeztem:
- Megoszlások:
A megoszlás vizsgálatával a válaszadók véleményének gyakoriságát tudtam
felmérni egy-egy konkrét kérdésre vonatkozóan. Ezek a számítások
lehetőséget adtak a válaszadók meghatározott változók mentén történő
csoportosítására. Ahol a kutatás célja indokolta, a megoszlási vizsgálatok
eredményeként ún. szeparáló változókat is ki tudtam alakítani. Ilyen változó
volt, pl. a válaszadók neme, valamint a tanulmányok alatti folyamatos
munkaviszony megléte, vagy hiánya.

- Átlag
Olyan helyzetmutató változó, amely mentén a vizsgált adatsor szóródik. Egy
számként képes kifejezni a vizsgált adatsort. Intervallum és arányskálákon
mért adatok vizsgálatára alkalmas.
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- Szórás
A középérték mutatók a mintát egy számmal fejezik ki, de nem mérik a minta
elemeinek szétszórtságát, azaz a középértéktől való eltérését. A szórás tehát azt
mutatja, hogy a válaszadók véleménye egy adott kérdés megítélésében
mennyire különböző, mennyire változékony.

2.3.2. Többváltozós módszerek

A többváltozós elemzési módszerek alkalmazását azért tartottam fontosnak,
mert lehetővé teszik a változók alcsoportjai között meglévő összefüggések
feltárását, magyarázatát.
A többváltozós elemzések során függő és független változókkal dolgoztam.
Független változónak tekintettem azokat a tulajdonságokat, jellemzőket,
amelyek alapján a vizsgálat tárgyát, képező alcsoportokat kialakítottam. Primer
kutatásomban ilyen független változóként határoztam meg a tanulmányok alatti
folyamatos munkaviszonyt, illetve a hagyományos és új képzési rendszert.
A kvantitatív kutatás során alkalmazott többváltozós elemzési módszerek közül
elsősorban nemparaméteres próbákat alkalmaztam. Az ilyen típusú
vizsgálatok azokban az esetekben alkalmazhatók, amikor a minta eloszlása a
normálistól eltérő, az adatok nem alkalmasak paraméteres vizsgálatok
elvégzésére.

FODOR (2006) a nemparaméteres próbák legfőbb előnyeit az alábbiakban
foglalja össze:
– nem normális eloszlású minta esetén, és akkor is alkalmazhatók, ha az

adatokat ordinális, vagy arányskálán vettük fel;
– olyan hipotézisek vizsgálatára is alkalmasak, amelyek nem tartalmaznak a

mintára jellemző paramétereket.

A nemparaméteres próbáknak egy speciális csoportját képezik a rangsoroláson
alapuló módszerek. Hipotéziseim vizsgálatához ezek a módszerek bizonyultak
legalkalmasabbnak. A rangsoroláson alapuló módszerek közül az alábbi
módszereket alkalmaztam.

2.3.2.1. Mann-Withney próba

(Wilcoxon féle rang-összeg próba)
A vizsgálat módszerét elsőként Wilcoxon dolgozta ki, ezért számos
szakirodalmi forrás Wilcoxon féle rang-összeg próbaként is nevezi. Meg kell
ugyanakkor jegyezni, hogy nem sokkal később Mann és Whitney közölte ennek
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egy másik értelmezését. Mégis, megkülönböztetésül az összetartozó adatok
kiértékelésére szolgáló Wilcoxon-féle előjeles rangpróbától, a független minták
összehasonlítására szolgáló eljárást Mann-Whitney próbának nevezik általában.
Ez a nemparaméteres vizsgálat rangtranszformáción alapul és az alábbi képlet
szerint végezhető el:
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ahol R = a két csoport rangátlaga közül a kisebb, n1 =  a  kisebb  minta
elemszáma, n2 = a nagyobb minta elemszáma.

A rangtranszformáció lényege, hogy az összehasonlítani kívánt két mintát –
esetünkben a hagyományos és új képzésben agrárdiplomát szerzett, vagy a
felsőfokú tanulmányok alatt folyamatos munkaviszonnyal rendelkező, ill. nem
rendelkező végzett hallgatók véleményét – nem egymástól elkülönítve, hanem
együtt rangsoroljuk. Az így kapott rangszámok tehát nem csoportokon belüli
rangszámok, hanem a csoportoktól függetlenek. Amennyiben a számítások
során azonos rangadatokat kapunk, akkor a rangátlagokkal korrigálunk. Ezután
a korrigált rangátlagokat az eredeti csoportoknak megfelelően szétbontjuk. Ha a
két csoportban számolt rangadatok mediánja megegyezik egymással, akkor a
H0, azaz a nullhipotézis teljesül. Amennyiben a rangadatok mediánja egymástól
eltér, akkor a két mintában mért adatok szignifikáns különbséget mutatnak.
FIDY – MAKARA (2005) Kutatásom során a Mann-Withney teszt
segítségével a végzett hallgatók oktatásra vonatkozó véleményének
különbségeit vizsgáltam.

2.3.2.2. A Kruskal –Wallis próba

A W.H.Kruskal és W.A.Wallis által 1952-ben kifejlesztett próba szintén
rangadatokat vizsgál. A Mann-Withney teszttől eltérően itt 3, vagy több
összehasonlítandó minta szükséges. A rangösszegeket az alábbi képlet szerint
számoljuk:

T = ST1 = N (N + 1)/2

(ahol N= az adatok összege a teljes mintára vonatkozóan, T = a rangadatok
összege.)
A fenti képlettel a rangértékek hozzárendelésének korrektségét vizsgálhatjuk.
Amennyiben a minta megfelelő nagyságú, tehát minden minta elemszáma
legalább öt, akkor kiszámíthatjuk az ún. H értékét az alábbi képlet szerint:
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ahol:  nx = az x-edik minta nagysága, N = n1 és n2 + …nx, azaz az összes
vizsgált csoport száma, T = a rangadatok összege.
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ahol nx= x-edik minta elemszáma, Rx az x-edik minta rangösszege, N = minták
elemszámainak összege, azaz N = Σnx VINCZE – VARBANOVA (1993).

2.3.3.3. Kolmogorov-Smirnov teszt

A módszer Andrej Nyikolajevics Kolmogorov és Vlagyimir Ivanovics
Szmirnov nevéhez fűződik. Lényege, hogy egy minta esetén a minta és a
referencia eloszlás azonosságát, két minta estén a két vizsgált eloszlás
azonosságát teszteli. Nagy előnye abban van, hogy a teszt elvégzésének nem
feltétele a változók normális eloszlása, alapvető feltétel viszont, hogy a
változók folytonos valószínűségi változók legyenek.
A kétmintás Kolmogorov-Smirnov teszt az egyik legalkalmasabb
nemparaméteres módszer két minta összehasonlítására, hiszen egyformán
érzékeny a két minta eloszlási függvényének elhelyezkedésében és alakjában
kimutatható különbségekre.

Két minta eloszlásának vizsgálata esetén az alábbi képletet alkalmazzuk:

,)()(sup ,2,1, xFxFD nn
x

nn ¢¢ -=

ahol:  F1,n  és  F2,n’ a két minta eloszlási függvénye, sup x pedig a
különbségek(távolságok) szuprémuma (legkisebb felső korlátja). VINCZE –
VARBANOVA (1993)

A kérdőíves felmérés során kapott válaszok különbségének statisztikai
bizonyítása mellett fontosnak tartottam vizsgálni, hogy egyes kérdésekre adott
válaszok között kimutatható-e kapcsolat. A kapcsolatok statisztikai
bizonyításához kanonikus korreláció vizsgálatot végeztem.
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2.3.3.4. Spearman-féle korreláció

A módszert két változó közötti kapcsolat szorosságának mérésére használjuk. A
mérés során a változók rangszámainak különbségét használjuk.

1(
6

2

2
1

-×
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ahol R = a rangkorreláció, n= a rangsorolt változók száma, d= a rangadatok
eltérését jelenti.

2.3.3.5. Kanonikus korreláció vizsgálat

SVÁB (1981) A kanonikus korrelációt többszörös regresszióanalízisként
határozhatjuk meg, ahol változó csoportokat hasonlítunk össze, és ennek
megfelelően a változók közötti kapcsolatot több egymástól független
egyenlettel fejezzük ki.
A kanonikus korreláció vizsgálat során a változókat két csoportra osztjuk. Az
általam végzett vizsgálatban a két független változó csoport a kérdőív 1.12. és
1.14. számú kérdései voltak. Így az x változó csoportba 18, az y változó
csoportba 6 elem került. A vizsgálat során arra kerestem választ, hogy a két
változó csoport mennyire függ össze egymással, illetve mekkora a változók
súlya a kapcsolat szempontjából.
Az x illetve y eredeti változókból sajátértékszámítással nyert kanonikus
változók kapcsolatára jellemző, hogy a kanonikus x változók függetlenek
egymástól, korrelációjuk páronként nulla. Ugyanez jellemző a kanonikus y
változókra is.
A korrelációs mátrixban annyi sajátértéket számíthatunk, amennyi a kisebb
változócsoport elemszáma (esetünkben 6).
A kapott kanonikus változópárok kapcsolatának erősségét a kanonikus
korrelációs együttható fejezi ki.

RCAN,j = √λj  ahol RCAN,j = a kanonikus korrelációs együttható, λj = sajátérték.

A vizsgálat során annyi kanonikus korrelációs együtthatót tudunk számolni,
amennyi a sajátérték, azaz az egyenletek száma.

A fenti módszerekkel elvégzett vizsgálatok eredményét ábrák és táblázatok
segítségével a 3. fejezetben mutatom be. A számításokhoz kapcsolódó egyéb
táblázatokat, valamint a kutatáshoz használt kérdőíveket a 3. melléklet
tartalmazza.
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3. A KUTATÁS EREDMÉNYEINEK BEMUTATÁSA

A 2. fejezetben részletesen ismertetett módszerek segítségével elvégzett
kutatásom eredményeit mutatom be. Az eredmények szemléltetéséhez ábrákat,
valamint a számítások eredménytábláit használom.

3.1. Végzett hallgatók az agrár-felsőoktatásról

Primerkutatásom bázisát a 2004 és 2009 között a Károly Róbert Főiskolán,
agrárképzési területen végzett hallgatók véleménye képezte. Fontosnak
tartottam a főiskolai képzésben és az alapképzésben végzettek véleményének
összevetését.

3.1.1. A minta jellemzői

A kutatás eredményességének szempontjából elengedhetetlen a minta szociális
és társadalmi beágyazottságának jellemzése. A végzett hallgatók demográfiai,
munkaerő-piaci jellemzői, fontos információk a válaszok megalapozott
magyarázata szempontjából.

A válaszadó végzett hallgatók neme, életkora
A kérdőívet kitöltők körében többségében voltak a nők. Ez a megállapítás
érvényes mindkét képzési rendszerben végzett válaszadói mintára (2. ábra).

2. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.
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A válaszadók életkorát tekintve megállapítható, hogy a kutatásban részt
vevők között többségben voltak a fiatalabbak, a 21-30 év közötti
korosztály. Figyelemre méltó ugyanakkor, hogy a válaszadók között mindössze
3 fő volt 50 év feletti. Az ábrából az is jól látszik, hogy a bolognai rendszerben
végzettek átlagosan sokkal fiatalabbak, mint a főiskolai képzésben végzettek,
mivel a vizsgált időszakra a távoktatás visszaszorult.

3. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

A kutatásban a 40 év feletti korosztály alulreprezentált. Ennek oka lehet, hogy a
40 év felettiek többsége már korábban megszerezhette felsőfokú végzettségét,
tehát a vizsgált időszakban eleve kisebb létszámban vettek részt a
felsőoktatásban. Másrészt azok a hallgatók, akikben még élénken élnek a
diákévek emlékei, azok szívesebben válaszolnak az intézményhez kapcsolódó
kérdőívekre.

3.1.1.1. Tanulmányok és a munkaviszony

A munkaerő-piaci jellemzők közül a kutatás szempontjából meghatározó volt,
hogy a válaszadók a tanulmányaik alatt rendelkeztek-e munkaviszonnyal (4.
ábra). A minta e jellemzője szeparáló változóként szolgált a kutatás során,
azoknál a kérdéseknél, ahol a munkatapasztalat befolyásolhatta az oktatás
értékelését.
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4. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

A főiskolai képzésben végzett válaszadók között többen voltak, akik a
tanulmányaik mellett munkaviszonnyal is rendelkeztek. A kutatás
szempontjából ez a tény azért fontos, mert az oktatás és a munkaerőpiac
kapcsolatát olyan mintán célszerű vizsgálni, amelynek tagjai birtokában vannak
mind az oktatás minőségére, mind a munkaerőpiac elvárásaira vonatkozó
tapasztalatoknak.

3.1.2. A kérdőíves felmérés eredményei

A kérdőíves felmérésem eredményeinek bemutatása során az oktatáshoz
kapcsolódó kérdésekre adott válaszok elemzését tekintettem a legfontosabbnak.
Vizsgáltam a végzett hallgatók véleményét az alábbi kérdésekben: a tanulás
feltételei, az oktatási módszerek, célok, követelményeknek, a munkaerőpiacon
szükséges ismeretek, készségek, az idegen nyelv oktatása, valamint a szakmai
gyakorlati oktatás.

3.1.2.1. A tanulás feltételeinek értékelése

A tanulás feltételeinek értékelésekor arra kerestem választ, hogy az intézmény
által meghatározott tananyagot és a tananyag feldolgozását segítő módszertani
és infrastrukturális hátteret hogyan értékelik a már végzett hallgatók (5. ábra).
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5. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

Feltételeztem, hogy különbség van a két képzési rendszerben végzettek
véleménye között. Ezt az 5. ábra is mutatja.

Hipotézisem indoklásához az előző fejezetben ismertetett két független mintás
Kolmogorov-Smirnov tesztet alkalmaztam. A vizsgálatot a korábban leírtak
szerint végeztem, a mintavétel szabályos volt. Az eredményeket az 1. táblázat
mutatja:
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1. táblázat: Különbségvizsgálat Kolmogorov-Smirnov próbával I.

Forrás: saját kutatás 2010.

Szignifikáns különbségnek tekinthető az a különbség, amely 0,1 alatti értéket
mutat. A táblázatból látható, hogy szignifikáns különbség mutatkozik a
tananyag elsajátíthatósága tekintetében. Ha  a  két  csoport  átlageredményeit
összevetjük, akkor az látszik, hogy az 1-10-ig terjedő értékelő skálán az
alapképzésben végzettek rosszabbnak ítélik a tananyag időbeni
elsajátíthatóságát, mint a főiskolai képzésben végzettek. Véleményem szerint az
új képzési rendszerben a képzési idő ugyan lerövidült, a tananyag azonban
nem. Ebből adódóan a korábban 8 félévre tervezett tananyagot 6 félév alatt kell
elsajátítani az alapképzésben tanuló hallgatóknak. A rövidebb képzési idő a
tananyag elmélyítésére ilyen formában nem ad lehetőséget.

Fontos az elmélet és gyakorlat összhangjának értékelése. Ebben az esetben is
szignifikáns különbség mutatkozik a korábbi és az új képzési rendszerben
végzettek véleménye között. Az eltérés az előzőekhez hasonlóan itt is a korábbi
képzési rendszerben végzettek pozitívabb megítélését mutatja. A
véleménykülönbség oka ez esetben is a rövidebb képzési idő, hiszen az
elméleti tananyag koncentráltsága miatt a gyakorlatok sem minden esetben
töltik be a szerepüket.
Az alapképzésben végzettek pozitívabban ítélték meg a tudományos módszerek
elsajátításának lehetőségét és a szakmai munkára való felkészítést.
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Elgondolkodtató ugyanakkor, hogy éppen az alapképzésben végzettek
értékelték rosszabbnak az elektronikus kommunikációs eszközök
használatát. A negatív megítélés magyarázata megítélésem szerint abban van,
hogy az utóbbi idők komoly infrastrukturális beruházásai ellenére az oktatói
munkában még mindig alacsony szerep jut a korszerű info-kommunikációs
eszközök használatának. A helyzet javítása érdekében fontos lenne az oktatók
ilyen irányú továbbképzése. A kérdéshez kapcsolódó alapmutatókat a 12/2.
melléklet tartalmazza.

3.1.2.2. Az oktatás módszereinek értékelése

A különböző oktatási módszerek használatát vizsgálva összehasonlítottam a
főiskolai és az alapképzésben végzettek válaszait.

A válaszok feldolgozása során kiszámoltam az egyes értékelt elemek 100-100
válaszadóra vetített átlagát, és ezzel párhuzamosan vizsgáltam az átlagtól való
eltéréseket, a szórást. Az átlagokat a 6. ábrán mutatom be, a többi eredményt
táblázatban foglaltam össze, melyet a 12/3. melléklet tartalmaz.

6. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

Az ábra jól mutatja, hogy a két képzési rendszerben végzettek véleménye
kisebb-nagyobb mértékben minden kérdésnél eltért egymástól. Az
alapképzésben végzettek öt esetben értékelték pozitívabban az oktatási
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módszereket. Az eltérések a „viták, beszélgetések” esetében mutatták a
legnagyobb különbséget.

A Kolgomorov-Szmirnov teszt elvégzése után megállapítható volt, hogy
statisztikailag leginkább bizonyított a véleménykülönbség az „aktív hallgatói
részvétel a problémák megvitatásában”, a „viták, beszélgetések” és a „külső
előadók, gyakorlati szakemberek bevonása” kérdések tekintetében volt.

2. táblázat: Különbségvizsgálat Kolmogorov-Smirnov próbával II.

Forrás: saját kutatás 2010.

A módszer szerint véleménykülönbséget kifejező válasznak azok fogadhatók el,
amelyek esetében a táblázat utolsó sorában szereplő értékek a
legalacsonyabbak.

A kérdést aszerint is megvizsgáltam, hogy a munkatapasztalat befolyásolja-e az
oktatási módszerek értékelését. A 7. ábrából az látható, hogy a folyamatos
munkatapasztalattal rendelkezők valamennyi oktatás-módszertani elemet
kedvezőbben értékeltek. Kivétel ez alól a csoportmunka, melynek rosszabb
megítélése azzal magyarázható, hogy a folyamatos munkaviszonnyal
rendelkező hallgatók levelező, vagy távoktatás keretében végezték
tanulmányaikat. Ebben az oktatási formában kevésbé nyílik lehetőség a
csoportmunkára.



62

7. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 7. ábrából megállapítható, hogy az oktatási módszerek értékelését nem
befolyásolta jelentősen az, hogy a hallgatók rendelkeztek-e
munkatapasztalattal.

3.1.2.3. Oktatási célok és követelmények

Az oktatási célok és követelmények közötti kapcsolat vizsgálatához értékelő
skálát használtam. A főiskolai képzési rendszerben végzettek válaszait itt is
csoportosítottam aszerint, hogy a válaszadó a tanulmányai alatt rendelkezett-e
folyamatos munkaviszonnyal, vagy sem (8. ábra). A válaszok értékeléséhez
használt alapmutatókat a 12/4. melléklet tartalmazza.
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8. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

A folyamatos munkaviszonnyal rendelkezők általában pozitívabban
értékelték az oktatási célokra és követelményekre vonatkozó kérdéseket.
Egyedül az aktív hallgatói részvételt ítélték meg valamivel negatívabban. Ez
azzal magyarázható, hogy a folyamatos munkaviszonnyal rendelkezők
rendszerint levelező, vagy távoktatási tagozaton kapták meg a diplomájukhoz
szükséges tudást. Ezen képzési formák sajátosságából adódóan ezek a hallgatók
kevesebb időt töltöttek az órákon.

Az oktatási célok vizsgálatánál korrelációs vizsgálatot is végeztem. Ennek
keretében azt vizsgáltam, hogy a kérdéscsoporton belül az egyes kérdésekre
adott válaszok összefüggnek-e egymással. A korrelációs együtthatókat a 3.
táblázatban mutatom be.
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3. táblázat: Korrelációs vizsgálat Spearman korrelációs együtthatókkal

Forrás: saját kutatás, 2010.

A 3. táblázatból az látható, hogy a kérdésekre adott válaszok többségében
egymással összefüggnek. Az egymással összefüggő kérdéseket a korrelációs
együttható után (**) jellel jelöltem.

3.1.2.4. Az idegen nyelv oktatása

A kutatás során vizsgáltam az idegen nyelv oktatásának szerepét, illetve a
nyelvoktatás fontosságát és minőségét.
A külföldi ösztöndíjprogramokban való részvétel elengedhetetlen feltétele a
használható nyelvtudás, és a munkáltatók is egyre fontosabbnak tartják a
pályakezdők nyelvismeretét. Az alapmutatókat a 12/5. melléklet tartalmazza.

A két képzési rendszerben végzett hallgatók véleményét összehasonlítottam,
feltételezve, hogy eltérés van a két válaszadói csoport véleménye között (9.
ábra). Figyelmet érdemel, hogy az idegen nyelv oktatását valamennyi válaszadó
fontosnak tartotta, függetlenül a képzési rendszertől és attól, hogy a válaszadó
rendelkezett-e munkaviszonnyal tanulmányai mellett, vagy sem.
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9. ábra
Forrás: saját kutatás 2010.

A 9. ábrából jól látszik, hogy a két képzési rendszerben végzett hallgatók a
képzési rendszertől függetlenül fontosnak ítélik a magas óraszámot, a
kommunikáció központú oktatást és a nyelvvizsga megszerzését. A
legjelentősebb eltérés a szaknyelv oktatásának megítélésében volt.

A megkérdezettek körében a magas óraszám a képzési rendszertől függetlenül
fontos. (10. ábra).

10. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.
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A 10. ábra alapján megállapítható, hogy megkérdezettek közül a korábbi
képzésben végzettek csaknem fele (48 fő) nagyon fontosnak tartotta a magas
nyelvi óraszámot. Az alapképzésben végzettek esetében ez az arány valamivel
alacsonyabb (38 fő). Az eltérés azzal magyarázható, hogy a korábban végzettek
már munkatapaszatlattal is rendelkeznek és tapasztalhatták, hogy a hatékony
nyelvtanulásnál különösen fontos tényező az óraszám.

Az előzőekhez hasonlóan fontosnak ítélték a válaszadók a kommunikáció
központú oktatást (11. ábra). A válaszok alapján megállapítható, hogy a 2004 és
2009 között végzettek a képzési rendszertől függetlenül szükségesnek ítélik a
használható, kommunikáció központú nyelvoktatást későbbi boldogulásuk
szempontjából.

11. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 10. ábránál leírtakhoz hasonlóan a 11. ábrán is különbség látszik a két
képzési rendszerben végzettek véleménye között.

A kérdések között szerepelt a nyelvvizsga fontossága is, amelyet a
megkérdezettek többsége fontosnak tartott. Ez elsősorban annak köszönhető,
hogy a diploma megszerzésének feltétele a sikeres nyelvvizsga. Ugyanakkor a
gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy a sikeres záróvizsgát tett hallgatók
átlagosan negyede nem veheti át időben a diplomáját a nyelvvizsga hiánya
miatt. Az arányok intézményenként és szakonként is eltérőek. NYELV ÉS
TUDOMÁNY (2009)
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12. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 12. ábrán két képzési rendszerben végzettek véleményét hasonlítottam össze.
Jól látható, hogy a főiskolai képzésben végzettek számára a nyelvvizsgára való
felkészítés sokkal fontosabb. A véleménykülönbség oka lehet, hogy a korábban
végzettek munakerő-piaci tapasztalataik alapján válaszolták meg a kérdést.

A két képzési rendszerben végzettek véleménye leginkább a szaknyelv
oktatásának megítélésében tért el. Akik az alapképzésben végeztek, kevésbé
tartották fontosnak a szaknyelv ismeretét, és köztük e tekintetben nagyobb is
volt az eltérés ennek megítélésében. A vélemények különbségét a 13. ábra
szemlélteti.
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13. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az idegen nyelv oktatásának értékeléséről összességében elmondható, hogy a
nyelvoktatást a válaszadók többsége fontosnak ítélte függetlenül attól, hogy a
főiskolai vagy az alapképzésben szereztek-e felsőfokú végzettséget. A
kérdéscsoporton belül az egyes kérdések tekintetében már jelentős eltérés
figyelhető meg.

A főiskolai képzésben végzettek fontosabbnak tartották a nyelvoktatást, mint az
alapképzésben végzettek. Ennek az eltérésnek több oka lehet:

– A főiskolai képzésben végzettek többsége más területeken dolgozik (12/9.
melléklet), ahol  a diploma magasabb beosztást, jobb kereseti lehetőséget
biztosíthat attól függetlenül, hogy a napi munka során szükséges-e
nyelvtudás.

– Az alapképzésben végzettek számára a nyelvi követelmények teljesítése
csupán kritérium követelmény. A nyelv alacsony óraszámban oktatott, nem
kredites tárgy, nem számít a tanulmányi átlagba. Ily módon a hallgatók
számára nincs semmiféle ösztönző, ami „jelezné” a nyelvtanulás
fontosságát.

3.1.2.5. A különböző ismeretek, készségek fontossága

A kérdőívben 18 olyan ismeretet és készséget soroltam fel, amelyek
megítélésem szerint fontosak a munkaerőpiacon. A kapott válaszokat a két
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képzési rendszerre külön-külön és egybe vetve is értékeltem. Az átlagokat 14.
ábrán mutatom be.

14. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 14. ábrából megállapítható, hogy a két képzési rendszerben végzett
hallgatók válaszainak átlaga között a legtöbb esetben kicsi az eltérés. A
főiskolai képzésben végzettek kevésbé ítélték fontosnak a tudományos
módszerek és az idegen nyelv ismeretét, a vezetői készséget, a speciális
szakmai ismereteket a széleskörű gazdasági ismereteket és a szóbeli
kifejezőkészséget.

Az alapképzésben végzettek, kisebb eltéréssel, de kevésbé tartották fontosnak a
szervező és tárgyalási készséget, a számítógépes ismereteket és a
konfliktuskezelést. Az átlagok azonban nem tükrözik a vélemények szórását,
ezért a különbségek bizonyítására Kruskal-Wallis tesztet is végeztem az Anyag
és módszer című fejezetben leírtak szerint. A teszt eredményét a 4. táblázat
mutatja:
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4. táblázat: Különbségvizsgálat Kruskal-Wallis teszttel

Forrás: saját kutatás, 2010

A 4. táblázatban a színessel jelölt oszlopokban feltüntetett ismeretek, készségek
tekintetében van bizonyított különbség.

A legjelentősebb a különbség a tudományos módszerek ismerete
fontosságának megítélésében van. Ez a különbség a 14. ábrából is látható volt.
Elmondható tehát, hogy az új képzési rendszerben diplomát szerzett
agrárszakemberek sokkal fontosabbnak tartják a tudományos módszerek
ismeretét, mint a korábban végzettek.

A második bizonyított különbség a számítógépes ismeretek fontosságában
mutatkozott. Itt azonban a korábban végzettek tartották fontosabbnak az
informatikai ismereteket. Ez az eredmény azért meglepő, mert azt
gondolhatnánk, hogy a fiatalabb korosztály számára már természetes, hogy a
munkaerőpiacon fontosak a számítógépes ismeretek.

A harmadik bizonyított különbséget a konfliktuskezelés fontosságának
megítélése mutatta. Ezt a készséget is a korábban végzettek tartották
fontosabbnak. A különbség ez esetben azzal magyarázható, hogy a korábban
végzettek között többen vannak, akiknek már van munkatapasztalatuk, és
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tisztában vannak azzal, hogy a konfliktuskezelés rendkívül fontos a munkaerő-
piaci érvényesülés szempontjából.

A tárgyalási készség fontosságának megítélésében mutatkozó különbség volt
a következő bizonyított. Ebben az esetben is elmondható, hogy a tárgyalási
készséget a korábban végzettek tartották fontosabbnak. A különbség oka itt is a
munkatapasztalat megléte, illetve hiánya. A felsőfokú végzettséggel rendelkező
fiatal agrárszakemberek gyakran kerülnek olyan munkakörökbe, beosztásba,
ahol szükség van tárgyalási feladatok elvégzésére. A munkatapasztalattal még
nem rendelkezők viszont – tapasztalat hiányában – kevésbé tartják a tárgyalási
készséget fontosnak.
Hasonló okok miatt mutatkozott különbség a vezetői és tárgyalási készségek
fontosságának megítélésében is.
Az idegen nyelv ismeretét és a szakmán túlmutató átfogó gondolkodást az
alapképzésben végzettek értékelték fontosabbnak, míg az alkalmazkodó
készség a korábban végzettek számára volt fontosabb.
Az ismeretek, készségek fontossága mellett arra is kitértem a kutatásom során,
hogy saját megítélésük szerint milyen mértékben rendelkeznek a friss diplomás
agrárszakemberek a különböző ismeretekkel, készségekkel.

3.1.2.6. A különböző ismeretek, készségek megléte

15. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.
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Az átlagok alapján megállapítható, hogy a főiskolai képzésben végzettek –
saját önértékelésük szerint – nagyobb mértékben rendelkeztek a
munkaerőpiacon szükséges ismeretekkel, készségekkel, mint az
alapképzésben végzettek. Az átlageredmények alapján látszó különbségek
további vizsgálata azt mutatta, hogy bizonyítható a különbség három készség
kivételével minden esetben.

A vizsgált 18 készséget, ismeretet itt célszerű két külön csoportban kezelni.
A kutatás szempontjából elsődlegesek az oktatás révén elsajátítható
ismeretek, készségek. Ilyenek a tudományos módszerek ismerete, a speciális
szakismeret, a széleskörű gazdasági ismeretek, a számítógépes ismeretek és az
írásbeli, szóbeli kifejezőkészségek.

A másik csoportba sorolhatók az oktatás révén fejleszthető készségek, mint a
problémamegoldó készség, kommunikációs készség, alkalmazkodó készség,
önálló munkavégzés.
A fentiekre alapozva az oktatás szempontjából fontos különbségeket emeltem
ki.

5. táblázat: Különbségvizsgálat Kolmogorov-Smirnov próbával III.

Forrás: saját kutatás, 2010.

Az 5. táblázat adataiból látható, hogy a speciális szakmai ismeretek kivételével
valamennyi, az oktatás keretei között fejleszthető készsége esetében
bizonyítható a különbség. A különbségekből arra is lehet következtetni, hogy a
válaszadók e tekintetben meglehetősen heterogén csoportot alkotnak.
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A kérdéscsoport elemzése során meghatározónak tartottam a különböző
ismeretek és készségek fontosságának és diszpoziciójának összehasonlító
elemzését is. A 16. ábrán látható, hogy a végzett hallgatók kevésbé
rendelkeztek azokkal az ismeretekkel, készségekkel, amelyeket fontosnak
tartottak. A vizsgált ismeretek, készségek között vannak olyanok, amelyekkel a
megkérdezettek hasonló mértékben rendelkeztek, mint amilyen mértékben
fontosnak tartották azokat.

16. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 16. ábrán megfigyelhető, hogy az alkalmazkodó készség és az írásbeli
kifejezőkészség tekintetében mondható el, hogy a megkérdezettek saját
megítélésük szerint olyan mértékben rendelkeztek ezekkel a készségekkel,
mint amilyen mértékben fontosnak ítélték azokat. A  többi  ismeret  és
készség esetében a különbség a 16. ábrából is jól látható. A különböző
ismeretek, készségek fontosságának és meglétének megítélése nagymértékben
függ attól, hogy a megkérdezett, a tanulmányai során rendlekezett-e
munkaviszonnyal, vagy sem. A munkatapasztalat egyfajta
visszacsatolásként értelmezhető, mert a felsőoktatásban megszerzett
ismeretek, illetve a felsőoktatás segítségével fejlesztett készségeknek a
munkaerőpiacon kell hasznosulniuk.

Az oktatás számára tehát fontos visszajelzés, hogy a végzett hallgatók hogyan
vélekednek erről.
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A kutatás szempontjából a folyamatos munkaviszonnyal rendelkezők
véleménye meghatározó abban a kérdésben, hogy az egyes ismereteket és
készségeket mennyire tartják fontosnak a munakerőpiaci érvényesülés
szempontjából (17. ábra).

17. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 17. ábra azt mutatja, hogy a folyamatos munkaviszonnyal rendelkezők
számára a tudományos módszerek és az idegen nyelv ismerete volt legkevésbé
fontos. A folyamatos munkaviszonnyal rendelkezőkhöz hasonlóan a
munkaviszonnyal nem rendelkezők számára sem volt fontos a tudományos
módszerek ismerete. Az önálló munkavégzés mindhárom csoport számára
egyformán fontos volt, csakúgy, mint a problémamegoldó készség. A
kérdéshez tartozó alapmutatókat a 12. melléklet 6. táblázatában mutatom be.

3.1.2.7. A felsőfokú tanulmányok értékelése

A felsőfokú tanulmányok értékelése során választ kerestem arra is, hogy az
agrárvégzettséget szerzett szakemberek miben látják tanulmányaik legfőbb
értékét. A válaszokból először átlagot számoltam (12/7. melléklet) és  a
különbségek bizonyítását a Kolmogorov-Smirnov teszttel végeztem el. A
mintavétel szabályos volt, az eredményeket a 18. ábra szemlélteti.
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18. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az átlagszámítás alapján megállapítható, hogy az alapképzésben végzettek
felsőfokú tanulmányaikat pozitívabban értékelték, mint a korábbi képzési
rendszerben végzettek. Egyedül a „Más szakmában is jól hasznosítható
ismereteket szereztem” kérdést értékelték a korábban végzettek pozitívabban. A
fiatalabbak válaszainak magasabb átlagértékei azzal is magyarázhatók, hogy a
frissen végzettek munkaerőpiaci várakozásai optimistábbak. Ez az állítás
azonban további vizsgálatokat igényel.

A különbségeket tovább vizsgálva megállapítottam, hogy bizonyítható a
különbség szinte valamennyi kérdés esetében. Egyedül a „Más szakmában is jól
hasznosítható ismereteket szereztem” kérdésre adott válaszok különbsége nem
volt bizonyítható. A „Szakmámban jól hasznosítható ismereteket szereztem”
kérdésre adott válaszok különbsége még elfogadható, de itt meglehetősen nagy
a hibaszázalék. A Kolmogorov-Smirnov teszt eredményét a 6. táblázat
szemlélteti.
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6. táblázat: Különbségvizsgálat Kolmogorov-Smirnov próbával IV.

Forrás: saját kutatás, 2010.

Az egyes kérdésekre adott válaszok elemzése után összefüggést kerestem
bizonyos kérdésekre adott válaszok között. Azt feltételeztem, hogy a
válaszadók válaszai tudatosak voltak, tehát az egymással összefüggő kérdésekre
adott válaszok is összefüggést mutatnak. Vizsgálati módszerként kanonikus
korreláció-elemzést végeztem.

Összefüggést feltételeztem a különböző készségek megléte és a munkaerőpiaci
érvényesülés között. (kérdőív 1.12 és 1.14 kérdések) Úgy vélem, hogy azok a
válaszadók ítélték sikeresnek munkaerőpiaci helyzetüket, akik a diploma
megszerzésekor megfelelő mértékben rendelkeztek az 1.12. kérdésnél felsorolt
készségekkel.

A vizsgálatból megállapítható, hogy a tanulmányok sikeressége és a
végzéskor meglévő készségek csak korlátozott mértékben függnek össze. A
korreláció vizsgálat alapján összefüggés bizonyítható a későbbi karrier és a
problémamegoldó és szervezőkészség, az önálló munkavégzés, az írásbeli
kifejezőkészség között. Ez az eredmény is alátámasztja, hogy a munkaerő-piaci
érvényesülés szempontjából fontos a fent említett készségek fejlesztése. A
vizsgálathoz tartozó táblázatot a 12/8. melléklet tartalmazza.

3.1.2.8. A szakmai gyakorlat szerepe

A felsőfokú végzettséggel rendelkező pályakezdők munkaerőpiaci
érvényesülése szempontjából elengedhetetlen a szakmai gyakorlat. Ez a
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megállapítás fokozottan igaz az agrárdiplomásokra. A gyakorlat szerepe az
oktatásban, azért meghatározó, mert egyfelől lehetővé teszi az elméleti oktatás
során megszerzett ismeretek gyakorlati alkalmazását, ugyanakkor egyfajta
visszacsatolás az oktatás minőségére.
A szakmai gyakorlat a pályakezdők szempontjából azért is nélkülözhetetlen,
mert sokak (elsősorban a nappali tagozatos hallgatók) számára az első
fontos munka, vagy munkajellegű tapasztalatot jelenti. A fenti
megállapításokat figyelembe véve kérdőíves kutatásomban nagy hangsúlyt
kapott a gyakorlat szerepének vizsgálata.

E kérdést a megkérdezettek válaszai alapján több szempontból vizsgáltam.
A korábbi képzési rendszerben végzettek válaszait két csoportban értékeltem
aszerint, hogy a válaszadó a tanulmányai alatt rendelkezett-e folyamatos
munkaviszonnyal vagy sem.

19. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 19. ábrából jól látható, hogy azok, akik a felsőfokú tanulmányaik alatt
folyamatos munkaviszonnyal rendelkeztek, szakmához kapcsolódó feladatokat
kaptak és gyakorlatuk hozzájárult ahhoz, hogy megfelelő munkát találjanak.
Akiknek nem volt folyamatos munkaviszonya a felsőfokú tanulmányok alatt,
azok esetében jellemzőbb volt az a sajnálatos tendencia, hogy a gyakornokok
nem kaptak konkrét feladatot a szakmai gyakorlat során. A hatékony gyakorlati
képzésnek elengedhetetlen feltétele, hogy a képző intézmények saját
tangazdasággal, valamint megfelelő külső kapcsolatokkal rendelkezzenek.
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Jelenleg az intézmények többsége esetében ez nem igaz. A gyakorlati helyeket
biztosító szervezetek egy része nem szívesen „bajlódik” a gyakornokkal, mert a
betanítás, beillesztés időt von el a napi munkától. A helyzet akkor javulhatna,
ha az oktatási intézmények napi kapcsolatban lennének a gyakorlatot biztosító
szervezetekkel, vállalkozásokkal, illetve, ha a hallgatók szakmai gyakorlati
felkészítése jól működő tangazdaságokban történne.

Összehasonlítottam továbbá a két képzési rendszerben végzettek véleményét a
szakmai gyakorlatot és az álláskeresést illetően, amit a 20. ábrán mutatok be.

20. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A fentiekből jól látszik, hogy az alapképzésben végzettek esetében a gyakorlat
nagyobb mértékben segítette az elhelyezkedést, mint a főiskolai képzésben
végzettek esetében. Meg kell azonban jegyezni, hogy a korábban végzettek
között sok olyan diplomás van, akik nem mezőgazdasági területen
dolgoznak, tehát az ő válaszaikat nyilvánvalóan ez a körülmény határozta meg.

A két képzési rendszerben végzettek eltérően ítélték meg a gyakorlat során
kapott feladatokat. A 21. ábra ezt a különbséget szemlélteti.
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21. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 21. ábra mutatja, hogy a főiskolai képzésben végzettek között többen ítélték
meg úgy, hogy a szakmai gyakorlat során nem a szakmához kapcsolódó
feladatot láttak el. Ennek az a magyarázata, hogy a korábban végzettek között
a mintában többen voltak, akik munka mellett végezték felsőfokú
tanulmányaikat. Az ő esetükben az elsődleges cél a felsőfokú végzettség
megszerzése volt és az intézmény elismerte gyakorlatnak a hallgatók
munkahelyi tevékenységét, ami nem feltétlenül kapcsolódott az agrárképzéshez.

Az alapképzésben végzettek véleménye pozitívabb e tekintetben is. Közöttük
többségében nappali tagozatos hallgatók voltak, akik a tanulmányaik mellett
nem rendelkeztek folyamatos munkaviszonnyal. Az ő esetükben a szakmához
kötődő gyakorlati munka nagyobb arányban volt jellemző.

A gyakorlat szerepének vizsgálata során arra is rákérdeztem, hogy a gyakorlati
helyeken segítették-e az ott dolgozók a gyakornokok munkáját (22. ábra). A
kérdést azért tartottam fontosnak, mert az idősebb munkatársak
segítőkészsége hasznosabbá teheti a gyakorlati időt, segíthet abban, hogy a
gyakornokok jobban megismerhessék, megkedvelhessék a szakmát.
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22. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az alapképzésben végzettek általában pozitívabban nyilatkoztak a gyakorlati
helyen dolgozó munkatársak segítőkészségéről. A főiskolai képzésben végzett
válaszadók közül mindössze 63, míg az új képzési rendszerben végzettek közül
80 fő értékelték 5 vagy annál jobbra a segítőkészséget. Az ábrán látható adatok
értékelésénél figyelembe kell venni, hogy a korábbi képzési rendszerben
végzettek többsége folyamatos munkaviszony mellett szerezte felsőfokú
agrárvégzettségét.

Korábban már utaltam arra, hogy a főiskolai képzésben végzettek többsége
nem az agrárágazatban dolgozik, tehát feltételezhető, hogy szakmai
gyakorlatukat a munkahelyükön teljesítették és nem a tanulmányaikhoz
kötődő ágazatban.

3.1.2.9. A munkaerő-piaci érvényesülés szempontjából fontos ismeretek

Az agrár-felsőoktatás minőségét vizsgálva érdekes és fontos kérdés, hogy a
válaszadók az egyes tudományterületek fontosságát milyennek ítélik.  A
válaszadóknak nem kellett rangsorolniuk, csupán megjelölni azokat a
tudományterületeket, ismereteket, amelyeket tapasztalataik alapján fontosnak
tartanak. A 23. ábra a válaszadók véleményét tükrözi az egyes ismeretek
szükségességére vonatkozóan.
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23. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 23. ábra alapján jól kivehető, hogy mindkét képzési rendszerben egyaránt
fontosnak ítélt az idegen nyelvek ismerete. Hasonlóan egységes a két képzési
rendszerben végzettek véleménye a marketing ismeretek tekintetében.

Ugyanakkor lényegesen kevesebbszer jelölték a válaszadók fontosnak a
marketing ismereteket, mint az idegen nyelveket. A korábbi képzésben
diplomát szerzett agrárszakemberek fontosabbnak ítélték a jogi ismereteket
valamint a pénzügyi és számviteli ismereteket, mint az új képzési rendszerben
végzettek. Figyelemre méltó, hogy a bolognai rendszerben végzettek sokkal
fontosabbnak tartották a közgazdasági ismereteket, mint a hagyományos
képzési rendszerben végzettek.

A két csoport válaszainak különbségét Mann-Withney próbával bizonyítottam.
A próba eredményét a 7. táblázat mutatja.
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7.táblázat: Különbségvizsgálat Mann-Withney próbával

Forrás: saját kutatás, 2010.

Statisztikailag bizonyítható a különbség a közgazdaságtan és a jogi ismeretek
szükségességének megítélését tekintve. A válaszadók véleménye leginkább a
marketing és a nyelvtudás szükségességének megítélésében egybehangzó. A
válaszokat természetesen nagymértékben befolyásolta a megkérdezettek egyéni
munkaerőpiaci tapasztalata.

3.2. Munkáltatók véleménye az agrár-felsőoktatásról

A munkáltatói mintában a Mezőgazdasági és Szakigazgatási Hivatalok közül
14, illetve, 36 különböző mezőgazdasági tevékenységet folytató vállalkozás
szerepelt. Nagyságát tekintve a minta nem tekinthető reprezentatívnak, de
fontosnak tartottam a munkáltatók véleményét a kutatási eredmények igazolása
szempontjából.

3.2.1. A munkáltatói minta jellemzői

Tekintettel arra, hogy a Hivatalok a gazdasági-társadalmi beágyazottság
szempontjából homogénnek tekinthetők, az alábbiakban a mezőgazdasági
vállalkozások bemutatásával foglalkozom.

A 36 vállalkozás összesen 590 főnek biztosít munkát. A megkérdezett
vállalkozások között 24 olyan szerepelt, amelyeknél a foglalkoztatottak száma
10 fő alatt van (24. ábra).
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A foglalkoztatottak száma 19 vállalkozás esetében nem éri el az 5 főt. Annak
ellenére, hogy a minta nagysága nem tesz lehetővé reprezentatív elemzést,
véleményem szerint az arányok mégis az országos viszonyokat tükrözik. Az
agrárvégzettségű fiatal diplomás szakemberek munkába állása szempontjából ez
fontos adat, mert azt jelzi, hogy az ilyen végzettségű fiatalok elsősorban a
családi vállalkozásokban kaphatnak végzettségüknek megfelelő munkát.

24. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A foglalkoztatottak demográfiai összetételét vizsgálva megállapítható, hogy
közülük 441 fő férfi és 149 fő nő, amely szintén hasonlít a KSH által ismertetett
országos viszonyokhoz.

A megkérdezett válalkozások foglalkoztatottjainak nemek szerinti megoszlását
a 25. ábra mutatja.
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25. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A korösszetételt tekintve a 26. ábra jól mutatja, hogy a megkérdezett
mezőgazdasági vállalkozásokban foglalkoztatottak között a 40 év alattiak
aránya nem éri el a 30%-ot.

26. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010

Az általam vizsgált nem reprezentatív mintából is kitűnik az a tény, amelyet
országos adatok is alátámasztanak. A fiatalok számára a mezőgazdasági
tevékenység nem vonzó, legfeljebb alternatív jövedelemforrást jelent. Az agrár-
felsőoktatásban diplomát szerzett szakemberek között magas a pályaelhagyók
aránya.



85

A kutatásom szempontjából az egyik legfontosabb kérdés a mezőgazdaságban
foglalkoztatottak iskolai végzettsége. A megkérdezett vállalkozások
többségében alacsony iskolai végzettségűek dolgoznak. Magasabb iskolai
végzettségű munkavállalókat elsősorban a nagyobb üzemekben, esetleg néhány
családi gazdaságban találtam.

27. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az országos kutatások azt mutatják, hogy a mezőgazdasági vállalkozásokban
foglalkoztatott munkavállalók többsége semmilyen szakirányú képesítéssel nem
rendelkezik, a mezőgazdasági tevékenységet elsősorban gyakorlati
tapasztalatokra alapozva végzik. Az általam megkérdezett vállalkozások 590
munkavállalója közül is mindössze 118 fő rendelkezik szakirányú
végzettséggel, ez a munkavállalók 20 %-ának felel meg.

A szakképzettség hiánya elsősorban abból adódik, hogy az általam
megkérdezett vállalkozások többsége 0-9 fő közötti munkavállalót foglalkoztató
kisvállalkozások, sok esetben családi gazdaságok. Ezekben a gazdaságokban a
mezőgazdasági tevékenység végzéséhez szükséges tudást a családon belül
átörökített gyakorlati tapasztalatok biztosítják. Ezen kívül a mezőgazdaság
köztudottan munkaintenzív ágazat, amely az alacsony iskolai végzettségűek, és
a szakképzettséggel nem rendelkezők számára biztosít munkalehetőséget.

3.2.2. Az agrár-felsőoktatás értékelése

Fontosnak tartottam a munkáltatók véleményét abban a kérdésben, hogy mely
ismereteket és készségeket tekintenek elsődlegesnek a diplomás szakemberek
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esetében. A 28. ábrán a különböző ismeretek és készségek fontossága látható.

28. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A vállalkozások számára a legfontosabb az önálló munkavégzés, a
problémamegoldó és együttműködési készség, valamint a széleskörű
alapismeretek és a konfliktuskezelés. Ugyanakkor alacsony értékeket kapott
az idegen nyelv, a tudományos módszerek ismerete, és az írásbeli kifejező
készség. Az idegen nyelveket azért nem tekintik a vállalkozások fontosnak,
mert napi tevékenységük során nem kerülnek kapcsolatba külföldi partnerekkel,
és nem is tartanak rá igényt. A tudományos módszerek esetében megállapítható,
hogy az általam megkérdezett mezőgazdasági vállalkozások nem alkalmazzák a
legújabb tudományos módszereket. Ez a sajnálatos tény összefüggésbe hozható
a szakképzettség problémájával, melyet az előzőekben kifejtettem. A különböző
pályázatok, írásos dokumentációk elkészítéséhez a mezőgazdasági
vállalkozások többnyire külső segítséget vesznek igénybe, így az írásbeli
kifejezőkészség a munkavégzés során nem fontos számukra.

A hivatalok által adott válaszok néhány ismeret és készség esetében eltérnek a
vállalkozók által adott válaszoktól. A hivatalok a legfontosabbnak ítélik a
problémamegoldó készséget és az informatikai ismereteket, számukra a
tudományos módszerek ismerete kevésbé fontos, ugyanakkor a számítógépes
ismeretek fontosabbak, mint a vállalkozók esetében.

A kapott válaszok azt mutatják, hogy széleskörű szakmai alapismeretek
elengedhetetlenek a megfelelő elhelyezkedéshez, de legalább ilyen fontosak
a különböző „soft skills”-ként is nevezett készségek.
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Az idegen nyelvek ismeretét annak ellenére fontosnak tartom, hogy a
megkérdezett munkáltatók ezt másképp ítélték meg. Meglátásom szerint az
idegen nyelvek ismerete éppen a kétszintű képzésben tanulók számára
nélkülözhetetlen, hiszen így lehetőségük lenne az agrárterületen tanuló
diákoknak, más országokban szakmai gyakorlatot tölteni, tanulmányi
ösztöndíjat pályázni. Ez nagyban hozzájárulhatna a hazai mezőgazdaság
versenyképességének javításához.

A végzett hallgatókhoz hasonlóan megkérdeztem a munkáltatókat is arról, hogy
véleményük szerint, milyen mértékben rendelkeznek a pályakezdők a
munkaerőpiacon szükséges ismeretekkel, készségekkel. A munkáltatók
véleményét a 29. ábrán mutatom be.

29. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az ábra alapján megállapítható, hogy a munkáltatók szerint a pályakezdő
agrárszakemberek leginkább számítógépes ismeretekkel rendelkeznek. Kevésbé
vannak ugyanakkor birtokában olyan készségeknek, mint a
problémamegoldó készség, kreativitás, vagy az önálló munkavégzés. Ezen
készségbeli hiányosságok nemcsak az agrárdiplomásokra jellemzőek, hanem
más képzésben részt vevők esetében is gyakorinak mondható jelenség.

Ami az agrárvégzettségűek hiányosságait illeti, a legtöbb esetben a motiváció
hiánya is megfigyelhető. Azok a hallgatók érdeklődnek jobban a
mezőgazdasághoz köthető szakmák iránt, akiknek családjában hagyomány a
mezőgazdasági tevékenység, mivel a családi gazdaság egyben a végzés utáni
elhelyezkedést is biztosíthatja.
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A pályakezdők szakmai gyakorlati ismereteit a munkáltatók fontosnak tartják.
A vállalkozások és a hivatalok számára egyértelműen előny, vagy feltétel a
szakmai gyakorlat.

30. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A  30.  ábrából  jól  látszik,  hogy a vállalkozások és a hivatalok többsége is
inkább az alkalmazás feltételének, mint előnynek tartja a gyakorlatot. Ez a
tény alátámasztja azt az egyre többször és erőteljesebben megfogalmazódó
igényt, hogy a gyakorlati képzés nélkülözhetetlen a felsőoktatásban.

Az agrároktatást vizsgálva a friss diplomások gyakorlati felkészítése azért is
kiemelt fontosságú, mert ahogy azt Lövei István az Mv Elitmag Kft
Martonvásár vezetője egy 2009-ben a Haszon Agrár magazinban megjelent
újságcikkben rámutat „Ha az egyetemisták nem vesznek részt egy permetezőgép
beállításán vagy egy fajtasor kitűzésén és elvetésén, akkor hiába tanulnak
évekig. Egy rutinos, idősebb technikus vagy traktoros könnyen kijátssza majd
őket, amikor munkába állnak.“

A kutatás megállapításainak alátámasztása érdekében fontosnak tartottam a
munkáltatók véleményét arról, hogy hogyan járulhat hozzá az agrár-felsőoktatás
a mezőgazdaság versenyképességének javításához (31. ábra).
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31. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A diplomás pályakezdők alkalmazását a hivatalok fontosabb versenyképességi
tényezőnek tekintik, mint a vállalkozások, csakúgy, mint a gyakorlati képzésbe
való bekapcsolódást.

Megítélésem  szerint  fontos  lenne  a vállalkozásokat is szorosabb
együttműködésre ösztönözni a felsőoktatási intézményekkel, hiszen pont a
kétszintű képzésben a BSc gyakorlatközpontúsága nem képzelhető el anélkül,
hogy a vállalkozások ne vállalnának ebben aktív szerepet.

Fontos tényezőként ítélték meg a munkáltatók, a diplomások alaposabb
felkészítését a felsőoktatási intézmények részéről. Ez alátámasztja azt a
feltevésemet, hogy az agrárium versenyképességének javítása a felsőoktatás
tananyagának tartalmi és módszertani megújítása nélkül nem lehetséges.

Az ábrából összességében az látható, hogy a munkáltatói oldal részéről van
igény a felsőoktatási intézményekkel való szorosabb együttműködésre.

A munkáltatók véleményét fontosnak tartottam abban a kérdésben is, hogy
mely területeken látják szükségét a változtatásoknak az agrár-felsőoktatásban.
A válaszokat a korábbiakhoz hasonlóan mutatom be a 32. ábrán.
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32. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az ábra alapján megállapítható, hogy a hivatalok és a vállalkozások egyaránt
fontosnak tartják az agrár-felsőoktatásban a gyakorlat hatékonyságának
javítását.

A vállalkozók és a hivatalok véleménye csekély mértékben tért el annak
megítélésében, hogy szükséges-e az oktatók felkészültségének javítása, de csak
abban volt különbség, hogy a változtatás milyen mértékben szükséges.
Véleményem szerint az oktatók felkészültségét két szempontból kell vizsgálni.
Az egyik az oktatott ismeretek korszerűsége, a másik az oktatás módszertana.
Mindkét területen szükséges a változtatás.

Hasonló a helyzet a tananyag tartalmával is. Ebben a kérdésben is minimális az
eltérés a vállalkozások és a hivatalok véleménye között. A korszerű
agrárszakember-képzés, korszerű tananyagok nélkül nem valósulhat meg.

A legnagyobb különbség a külföldi gyakorlatok, ösztöndíjak ösztönzésének
fontosságában mutatkozik. A vállalkozások ezt kevésbé tartják szükségesnek.

3.3. Az oktatók az agrár-felsőoktatásról

A kutatás folyamán nem nélkülözhettem az oktatók véleményét sem. Ebben az
esetben a korábbi két mintától eltérően interjút készítettem. Olyan oktatókat
kérdeztem meg az agrár-felsőktatásról, akik elsősorban agrárszakterületen
tanuló hallgatókkal foglalkoznak. A megkérdezettek között egyaránt voltak
szakmaspecifikus tárgyakat, és általános közismereti tárgyakat oktatók is.
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33. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az ábrából látható, hogy az oktatók többsége úgy látja, hogy a legsúlyosabb
probléma a mezőgazdaság alacsony jövedelemtermelő képessége. Ezzel
összefüggésbe hozható, hogy a hallgatók nem kellőképpen motiváltak.
Nem, vagy csak kevesen látnak megfelelő jövedelemforrást a
mezőgazdaságban. Ez olyan „ördögi kör”, amelyből nehéz kitörni. A fiatalok
többsége szívesebben választja a kevesebb fizikai munkával járó, de magasabb
jövedelmet, ígérő szakmákat, mint a mezőgazdaságot.

További problémát jelent a felvételizők gyenge felkészültsége. Ez az egész
felsőoktatásra jellemző, de szakterületenként eltérő mértékben.

A fentiekhez kapcsolódva elmondható, hogy a felsőoktatásnak sajnálatos
módon azzal is meg kell küzdenie, hogy a hallgatók esetében komoly
alapkészségbeli hiányosságok mutatkoznak. A hiány mértékét a megkérdezett
oktatók az alábbiak szerint ítélték meg:
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34. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

A 34. ábrából jól látszik, hogy a legtöbb alapismeret és készség tekintetében
hiányosságok tapasztalhatók. Ezek a hiányosságok jelentősen megnehezítik a
felsőoktatásban oktatók munkáját, és nagymértékben akadályozzák a hallgatók
megfelelő felkészítését. Itt is megállapítható, hogy az ábrán látható „kép”
általánosan jellemző, ugyanakkor vannak tehetségek, akikkel, más
módszerekkel kell foglalkozni. A differenciált oktatás nem, vagy csak
nehezen megszervezhető. Fontos  lenne  az  alap-  és  középfokú  oktatás
hatékonyságának javítása, mert a fent megjelölt ismeretek, készségek
elsajáttitatása nem a felsőoktatás feladata.

Szükségesnek láttam az oktatókat is megkérdezni arról, hogy mely ismereteket
és készségeket tartják fontosnak az agrárvégzettségűek elhelyezkedése
szempontjából. A válaszokat a 35. ábrán mutatom be.
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35. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010.

Az oktatók is úgy látják, hogy a problémamegoldó készségre, és a
konfliktuskezelésre van a legnagyobb szükség. Rendkívül fontos szerintük a
szóbeli kifejezőkészség, a kreatív gondolkodás, az önálló munkavégzés is. Az
oktatók szerint a korszerű felkészültség az agrárszakemberek tekintetében a
speciális szakismeret mellett, nem nélkülözheti a széleskörű gazdasági
alapismeretek (közgazdaságtan, pénzügy, marketing, jog stb.) elsajátítását sem.

Az oktatók a szakdolgozatok bírálata, valamint a záróvizsgák során is képet
kaphatnak arról, hogy a végzős hallgatók milyen mértékben rendelkeznek a
munkaerőpiacon szükséges különböző ismeretekkel, készségekkel.
Véleményüket a munkáltatók véleményével összevetve a 36. ábrán
szemléltetem.
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36. ábra
Forrás: saját kutatás, 2010

A 36. ábrából látható, hogy összességében nincs jelentős különbség a
munkáltatók  és  az  oktatók  véleménye  között.  Itt  meg  kell  jegyeznem,  hogy  a
minta nem reprezentatív, de jelzi, hogy az oktatók és a munkáltatók egyaránt
kritikusan látják a fiatal agrárdiplomások munkaerőpiaci felkészültségét.

Különösen nagy hiányosságokat látnak az oktatók és a munkáltatók azoknak a
készségeknek a tekintetében, amelyek szerintük a munkaerőpiaci részvétel
szempontjából a legfontosabbak (problémamegoldó készség, önálló
munkavégzés, idegen nyelv ismerete, szóbeli kifejezőkészség stb.).

A munkáltatók szerint a munkaerőpiacon elengedhetetlen a magas szintű
szakmai tudás. A munkáltatók, és az oktatók véleményének összevetése ebben a
kérdésben azt mutatja, hogy a munkáltatók – elsősorban a vállalkozások –
kevésbé elégedettek a pályakezdők speciális szakmai ismereteinek szintjével,
mint az oktatók.

Az interjúk során arról is kifejtették az oktatók a véleményüket, hogy milyen
hatással volt/van szerintük a kétszintű képzés bevezetése az agrár-
felsőoktatásra. A kérdés nem strukturált kérdés volt, ezért az oktatók által
megfogalmazott válaszokat összegezve, szöveges formában mutatom be.

A megkérdezett oktatók többsége úgy ítélte meg, hogy a kétszintű képzés
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következtében az  első kimenet  (BSc)  képzési  ideje  lerövidült,  és  az  idő
rövidsége nem teszi lehetővé a megfelelő szakmai alapozást, nincs elegendő
idő a gyakorlatorientált képzés megvalósítására, és a tehetséggondozásra
sem. Nem történt meg a szintek „szétválasztása”. Ez nagymértékben hozzájárult
az intézmények közötti rivalizáláshoz abban a tekintetben, hogy minden
intézmény oktat minden szinten akkor is, ha erre nincs megfelelően felkészülve.
A képzési célok, és a hozzájuk rendelt tartalmi követelmények a különböző
szinteken nem tisztázottak, így az MSc-képzésben sokszor a BSc tananyag
ismétlődik. Ugyanakkor olyan véleményt is megfogalmaztak az oktatók, hogy a
bolognai rendszer lehetővé teszi, hogy a képzés jobban illeszkedjen az európai
elvárásokhoz, ez pedig javíthatja a versenyképességet.

Az oktatók arról is véleményt mondtak, hogy hogyan lehetne szerintük növelni
az agrár-felsőoktatás népszerűségét.

Egyöntetű véleményként fogalmazódott meg a gyakorlati oktatás mennyiségi
és minőségi javítása. Ennek kapcsán külön felhívták a figyelmet arra, hogy
szerencsés lenne, ha a gyakorlat szorosabban kötődne a vállalkozói
szférához, így nagyobb lehetőségük lenne a pályakezdőknek az
elhelyezkedésre.

A többség úgy ítélte meg, hogy az agrárium és ehhez kapcsolódva az agrár-
felsőoktatás társadalmi megítélésén kell javítani ahhoz, hogy a képzési terület
újra vonzó legyen.
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4. ÚJ ÉS ÚJSZERŰ KUTATÁSI EREDMÉNYEK

1. Az agrár-felsőoktatás a jelenlegi felsőoktatási szerkezetben nem
kellőképpen gyakorlatorientált, így a pályakezdő diplomások
gyakorlati felkészültsége hiányos. A felsőfokú agrárképzésben nem
jellemző a versenyképes termelési ismeretekkel rendelkező oktatók
részvétele. Ez az eredmény igazolta 5. hipotézisemet (H5)

2. Az agrár-felsőoktatást az intézményi „túlburjánzás” jellemzi, amely
nagymértékben rontja az agrár-felsőoktatás hatékonyságát.
Koncentráltabb képzési kínálat szükséges mind a BSc és MSc szinteken
egyaránt. Az egyes szakokat csak ott indokolt engedélyezni, ahol a
képzéshez szükséges gyakorlati háttér (tanüzem, tangazdaság)
megtalálható és üzemszerűen működik. Utalni kell arra a tényre is,
hogy egységesnek mondható állásfoglalás mind a mai napig nem
alakult ki e téren. E megállapítás alapján 4. hipotézisem (H4)
igazoltnak tekinthető.

3. Meghatározó az agrár-felsőoktatás minőségén és hatékonyságán
mielőbb javítani, mert a hazai agrárvállalkozások
versenyképességének növeléséhez, így jövőnk számára is
nélkülözhetetlenek a magas színvonalon képzett agrárdiplomások. A
pályakezdő agrárszakemberek körében komoly hiányosságok
tapasztalhatók a problémamegoldás, kreatívitás, szóbeli
kifejezőkészség területén. Ebből adódóan igazoltnak tekinthető 1. és 2.
hipotézisem (H1, H2)

4. A bolognai folyamat segíti a hallgatói, oktatói mobilitást, de számos
ponton felülvizsgálatra szorul. A BSc, a korábbihoz képest
elméletközpontúbb lett, nem szolgálva ezzel a szak jellegéből adódó
gyakorlatiasságot és a munkaerőpiac igényeit.

A nemzetközi gyakorlatokon, az ösztöndíj-programokban, a
nemzetközi K+F projektekben és tudományos életben való részvétel,
valamint a vállalkozások külföldi kapcsolatainak kialakítása és
gondozása nem valósítható meg a hallgatók, az oktatók és az
agrárdiplomások használható idegen nyelv ismerete nélkül. Ez az
eredmény a 3. (H3) és a 6. (H6) hipotézisemet részben igazolta.
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5. KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Az agrár-felsőoktatással foglalkozó hazai és nemzetközi publikációk, kutatások
alapján megállapítható, hogy a diplomás agrárszakemberek magas szintű
szakmai felkészítése elengedhetetlen. A gyorsan változó gazdasági környezet
felértékeli az átfogó gazdasági ismeretek szerepét. A színvonalas szakmai
felkészítés mellett az oktatásnak nagyobb gondot kell fordítania az olyan
készségek fejlesztésére, mint a problémamegoldás, kreatív gondolkodás.
Szorgalmazni kell a BSc képzésben a gyakorlati képzés erősítését. Fontos a
gyakornoki programok népszerűbbé tétele és a gazdálkodó szervezetek
bekapcsolódása az oktatásba.

Magyarországon különösen nagy szükség van az agrár-felsőoktatás minőségi
átalakítására. Ennek érdekében olyan agrárstratégiára van szükség, amelyre
hosszú távon lehet képzéseket alapozni.

Javaslatként fogalmaztam meg, hogy a felsőoktatási intézmények, csak abban
az esetben indíthassanak, vagy folytathassanak agrárképzést, amennyiben
rendelkeznek a gyakorlati képzéshez szükséges tárgyi és személyi
feltételekkel, valamint a végzett szakemberek munkaerő-piaci pozíciói is
igazolják létjogosultságukat.
A tárgyi feltételek alatt a korszerű oktatási infrastruktúrát és a tangazdaságokat,
kutatóintézeteket értem, amelyek lehetővé teszik a hallgatók számára a
versenyképes elméleti képzést, valamint a legmodernebb technológiák
megismerését és gyakorlati kipróbálását, alkalmazását.

Tekintettel arra, hogy az ilyen tárgyi feltételrendszer megteremtése a jelenlegi
pénzügyi helyzetben erősen korlátozott, az akkreditáció odaítélésénél célszerű
megvizsgálni a feltételek biztosítottságát, továbbá külső gyakorlati helyek
bevonhatóságát. Nyilvánvaló azonban, hogy a saját tangazdaságok,
kutatóbázisok megléte prioritást jelentő tényező.

A személyi feltételek tekintetében egyaránt szükség van a termelői szférában
sikeres gyakorlati szakemberekre és az oktatásban, vagy az agrárkutatásban
résztvevő minősített szakemberek, oktatók alkalmazására. Meg kell követelni
az oktatók tudományos publikációs és prezentációs tevékenységének
folytatását, az idegen nyelv/ek/ aktív alkalmazását ebben a tevékenységben, és
lehetőleg az oktatási folyamatban is.

Miután nem mindenkitől várható el aktív kutatási és publikációs tevékenység,
esetükben az intézményeknek rendszeres szakmai továbbképzési, konferencia,
vagy műhelymunka részvételi lehetőségeket kell biztosítani.
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A versenyképesség növelése érdekében az agrár-felsőoktatás tartalmi és
módszertani megújulása is szükséges. A kutatásban megkérdezett volt
hallgatók összességében elégedettek voltak a tananyag tartalmával, de
különbözőképpen ítélték meg annak elsajátíthatóságát. A rövidebb képzési idő
nem ad lehetőséget az ismeretek elmélyítésére, így a tananyag elsajátítása
felszínes marad. Nincs lehetőség a mélyebb szakmai specializációra sem. A
probléma megoldása lehet a hallgatók számára szervezett szakkollégiumok,
szakszemináriumok, valamint a tudományos diákköri konferenciák valódi
szakmai fórummá történő átalakítása.

Új módszertani megközelítés szükséges, amely jobban ösztönzi, szükség estén
akár kikényszeríti a hallgatók aktív részvételét az oktatási folyamatban.  A
szemináriumi foglalkozások, gyakorlatok lehetnek a valódi terepei a készségek
és a kommunikációs képesség fejlesztésének, amelyek során a korábbinál jóval
nagyobb szerepet kell kapnia a személyes kapcsolatra épülő pedagógiai
munkának, különös tekintettel a BSc-szinten. Ehhez elengedhetetlen az oktatók
módszertani felkészültségének felülvizsgálata, szükség esetén módszertani-
személyiségi tréningek szervezése.

Annak érdekében, hogy az agrár-felsőoktatás hozzájárulhasson a magyar
gazdaság versenyképességének javításához, az agrárképzést fokozottan
gyakorlatorientált képzéssé kell alakítani. Ez azt jelenti, hogy növelni kell a
szakmai gyakorlat szerepét /időtartamát és tartalmi sokszínűségét/ a
felsőfokú oktatásban, különös tekintettel a BSc képzésre.

Ennek megvalósítása a potenciális gyakorlati helyek számának bővítését fogja
igényelni, aminek az önálló biztosítására egy-egy oktatási intézmény
feltehetően nem lesz képes, azaz e téren célszerű egy oktatási és
mezőgazdasági ágazati együttműködés megteremtése.

A képzési kimeneti követelmények újragondolása szükséges oly módon, hogy a
gyakorlat értékelése a gyakorlati helyeken és az oktatási intézményben is
megtörténjen. A hangsúlyt nem a szakmai gyakorlat adminisztratív teljesítésére
kell helyezni, hanem el kell érni, és szükség esetén ellenőrizni kell, hogy a
gyakorlat ténylegesen a szakmára való felkészülést szolgálja.

Népszerűsíteni kell a külföldi gyakornoki programokat, mert ennek
eredményeként a hallgatók olyan gyakorlati és egyéb tapasztalatokra tehetnek
szert, amelyek megszerzéséhez az itthoni feltételek nem, vagy csak
korlátozottan adottak, továbbá amelyek az elhelyezkedés során helyzeti előnyt
jelentenek a munkaerő-piacon.
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A BSc és az MSc képzés programjában is szerepelnie kell az idegen nyelvek
oktatásának, de eltérő módon. A BSc-ben a kommunikáció központú
nyelvtanulást kell a középpontba állítani, amihez egy alapszintű gyakorlati
szaknyelvi modul járulna, amivel pl. a szakkiállításokon való részvételt, esetleg
alapvető szakirodalmi tájékozódást lehetne segíteni.

Az MSc szinten is szükségesek a nyelvi órák éppen azért, hogy a
mesterképzésben részt vevők számára biztosítható legyen az idegen nyelvű
szakmai órákon való aktív hallgatói részvétel. Azon hallgatók számára, akik
vállalják, lehetővé kell tenni a diplomadolgozatok idegen nyelven történő
megvédését.

Az idegen nyelvű szakmai kurzusok indításának feltétele az oktatók megfelelő
idegen nyelvi felkészültsége. Az intézményeknek, ha versenyképesek akarnak
lenni, különös figyelmet kell fordítaniuk az oktatók idegen nyelvi
felkészítésére, hiszen ennek hiányában nemcsak az oktatási munka, hanem a
nemzetközi irodalom követése, az egyéni tudományos tevékenység lehetőségei
is beszűkülnek.

A bolognai rendszer sikeressége érdekében egyértelművé kell tenni, hogy a
BSc-nek, mint első kimenetnek a különböző szakterületek közvetlen
munkaerő-piaci igényeihez kell igazodnia. Az agrár-felsőoktatásban ez azt
jelenti, hogy egy adott szakhoz kötődő alapismeretek átadása nem mehet a
gyakorlati felkészítés rovására. Az MSc, mint második kimenet sem mondhat
le  a  gyakorlatról,  de  itt  az  arányok  már  az  elméleti  ismeretek  bővítése,  a
magasabb szintű irányításra és kutatásra való felkészülés irányába kell,
hogy elmozduljanak.

A munkáltatókkal közösen meg kell határozni azokat a szakmákat és
munkaköröket, amelyek BSc, illetve MSc kimenetet igényelnek. Ez a bázis
hivatott arra, hogy egy középtávú időszakra meghatározza a két szint
munkaerő-piaci helyét a stratégiai gazdasági és társadalmi célok között.

A jelenlegi javaslatok a pályakövetés kiegészítéseként foghatók fel azzal a
határozott céllal, hogy magának az oktatási folyamatnak a jellegzetességeiről,
pozitív, vagy negatív hatásairól, erősségeiről és hiányosságairól lehessen
adatokat gyűjteni az aktív résztvevők és haszonélvezők feltehetően eltérő
preferenciái alapján.

A méréseket nem csak az agrárképzési területen, hanem más profilú szakok
esetében is célszerű elvégezni. Ezek az elemzések szolgáltathatnak megfelelő
információt arra vonatkozóan, hogy hol és milyen jellegű változtatás szükséges
az oktatásban, és az milyen mértékű legyen.
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Természetesen mindennek akkor van hozadéka, ha az eredmények megbízható
adatokon alapulnak, és hasznosításukra komoly szándék van.

Célszerű tehát kiértékelni a pályakövetés eddigi tapasztalatait egyrészt az
adatszolgáltatók érdekeltsége, másrészt a gyűjtött adatok alapján megtett
intézkedések szempontjából, ám ez csak részben az egyes oktatási intézmények
feladata, mivel az összesített következtetések végsősoron állami rendeletek
meghozatalán keresztül válhatnak kötelező intézkedésekké.

A lehető legteljesebb áttekintést szándékoztam adni az agrár-felsőoktatás
aktuális helyzetéről, a kutatási terület kiterjedt volta, az érintett intézmények
nagy száma és behatárolt kutatási kompetenciák következtében a munkát
korántsem lehet lezártnak tekinteni.
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6. ÖSSZEFOGLALÁS

Kutatási témám megválasztásánál meghatározó volt, hogy meggyőződésem és a
Károly Róbert Főiskolán szerzett oktatói tapasztalataim alapján fontosnak
tartom a vidék humánerőforrásának és ehhez kapcsolódva, az agrár-
felsőoktatásnak a piaci kihívásokhoz igazodó fejlesztését. Ebben kiemelt szerep
hárul a vidéki felsőoktatási intézményekre.

A téma azért is fontos az említett felsőoktatási intézmények, főiskolák számára,
mert már 2004 óta megfigyelhető a hallgatói létszám csökkenése, mely a
demográfiai előrejelzések szerint tovább folytatódik. A kedvezőtlen
demográfiai folyamatok, és a jelenlegi felvételi rendszer következtében a
budapesti intézmények „elszívó hatása” egyre inkább érvényesül. A vidéki
főiskolák fennmaradása, versenyképességük javítása csak úgy lehetséges, ha
oktatási-kutatási programjukat, módszereiket folyamatosan képesek a
munkaerő-piaci igényekhez alakítani.

Legfontosabb célkitűzésemként azt fogalmaztam meg, hogy kutatási
eredményeim révén elősegítsem a Károly Róbert Főiskolán folyó agrár-
felsőoktatás tartalmi megújulását. Közvetett célom volt, hogy az általam végzett
kutatás kiindulópontja lehessen olyan munkaerőpiaci kutatásoknak, amelyek a
felsőoktatás minőségének javításán keresztül a hatékonyabb humán erőforrás-
gazdálkodást segítik.

A témához kapcsolódó szakirodalom tanulmányozásának eredményeként
bemutattam és elemeztem azokat a legfontosabb nézeteket, megállapításokat,
amelyek a hazai agrár-felsőoktatás jellemzik. A téma alaposabb megismerése
érdekében vizsgáltam a vidékfejlesztés és a humánerőforrás kapcsolatát,
valamint a nemzetközi tendenciákat.

A primerkutatás során gazdaságelemzési módszerek segítségével
összehasonlítottam a korábbi képzésben és az új kétszintű képzésben végzett
agrárszakos hallgatók, valamint a munkáltatók és az oktatók agrár-
felsőoktatásról alkotott véleményét. A kérdőíves vizsgálatok, mélyinterjúk
statisztikai módszerekkel történő elemzése, kiértékelése eredményeként
bemutattam az agrár-felsőoktatást jellemző tendenciákat.

Az eredményeket összegezve megállapítottam, hogy az agrárágazat
versenyképessége szempontjából meghatározó az agrár-felsőoktatás minősége
és hatékonysága. A hazai agrárvállalkozások számára ma már
nélkülözhetetlenek a magasan színvonalon képzett agrárdiplomások.
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Az agrár-felsőoktatás ugyanakkor a jelenlegi formájában nem kellőképpen
gyakorlatorientált, így a pályakezdő diplomások gyakorlati felkészültsége nem
kielégítő.

További problémát jelent az intézményi „túlburjánzás”, ami nagymértékben
rontja a képzés minőségét. A mezőgazdaság nemzetgazdaságban betöltött
szerepe nem igényli a nagyszámú agrárképzést folytató intézmény fenntartását.
Koncentráltabb képzési kínálat szükséges a BSc és MSc szinteken egyaránt.

Az oktatás módszerei nem felelnek meg a munkaerő-piaci elvárásoknak. A
pályakezdő agrárszakemberek körében komoly hiányosságok tapasztalhatók a
problémamegoldás, kreativitás, szóbeli kifejezőkészség területén. Ezek a
hiányosságok rontják a pályakezdők esélyeit nemcsak az agrár, hanem más
területen történő munkavállalás esetén is.

Az idegen nyelv hatékony oktatása az agrár-felsőoktatásban sem nélkülözhető.
A nemzetközi tendenciák, gyakorlatok, a vállalkozások külföldi kapcsolatainak
erősítése nem valósítható meg az agrárdiplomások használható idegen nyelv
ismerete nélkül. Az idegen nyelvek ismeretének hiánya komoly akadálya a
külföldi ösztöndíj-programokban, gyakorlatokon való részvételnek.

A Bologna folyamat tekintetében megállapítható, hogy nélkülözhetetlen a
hallgatói, oktatói mobilitás szempontjából, de számos ponton felülvizsgálatra
szorul. A bevezetéskor nem történt meg az egyes szintek képzési céljainak
pontos meghatározása. Különösen hátrányosan érintette ez az agrár-
felsőoktatást,  mert  a  BSc  a  korábbihoz  képest  elméletközpontúbb  lett,  nem
szolgálva ezzel az egyes szakok jellegéből adódó gyakorlat iránti igényeket.
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7. SUMMARY

In the process of determining my research topic several facts played crucially
important roles, including my persuasion of the inevitable development of
human resources in rural areas, fulfilling the actual requirements of the market
economy. As my educational experience acquired at Károly Róbert College,
Gyöngyös has also demonstrated this complex task can only be managed with
the active involvement and development of the institutions of the higher
agricultural educational system. In this process huge responsibility falls on the
rural higher education institutions acting as educational and research knowledge
centres.

The issue is especially important for the above-mentioned rural higher
education institutions and colleges due to the constantly decreasing number of
students which can be observed since 2004, and a further decline, which will
continue in the future according to the demographic forecasts. Because of the
unfavourable demographic processes as well as the recent application system
the power of absorption of the institutions in Budapest is becoming increasingly
prevailing. The survival of rural colleges and the development of their
competiveness can only be guaranteed if they are able to continuously modify
their curricula, research programmes, and teaching methods according to the
requirements of the labour market.

The main objective of my work was to contribute to the substantial innovation
process at Károly Róbert College relying on the results of my investigations
thus facilitate the improvement of the competitiveness of the Hungarian
agriculture as well. My indirect goal was to create a basis for further research
on the labour market, which may assist more efficient human resource
management through the improvement of the quality of higher education and
may ensure that rural regions optimize their potential to retain their population.

After studying the related literature I introduced and analysed the most
important views, theories and statements that may be considered typical of the
agricultural higher education in Hungary. In order to achieve better accuracy of
the issue I also inquired into the interrelation between rural development and
human resources, as well as the international tendencies in this field of research.

During the primary research with the application of the methods of economic
analysis I compared the opinions of agricultural students taking part in the
traditional and the new, dual system of education, as well as the employers’ and
the teachers’ points of views about the system of agricultural higher education.
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As  a  result  of  the  statistical  analysis  carried  out  through  questionnaire  survey
methods and interpretation of personal interviews I have demonstrated the main
tendencies typical of the agricultural higher education.

Summarising the results and estimates mentioned above I have come to the
conclusion that the actual system of the agricultural higher education is not
adequately practice-oriented thus the fresh graduates are not sufficiently
trained. The agricultural higher education today struggles with the considerable
lack of experts having an intimate knowledge of reliable agricultural
workmanship.
The higher education in agriculture can be characterized by “rampant growth”
of institutions, which spoils the quality of agricultural education to a great
extent. The role of agriculture in the national economy does not require the
maintenance of the large number of institutions dealing with agricultural
education. A more concentrated offer in education (maximum one institution
per region) is inevitable both at BSc and MSc levels.

The applied methods of education do not respond to the requirements of the
labour market. The newly graduated agricultural experts have serious
shortcomings in the fields of troubleshooting, creativity, expressiveness and
communicational skills. These deficiencies damage their carrier opportunities
not only in the agricultural sector but also in other areas as well.
From the point of view of the competitiveness of the agrarian sector the quality
and efficiency of the agricultural higher education has a determinative role. The
highly qualified specialists have become indispensable for today’s agribusiness
in Hungary.

Foreign language education also needs to be highly emphasized when analyzing
the agricultural higher education. International tendencies, practices, and the
strengthening of the contacts with foreign partners cannot be accomplished
without an adequate knowledge of foreign languages. The lack or inadequate
knowledge of these foreign languages is a serious hindrance for students who
wish to participate in scholarships or internship programmes.

As far as the Bologna process is concerned we must point out that it is
inevitable for the development of student and teacher mobility but the system
requires serious revisions at numerous points. The precise determination of the
educational goals of different levels of the system was neglected at the
introductory stage. This fact has resulted in an especially harmful influence on
agricultural higher education, because the BSc education has become more
theory-orientated than it used to be, which does not satisfy the practical
requirements arising from the characters of certain specializations.
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6. táblázat: Különbségvizsgálat Kolmogorov-Smirnov
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7. táblázat: Különbségvizsgálat Mann-Withney próbával 82.
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4. ábra: Munkaviszony a tanulmányok ideje alatt 57.
5. ábra: A tanulás feltételeinek értékelése 58.
6. ábra: Az oktatási módszerek értékelése 1. 60.
7. ábra: Az oktatási módszerek értékelése 2. 62.
8. ábra: Az oktatási célok és követelmények értékelése 63.
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15. ábra: A különböző ismeretek, készségek megléte 71.
16. ábra: Az ismeretek, készségek fontossága, diszpozíciója 73.
17. ábra: Az ismeretek, készségek fontossága a szakmai
tevékenység során a tanulmányi időszak alatti munkaviszony
függvényében 74.
18. ábra: A felsőfokú tanulmányok legfőbb értéke 75.
19. ábra: A szakmai gyakorlat megítélése 77.
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21. ábra: A gyakorlat és a tanulmányok kapcsolata 79.
22. ábra: A gyakorlat és a munkatársak segítőkészsége 80.
23. ábra: A szükségesnek ítélt ismeretek 81.
24. ábra: A foglalkoztatottak száma 83.
25. ábra: A foglalkoztatottak neme 84.
26. ábra: A foglalkoztatottak életkora 84.
27. ábra: A foglalkoztatottak legmagasabb iskolai végzettsége 85.
28. ábra: Az ismeretek, készségek fontossága a munkáltatók
szerint 86.
29. ábra: Az ismeretek, készségek megléte a munkáltatók
szerint 87.
30. ábra: A szakmai gyakorlat fontossága 88.
31. ábra: A versenyképesség javításának lehetőségei 89.
32. ábra: Változtatások szükségessége az agrár-felsőoktatásban 90.
33. ábra: Az agrár-felsőoktatást érintő legsúlyosabb problémák 91.
34. ábra: Alapkészségek hiánya a hallgatók körében 92.
35. ábra: A munkaerőpiacon szükséges ismeretek, készségek 93.
36. ábra: A szükséges ismeretek, készségek megléte 94.
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3. melléklet: Kérdőíves primerkutatás, valamint az interjú kérdései

Kedves Öregdiákunk!

Herneczky Andrea vagyok a Szent István Egyetem Gazdálkodási és
Szervezéstudományi Doktori Iskolájának doktorandusza.
Doktori kutatásom témája a felsőoktatás lehetőségei, az agrároktatás elemzése.
Olyan átfogó vizsgálatot végzek, amely feltérképezi az agrár-felsőoktatás
jelenlegi helyzetét és a gyakorlatban hasznosítható, a későbbiek során a
felsőoktatás más területeire is adaptálható javaslatokat fogalmaz meg.

Kutatásom módszertanában meghatározó szerep jut a kérdőíves primer
adatgyűjtésnek, hiszen az érintettek (végzett hallgatók, munkaadók, oktatók)
tapasztalatai következtetéseim, javaslataim tekintetében döntő fontosságúak.

Annak érdekében, hogy kutatásom minél alaposabb, átfogóbb elemzést tegyen
lehetővé, tisztelettel kérem az Ön segítségét.

Az alábbi kérdőív kitöltésével kérem, járuljon hozzá kutatásom minél
eredményesebb elvégzéséhez.
Segítségét köszönöm.

Adatkezelési nyilatkozat

Alulírott,.................................................... hozzájárulok ahhoz, hogy személyes
adataimat a Károly Róbert Főiskola fenti kutatását végző munkatársai a kutatás
elvégzéséhez szükséges mértékben és ideig  megismerjék.

Gyöngyös, 2009. január 5.

Tisztelettel:

Herneczky Andrea
       adjunktus
Károly Róbert Főiskola
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1. TANULMÁNYOKKAL KAPCSOLATOS KÉRDÉSEK

1.1. SOROLJA FEL IDŐRENDBEN FELSŐFOKÚ TANULMÁNYAIT. A LEGELSŐ-
VEL KEZDJE, ÉS ÚGY HALADJON IDŐRENDBEN!

A ZÁRÓ-
VIZSGA

ÉVE

SZAK, SZAKIRÁNY SZINT (FŐISKOLAI
DIPLOMA, EGYETEMI

DIPLOMA,
FELSŐFOKÚ OKJ)

AZ OKLEVELET
KIBOCSÁTÓ

INTÉZMÉNY NEVE,
SZÉKHELYE

AZ ALÁBBI KÉRDÉSEK AZ ELSŐ DIPLOMA MEGSZERZÉSÉRE
VONATKOZNAK!
1.2. HÁNY FÉLÉV ALATT SZEREZTE MEG ELSŐ FELSŐFOKÚ VÉGZETT-

SÉGÉT?
(a korábbi beszámított félévekkel és a gyakorlati félévvel együtt)

Félévek száma: ________

1.3. MEGSZAKÍTOTTA-E A TANULMÁNYAIT?
Igen, passzív félévet vettem igénybe. _______félév
Igen, kiiratkoztam. _______félév
Nem c

1.4. SZERZETT-E KÜLFÖLDÖN TAPASZTALATOKAT A TANULMÁNYAI
ALATT? (több választ is megjelölhet.)

Igen, tanultam. Hónap: Ország:
Igen, gyakorlaton voltam Hónap: Ország:
Igen, nyelvtanfolyamon vettem
részt.

Hónap: Ország:

Egyéb: ____________________________________________
Nem. c

1.5. KAPCSOLÓDOTT-E TANULMÁNYAIHOZ KÖTELEZŐEN ELŐÍRT SZAKMAI
GYAKORLAT? (több választ is megjelölhet.)

Igen, intézményen belüli gyakorlat (labor, tangazdaság) c

Igen, külső vállalatnál c

Igen, teljes félév c

Nem volt kötelező, de diákmunkaként szereztem gyakorlati
tapasztalatot

c

Nem szereztem gyakorlati tapasztalatot c
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1.6. MILYEN SZEREPET JÁTSZOTTAK A MUNKAERŐ PIACI SZEMPONTOK
(Jelölje 1-től 10-ig: 1=egyáltalán nem fontos, 10= nagyon fontos)

az iskola megválasztásánál 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
a szak választásánál 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1.7. VOLT-E MUNKAVISZONYA A TANULMÁNYAI ALATT?

Igen, folyamatosan dolgoztam és a munkám kapcsolódott a tanulmányaimhoz. c

Igen, esetenként vállaltam munkát és a munkám kapcsolódott a tanulmányaimhoz. c

Igen, esetenként vállaltam munkát, de a munkám nem kapcsolódott a
tanulmányaimhoz.

c

Nem c

1.8. TANULMÁNYAI ALAPJÁN HOGYAN ÍTÉLI MEG AZ ALÁBBIAKAT? (Jelölje 1-
től 10-ig: 1=nagyon rossz, 10 = nagyon jó)

A tananyag tartalmi összetétele 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A tananyag elsajátíthatósága (időben) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A tananyag elmélyítésének lehetősége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Elméleti és gyakorlati ismeretek összhangja 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A tananyag korszerűsége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A feldolgozás gyakorlatközpontúsága 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Tudományos módszerek elsajátítása 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Szóbeli prezentációk lehetősége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A szakmához szükséges idegen nyelvi ismeret
megszerzésének lehetősége

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

Szakmai munkára való felkészítés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Személyes konzultációk lehetősége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A könyvtári állomány korszerűsége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Elektronikus kommunikációs eszközök használata az
oktatásban

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1.9. AZ ÖN ÁLTAL LÁTOGATOTT ÓRÁK ESETÉBEN MENNYIRE IGAZAK AZ
ALÁBBI MEGÁLLALPÍTÁSOK? (Jelölje válaszát a megfelelő számmal: 1=egyikre sem;
2=kevésre; 3= néhányra; 4=a legtöbbre; 5=majdnem mindre)

különböző oktatási módszerek használata c

viták, beszélgetések c

csoportmunka c

idegen nyelven történő oktatás c

aktív hallgatói részvétel a problémák megvitatásában c

nemzetközi kitekintés c

külső előadók, gyakorlati szakemberek bevonása c
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1.10. MENNYIBEN ILLENEK AZ ALÁBBI ÁLLÍTÁSOK AZ ÖN ÁLTAL
FOLYTATOTT TANULMÁNYOKRA?
(Jelölje 1-től 10-ig: 1= egyáltalán nem illik, 10 = tökéletesen illik)
A tanulmányi- és vizsgakövetelmények pontosan
meghatározottak

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

Az előadások és gyakorlatok összhangban vannak 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Lehetőség van szakon belüli specializációra 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A képzési, oktatási célok a hallgatók számára egyértelműek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A tananyag tartalma megfelel a munkaerő piaci
elvárásoknak

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

A hallgatók aktívan bekapcsolódhatnak kutatási/gyakorlati
projektekbe

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1.11. TAPASZTALATAI ALAPJÁN ÉRTÉKELJE AZ IDEGEN NYELV
OKTATÁSÁNAK FONTOSSÁGÁT!
(Jelölje 1-től 10-ig: 1=egyáltalán nem fontos, 10= nagyon fontos)
Magas óraszám 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Kommunikáció központú oktatás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Szaknyelv oktatása 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Nyelvvizsgára való felkészítés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1.12. MENNYIRE FONTOSAK AZ ALÁBBI ISMERETEK, KÉSZSÉGEK AZ ÖN
JELENLEGI SZAKMAI
TEVÉKENYSÉGE SZEMPONTJÁBÓL? (AMENNYIBEN JELENLEG NEM ÁLL
MUNKAVISZONYBAN,
A KÉRDÉST AZ ELŐZŐ, ILLETVE A JÖVŐBELI SZAKMAI TEVÉKENYSÉGE
TEKINTETÉBEN VÁLASZOLJA MEG!)

FONTOS-E A SZAKMAI
MUNKÁBAN?

ISMERETEK, KÉSZSÉGEK A TANULMÁNYOK
BEFEJEZÉSEKOR

RENDELKEZTEM VELE
NEM
î

í
NAGYON

EGYÁLTA
LÁN NEM
î

NAGY
MÉRTÉKBEN

í
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 speciális szakmai ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 széleskörű gazdasági
alapismeretek

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 tudományos módszerek
ismerete

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 kommunikációs készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 tárgyalási készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 vezetői készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 együttműködési készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 szakmán túlmutató, átfogó

gondolkodás
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 konfliktuskezelés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
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1.13. AZ ALÁBBIAK KÖZÜL MILYEN KÉPZÉSI LEHETŐSÉGEKKEL ÉLT A
TANULMÁNYAI ALATT?
(Jelölje X-szel! Több válasz lehetséges!)
Prezentációs készséget oktató kurzus c

Más szakmák, szakirányok rendezvényei c

Szociális kompetenciák fejlesztését elősegítő kurzus c

Önkéntes gyakorlat c

Általános számítógépes tanfolyam c

Szakmai beilleszkedést segítő tanfolyam (önéletrajzírás) c

Nyelvtanfolyamok c

Egyéb c

Nem vettem részt semmilyen képzésen a tanulmányi idő alatt c

1.14. MIBEN LÁTJA A TANULMÁNYAI LEGFŐBB ÉRTÉKÉT? (Értékelje 1-től 10-ig:
1= egyáltalán nem igaz, 10 =teljes egészében igaz.)
Érdekes szakmát szereztem és jó munkahelyet találtam 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A szakmámban jól hasznosítható ismeretekre tettem szert 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Más szakmában is jól hasznosítható ismereteket szereztem 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A tanulmányaim meghatározóak a karrierem szempontjából 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Megtanultam a kor követelményeinek megfelelően tanulni 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A későbbi karrierem szempontjából hasznos kapcsolatokra tettem
szert

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

2.  AZ ÁLLÁSKERESÉSSEL, GYAKORLATTAL KAPCSOLATOS KÉRDÉSEK
2.1. MIKOR KEZDETT EL KOMOLYAN ÁLLÁSKERESÉSSEL FOGLALKOZNI?
(Amennyiben munka mellett végezte a tanulmányait, ugorjon a következő 2.2. számú
kérdésre!)
Még nem kerestem munkát c

A záróvizsga után c

A záróvizsga időszaka alatt c

Még a záróvizsgák megkezdése előtt c

2.2. A FELSŐFOKÚ TANULMÁNYOK EREDMÉNYEKÉPPEN VÁLTOZOTT-E
BEOSZTÁSA, MUNKAKÖRE? (Amennyiben tanulmányait nem munka mellett végezte,
ugorjon a 2.3. kérdésre!)
Igen, magasabb beosztásba kerültem. c

Igen megváltozott a munkaköröm. c

Igen, munkahelyet is váltottam. c

Nem. c

2.3. MILYEN NEHÉZSÉGEKKEL TALÁLKOZOTT AZ ÁLLÁSKERESÉS SORÁN?
(Több válasz lehetséges)
Viszonylag kevés, a szakomhoz kapcsolódó állás ajánlatot találtam.
Diplomásként nem diplomás munkakörben foglalkoztattak volna.
A felajánlott bér nem felelt meg az elvárásaimnak.
A felajánlott munkafeltételek nem feleltek meg az elképzeléseimnek.
Elsősorban szakmai tapasztalatokkal rendelkező munkaerőt kerestek.
Nem rendelkeztem megfelelő idegen nyelvtudással.
Nem rendelkeztem megfelelő számítógépes ismeretekkel.
A felajánlott állás messze volt a lakóhelyemtől.
Egyéb:_______________________________________________________________________
Nem volt különösebb problémám az álláskeresés során.
Nem kerestem még munkát.
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2.4. MILYEN LEHETŐSÉGEKET HASZNÁLT KI ANNAK ÉRDEKÉBEN, HOGY
MEGALAPOZZA, ÉS BIZTOSABBÁ TEGYE SZAKMAI JÖVŐJÉT? (Több válasz
lehetséges!)

A tanulmányok minél előbbi befejezése.
Minél jobb tanulmányi eredmény.
Tudományos diákköri tevékenység.
Tanulmányok több szakirányon.
Kutatásokba való bekapcsolódás.
Magas szintű idegen nyelvtudás.
Külföldi tapasztalatok megszerzése.
Továbbképzések.
Külföldi munkalehetőség.
Továbbtanulás.
Egyéb:_______________________________________________________________________

2.5. HOGYAN ÍTÉLI MEG SZAKMAI JÖVŐJÉT?
(Értékelje 1-től 10-ig! 1=nagyon rossz, 10= nagyon jó)
A biztonság tekintetében 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A fejlődés lehetősége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

2.6. AZ ALÁBBI ÁLLÍTÁSOK KÖZÜL MELYEK ILLENEK AZ ÖN SZAKMAI
GYAKORLATÁRA?
(több válasz is lehetséges) (1= egyáltalán nem illik rá, 10=teljesen ráillik)
A gyakorlat hozzájárult ahhoz, hogy megfelelő munkát találjak 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
A gyakorlat során a szakmához kapcsolódó feladatokat kaptam 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Maximálisan kihasználtak, magamra hagytak 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Sok segítséget kaptam a munkatársaktól 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Semmilyen konkrét feladatot nem kaptam 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Dolgoztam, de nem kaptam szakmai feladatot 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

2.7. JELENLEGI MUNKAERŐ PIACI HELYZETÉT FIGYELEMBE VÉVE, MILYEN
ISMERETEK ELSAJÁTÍTÁSÁT TARTANÁ FONTOSNAK ANNAK ÉRDEKÉBEN,
HOGY JELENLEGI HELYZETÉN JAVÍTHASSON? (Több válasz lehetséges!)
Közgazdasági alapismeretek
Pénzügyi és számviteli ismertek
Jogi ismeretek
Marketing – ismeretek
Idegenforgalom-vendéglátás ismeretek
Számítógépes ismeretek
Idegen nyelvi tudás
Egyéb:_______________________________________________________________________

2.8. MILYEN FORMÁBAN VENNE RÉSZT A FENTI ISMERETEK ELSAJÁTÍTÁSÁT
CÉLZÓ KÉPZÉSEKEN?
(Több válasz lehetséges!)
Iskolarendszerű képzés
Felsőoktatási intézmény által szervezett felnőttképzési kurzusok
A felsőoktatási intézmény és a munkáltató által közösen szervezett kurzusok
Munkáltató által szervezett kurzusok
Külföldi képzések
Egyéb:_______________________________________________________________________
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3. MUNKÁBAÁLLÁSSAL KAPCSOLATOS KÉRDÉSEK

3.1. HOGYAN TALÁLTA MEG ELSŐ, ILLETVE JELENLEGI MUNKÁJÁT? (Jelölje
X-szel! Több válasz lehetséges) (Amennyiben jelenleg nem dolgozik, a kérdések a
legutóbbi munkájára vonatkoznak. Amennyiben egyáltalán nem volt még munkaviszonya,
ugorjon a 4. kérdéscsoportra!)

első jelenlegi
Álláshirdetésre jelentkeztem c c

Hirdetés nélkül pályáztam c c

Interneten c c

Barátok, ismerősök révén c c

Szüleim vállalkozásába kapcsolódtam be. c c

Barátok, ismerősök vállalkozásába kapcsolódtam be. c c

Önálló vállalkozást alapítottam. c c

A főiskola/egyetem közvetítésével c c

Állás- illetve karrierbörzén c c

A munkaügyi hivatal segítségével c c

Egyéb:
első:_________________________________________________________
jelenlegi:_____________________________________________________

3.2. MILYEN MÉRTÉKBEN JELENTKEZTEK MUNKÁBA ÁLLÁSAKOR AZ
ALÁBBI PROBLÉMÁK? (1=egyáltalán nem, 10=nagymértékben)
időhiány, túlterheltség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
a vállalaton belüli folyamatok átláthatatlansága 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
szakmai hiányosságok felismerése 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
a munkatársakkal való együttműködés hiánya 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
bizonyos normák betartása (öltözködés, szervezeti
hierarchia)

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

önálló elképzelések megvalósításának hiánya 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
konfliktusok a vezetőkkel 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
a munka és a magánélet összeegyeztetése 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
visszajelzések hiánya az elvégzett munkával
kapcsolatban

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

idősebb munkatársak szakmai féltékenysége 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
alárendeltség érzése 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

3.3. MILYEN MÉRETŰ VÁLLALATNÁL /SZERVEZETNÉL DOLGOZIK/
DOLGOZOTT?

első jelenlegi
1000 foglalkoztatott fölött c c

500 - 999foglalkoztatott c c

100 -499 foglalkoztatott c c

20 -99 foglalkoztatott c c

5 -19 foglalkoztatott c c

kevesebb, mint 5 foglalkoztatott c c

Egyéb:
első:_________________________________________________________
jelenlegi:_____________________________________________________
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3.4. MELY GAZDASÁGI ÁGAZATHOZ TARTOZIK AZ ÖNT FOGLALKOZTATÓ
VÁLLALAT/SZERVEZET?

első jelenlegi
Mezőgazdaság
Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat c c

Energia- és vízgazdálkodás, bányászat c c

Ipar
Vegyipar c c

Gép- és járműipar c c

Elektrotechnika, elektronika, irodagépek c c

Fémfeldolgozás c c

Építőipar c c

Egyéb feldolgozóipar c c

Szolgáltatások
Kereskedelem c c

Bankok, hitelintézetek c c

Biztosítások c c

Közlekedés, raktározás, logisztika c c

Telekommunikáció c c

Software-fejlesztés, tanácsadás, egyéb számítógépes szolgáltatások c c

Jogi, gazdasági, személyzeti (HR) tanácsadás c c

Sajtó, rádió, televízió, könyvkiadás c c

Egészségügy c c

Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, utazás- és rendezvényszervezés c c

Szociális szolgáltatások (ifjúságvédelem, drogtanácsadás, idősek gondozása) c c

Egyéb szolgáltatások c c

Képzés, kutatás, kultúra
Óvodai nevelés c c

Közoktatás c c

Felsőoktatás c c

Magánoktatás, továbbképzés c c

Kutatóintézetek c c

Művészet, kultúra c c

Egyéb:
első:_________________________________________________________
jelenlegi:______________________________________________________

3.5. MENNYIRE ELÉGEDETT A JELENLEGI/LEGUTÓBBI MUNKÁJÁVAL? (1 =
egyáltalán nem vagyok elégedett, 10 = nagyon elégedett vagyok)
Tevékenység 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Szakmai pozíció 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Kereset 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Munkakörülmények 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Előrelépési lehetőségek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Továbbképzési lehetőségek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Munka és a magánélet összehangolhatósága 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Munkahely biztonsága 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Munkahelyi légkör 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
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3.6. MAI SZEMMEL HOGYAN ÍTÉLI MEG AZ ALÁBBIAKAT? (1= semmiféleképpen
sem, 5= mindenféleképpen)
Újra főiskolát, egyetemet végeznék 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Érettségi után rögtön dolgoznék, és csak utána tanulnék tovább 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Érettségi után dolgoznék, mellette szakmát szereznék. 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Csak egy szakma megszerzése után tanulnék tovább 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Ugyanezt az intézményt, de más szakot választanék 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Ugyanezt a szakot választanám, de más intézményben 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Ugyanezt az intézményt, ugyanezt a szakot választanám 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
Egyéb:________________________________________________________________

4.  SZEMÉLYES JELLEGŰ KÉRDÉSEK
4.1. FELSŐFOKÚ TANULMÁNYAI MEGKEZDÉSE ELŐTT. RENDELKEZETT-E
VALAMILYEN SZAKMAI ELŐKÉPZETTSÉGGEL?

Igen, felsőfokú OKJ-
képesítéssel

___________________________________________szakmában

Igen, középfokú OKJ-
képesítéssel

___________________________________________szakmában

Igen, szakközépiskolát
végeztem

_________________________________________szakterületen

Nem c

4.2. VOLT-E MUNKAVISZONYA A TANULMÁNYAIT MEGELŐZŐEN? (NYÁRI
DIÁKMUNKA ÉS A SZAKMAI GYAKORLAT NÉLKÜL)
Igen:…………………………….hónapot dolgoztam
Nem: c

4.3. ÉLETKORA
………év

4.4. NEME
Férfi c
Nő c

Köszönjük, hogy válaszaival segítette kutató munkánkat. Kérjük, adja meg elérhetőségét
(pl. e-mail), amennyiben a későbbiekben is számíthatunk segítségére hasonló kutatásaink
során!
Elérhetőség:
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Tisztelt Hölgyem/Uram!

Herneczky Andrea vagyok a Szent István Egyetem Gazdálkodási és
Szervezéstudományi Doktori Iskolájának doktorandusza.
Doktori kutatásom témája a felsőoktatás lehetőségei, az agrároktatás elemzése.
Olyan átfogó vizsgálatot végzek, amely feltérképezi az agrár-felsőoktatás
jelenlegi helyzetét és a gyakorlatban hasznosítható, a későbbiek során a
felsőoktatás más területeire is adaptálható javaslatokat fogalmaz meg.

Kutatásom módszertanában meghatározó szerep jut a kérdőíves primer
adatgyűjtésnek, hiszen az érintettek (végzett hallgatók, munkaadók, oktatók)
tapasztalatai következtetéseim, javaslataim tekintetében döntő fontosságúak.

Annak érdekében, hogy kutatásom minél alaposabb, átfogóbb elemzést tegyen
lehetővé, tisztelettel kérem az Ön segítségét.

Az alábbi kérdőív kitöltésével kérem, járuljon hozzá kutatásom minél
eredményesebb elvégzéséhez.
Segítségét köszönöm.

Tisztelettel:

Herneczky Andrea
       adjunktus
Károly Róbert Főiskola
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1. A VÁLLALKOZÁSSAL/VÁLLALATTAL KAPCSOLATOS
KÉRDÉSEK
1.1. A vállalkozás/vállalat mérete
0 – 9 fő c

10 – 19 fő c

20 – 49 fő c

50 – 249 fő c

250 – 449 fő c

500 fő fölött c

1.2. A vállalkozás/vállalat tevékenységi köre
szántóföldi növénytermesztés c

élelmiszer-feldolgozás c

erdőgazdálkodás c

vadgazdálkodás c

állattenyésztés c

zöldség- gyümölcstermesztés c

szőlészet, borászat c

dísznövény kertészet c

biotermelés c

kutatás c

egyéb________________________________________________________________________

1.3. Mióta működik a vállalkozás/vállalat?
0 – 1 éve c

2 – 5 éve c

6 – 10 éve c

11 – 20 éve c

21 évnél régebb óta c

1.4. A vállalkozás/vállalat tulajdonosi szerkezete
100% - ban magyar tulajdonú társas vállalkozás c

többségében magyar tulajdonú társas vállalkozás c

szövetkezet c

családi gazdaság c

egyéb_______________________________________________________________________

2. A VÁLLALKOZÁS/VÁLLALAT HUMÁNERŐFORRÁSÁVAL KAP-
CSOLATOS KÉRDÉSEK

2.1. A foglalkoztatottak neme
férfi _______________fő
nő _______________fő
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2.2. A foglalkoztatottak életkora
16 –24 éves _______________fő
25 – 40 éves _______________fő
41 – 65 éves _______________fő
65 év felett _______________fő

2.3. A foglalkoztatottak legmagasabb iskolai végzettsége
általános iskola _______________fő
szakiskola _______________fő
szakközépiskola _______________fő
gimnázium _______________fő
felsőfokú szakképzés _______________fő
főiskola _______________fő
egyetem _______________fő
PhD _______________fő

3. A DIPLOMÁS PÁLYAKEZDŐKKEL ÉS AZ OKTATÁSSAL SZEM-
BENI ELVÁRÁSOK

3.1. Az Ön vállalkozása/vállalata alkalmaz-e diplomás pályakezdőket?
Igen, olyan munkakörökben, ahol szükséges a felsőfokú végzettség c

Igen, bármely munkakörben c

Nem c

3.2.  Mely ismeretek, készségek meglétét tartja fontosnak a fiatal diplomások esetében?
EGYÁLTALÁN

NEM
î

NAGY MÉRTÉKBEN
í

speciális szakmai ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
széleskörű alapismeretek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

tudományos módszerek ismerete 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

kommunikációs készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
tárgyalási készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

vezetői készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
együttműködési készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

szakmán túlmutató, átfogó
gondolkodás

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

konfliktuskezelés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

egyéb:__________________________
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3.3. Mely ismeretek, készségek hiányát tapasztalja leginkább?

HIÁNYZIK

î

NEM
HIÁNYZIK

í

speciális szakmai ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
széleskörű gazdasági alapismeretek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

tudományos módszerek ismerete 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

kommunikációs készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
tárgyalási készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

vezetői készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
együttműködési készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

szakmán túlmutató, átfogó gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

konfliktuskezelés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

egyéb:___________________________

3.4. Fontos-e, hogy a diplomás pályakezdő rendelkezzen gyakorlati tapasztalatokkal?
(Amennyiben a 3.1. kérdésre nemmel válaszolt, folytassa a 3.5. kérdéssel.)

Igen, csak olyan pályakezdőt alkalmazok, aki igazolni tud legalább
egy félév szakmai gyakorlatot.

c

Igen, legalább néhány hét gyakorlattal rendelkeznie kell c

Nem feltétel, de a felvételnél előnyt jelent c

Nem, az oktatásnak az elméleti alapokat kell biztosítania. c

3.5. Milyen ismeretek elsajátítását tartaná fontosnak? (Több válasz lehetséges!)

Közgazdasági alapismeretek
Pénzügyi és számviteli ismertek
Jogi ismeretek
Marketing – ismeretek
Idegenforgalom-vendéglátás ismeretek
Számítógépes ismeretek
Idegen nyelvi tudás
Egyéb:______________________________________________________________________
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3.6. Milyen területen és milyen mértékben javasol változásokat az agrár-felsőoktatásban?

A tananyag elméleti összetételén 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
A gyakorlati képzés erősítésén 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
A nyelvi képzés hatékonyságán 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

Külföldi gyakorlatok, ösztöndíjak ösztönzése
terén

1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

Az oktatók felkészültségén 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
A képzési szintek összehangolásán 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

Egyéb:______________________________________________________________________

3.7. A mezőgazdaság és azon belül az ön vállalkozása/vállalata versenyképességének
javítása szempontjából értékelje az alábbi állításokat!

EGYÁLTALÁN
NEM FONTOS

î
NAGYON FONTOS

í
diplomás pályakezdők alkalmazása 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

felsőoktatási intézmények gyakorlati
képzésébe való bekapcsolódás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

felsőoktatási intézményekkel közös
kutatóintézetek létrehozása/működtetése 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

vállalkozáson/vállalaton belüli gyakornoki
rendszer kiépítése 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

a diplomás pályakezdők alaposabb
szakmai felkészítése a felsőoktatási

intézmények részéről
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

közgazdasági ismeretek beépítése a
tananyagba 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

a diplomás pályakezdők alaposabb
általános és szakmai idegen nyelvi

felkészítése
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

a felsőoktatási intézményekkel közös
oktatási programok kidolgozása és

megvalósítása
1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

4. ELÉRHETŐSÉG:
KÖSZÖNÖM, HOGY RENDELKEZÉSEMRE ÁLLT ÉS VÁLASZAIVAL
HOZZÁJÁRULT KUTATÁSOM SIKERÉHEZ.

A vállalkozás/vállalat neve:
A témában illetékes kapcsolattartó neve:
e-mail cím:
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Kedves Munkatársam!

Segítséget szeretnék kérni doktori kutatásom elvégzéséhez. Kutatásom témája a
felsőoktatás lehetőségei, az agrároktatás elemzése. Olyan átfogó vizsgálatot
végzek, amely feltérképezi az agrár-felsőoktatás jelenlegi helyzetét és a
gyakorlatban hasznosítható, a későbbiek során a felsőoktatás más  területeire is
adaptálható javaslatokat fogalmaz meg.

Kutatásom módszertanában meghatározó szerep jut a kérdőíves primer
adatgyűjtésnek, valamint az interjúnak, hiszen az érintettek (végzett hallgatók,
munkaadók, oktatók) tapasztalatai következtetéseim, javaslataim tekintetében
döntő fontosságúak.

Annak érdekében, hogy kutatásom minél alaposabb, átfogóbb elemzést tegyen
lehetővé, tisztelettel kérem az Ön segítségét.
Az alábbi kérdések 2010. július 10.-ig történő kitöltésével kérem, járuljon
hozzá kutatásom minél eredményesebb elvégzéséhez.

A kitöltött kérdőíveket elektronikusan a herneczkya@karolyrobert.hu címre
küldheti, vagy papíralapon az „A” épület portáján adhatja le.
Segítségét köszönöm.

Gyöngyös, 2010. június 25.

Tisztelettel:

Herneczky Andrea

mailto:herneczkya:@karolyrobert.hu
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1. Az Ön megítélése szerint, melyek az agrár-felsőoktatást érintő legsúlyosabb problémák?
(Több választ is megjelölhet!)

Gyakorlati szakemberek hiánya az oktatásból.
A hallgatók érdektelensége, a szakmai elhivatottság hiánya.
A fiatalok számára nem vonzó az oktatói munka, az oktatói gárda kiöregszik, ezáltal az oktatás
nem korszerű.
A leggyengébb tanulók jelentkeznek az agrárszakokra.
A tantárgyi struktúra nem felel meg a mai kor elvárásainak.
Az állam nem helyez kellő hangsúlyt az agrárképzés támogatására.
A mai fiatalok számára a természettel való foglalatosság legfeljebb szabadidős tevékenység, de
nem életpálya.
A mezőgazdaság alacsony jövedelemtermelő képessége nem biztosít megfelelő megélhetést a
fiatalok számára.
Egyéb: ………………………………………….

2. Milyen alapkészségek, kompetenciák hiányát tapasztalja a hallgatók körében?(1=
egyáltalán nem hiányzik; 10=teljes mértékben hiányzik)

matematikai alapműveletek ismerete 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
természettudományos alapismeretek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

logikus gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

értő olvasás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

egyéb:_____________________________________________________________________
__________________________________________________________________________

3. Mely ismeretek, készségek meglétét tartja fontosnak a fiatal diplomások, ezen belül a
pályakezdő agrárszakemberek esetében? (1 = egyáltalán nem fontos; 10 = meghatározó
fontosságú)

speciális szakmai ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
széleskörű alapismeretek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

tudományos módszerek ismerete 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

kommunikációs készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
tárgyalási készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
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vezetői készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
együttműködési készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

szakmán túlmutató, átfogó gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

konfliktuskezelés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10
problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 - 10

egyéb:____________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

4. Véleménye szerint milyen mértékben rendelkeznek a pályakezdő agrárszakemberek az
alábbi ismeretekkel, készségekkel? (1 = egyáltalán nem rendelkeznek vele; 10 =
rendelkeznek vele)

speciális szakmai ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
széleskörű alapismeretek 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

tudományos módszerek ismerete 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
idegen nyelv 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

kommunikációs készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
tárgyalási készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
szervezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

számítógépes ismeret 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
alkalmazkodó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

írásbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
szóbeli kifejezőkészség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

vezetői készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
együttműködési készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

szakmán túlmutató, átfogó gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
önálló munkavégzés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
kreatív gondolkodás 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

konfliktuskezelés 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10
problémamegoldó készség 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10

egyéb:____________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

5. Milyen lehetőségeket lát az agrároktatás népszerűségének növelésére? (Több választ is
megjelölhet!)

A gyakorlati képzés további erősítése.
Szorosabb együttműködés a középfokú szakképző intézményekkel.
A frissdiplomások számára speciális ösztöndíj lehetőség a pályakezdéshez.
Biztos elhelyezkedés a gyakornoki idő után.
A mezőgazdasági szakmák társadalmi és anyagi elismertségének javítása
Egyéb
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6. Kérem, hogy fejtse ki gondolatait néhány mondatban az alábbiakkal kapcsolatban:
6.1. Milyen változtatásokat javasolna az oktatás szerkezetének átalakítására?
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
________________________________________________________________________
6.2. Véleménye szerint milyen hatással volt a kétszintű képzés (BSc, MSc) bevezetése az

agrár-felsőoktatásra?
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

7. Hány éve oktat a felsőoktatásban? A megfelelő választ kérem, jelölje x-szel!
0-5 
6-10 
11-15 
16-20 
21-25 
26-30 
30- 

8. Dolgozott-e az oktatáson kívül más területen? A megfelelő választ jelölje x-szel!
Igen, mezőgazdaságban dolgoztam 
Főállásban nem, de másodállásban, a mezőgazdaságban 
Igen, ……………………………………….területen 
Főállásban nem, de másodállásban…………………………………….területen 
Csak az oktatásban dolgoztam 
Jelenleg is dolgozom főállásban……………………………………, másodállásban
oktatok



9. Az Ön életkora
20-25 év 
26-30 
31-35 
36-45 
46-55 
56-65 
65- 

10. Az Ön neme
férfi 
nő 

Köszönöm, hogy válaszaival segítette kutatómunkámat.
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4. melléklet: A felsőoktatásban tanulók létszáma az Európai Unió
tagállamaiban (1 000 fő)

1999 2004 2007 2008
Ausztria 252,9 238,5 261,0 284,8

Belgium 351,8 386,1 393,7 401,7

Bulgária 270,1 228,5 258,7 264,5
Ciprus 10,8 20,8 22,2 25,7

Csehország 231,2 318,9 362,6 392,5

Dánia 190,0 217,1 232,2 230,7

Egyesült Királyság 2081,0 2247,4 2362,8 2329,5
Észtország 48,7 65,7 68,8 68,2

EU-27 15569,5 18232,9 18884,2 19040,2
Finnország 262,9 299,9 309,2 309,6

Franciaország 2012,2 2160,3 2179,5 2164,5

Görögország 387,9 597,0 602,9 637,6

Hollandia 469,9 543,4 590,1 602,3

Írország 151,1 188,3 190,3 178,5
Lengyelország 1399,1 2044,3 2146,9 2166,0

Lettország 82,0 127,7 129,5 127,8

Litvánia 107,4 182,7 199,9 204,8
Luxemburg 2,7 n.a. n.a. 3,0

Magyarország 279,4 422,2 431,6 413,7
Málta 5,8 7,9 9,8 9,5

Németország 2087,0 2330,5 2278,9 2245,1
Olaszország 1797,2 1986,5 2033,6 2013,9

Portugália 356,8 395,1 366,7 376,9

Románia 407,7 685,7 928,2 1056,6
Spanyolország 1786,8 1839,9 1777,5 1781,0

Svédország 335,1 429,6 413,7 406,9

Szlovákia 122,9 164,7 218,0 229,5
Szlovénia 79,1 104,4 115,9 115,4

Forrás: Eurostat (2010)
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5. melléklet: Másik EU-tagállamban felsőfokú tanulmányokat folytató
hallgatók aránya az összes felsőoktatásban résztvevők létszámához
viszonyítva. (%)

5/1.

p1 1999 2004 2007
Ausztria 4,2 4,7 4,7
Belgium 2,5 2,6 2,6
Bulgária 2,6 8,6 8,3
Ciprus 32,7 54,8 56,9

Csehország 1,2 1,8 2,1
Dánia 2,8 2,5 2,5

Egyesült Királyság 0,7 0,6 0,7
Észtország 2,4 3,5 4,5

EU-27 2,2 2,2 2,8
Finnország 3,3 2,9 2,9

Franciaország 1,9 2,0 2,5
Görögország 14,1 7,3 5,8

Hollandia 2,2 1,8 2,1
Írország 11,1 8,5 14,2

Lengyelország 0,9 1,2 1,8
Lettország 1,2 1,6 2,5
Litvánia 1,5 2,3 3,3

Luxemburg 71,4 n.a. n.a.
Magyarország 1,8 1,5 1,8

Málta 8,3 8,4 9,9
Németország 1,9 1,9 3,1
Olaszország 1,8 1,6 1,8
Portugália 2,6 2,7 4,0
Románia 1,7 2,4 2,2

Spanyolország 1,1 1,2 1,4
Svédország 2,7 2,2 3,0
Szlovákia 3,0 8,2 10,2
Szlovénia 1,7 2,1 2,1

Forrás: Eurostat, 2010.
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5/2.

Az egyes EU-tagállamban felsőfokú tanulmányokat folytató külföldi hallgatók
aránya az összes felsőoktatásban résztvevők létszámához viszonyítva. (%)

2000 2004 2006

Ausztria 11,6 14,1 15,6

Belgium 12,1 13,6 14,3

Bulgária 3,2 3,7 3,9

Ciprus 7,3 14,1 15,6

Csehország 2,5 5,1 7

Dánia 7,9 7,7, 9

Egyesült Királyság 13,4 15,6 18,3

Észtország 1,8 1,9 3,2

EU-27 5,3 6,6 7,5

Finnország 2,1 2,6 2,9

Franciaország 8,2 12,8 14,6

Görögország n.a. 2,6 3,6

Hollandia 2,9 3,9 6,5

Lengyelország 0,4 0,4 0,5

Lettország 7 1,1 1,2

Litvánia 0,6 0,5 0,8

Magyarország n.a. 3,2 3,5

Málta 5,6 6,3 7,7

Németország 10 12,4 12,8

Olaszország 1,4 2 2,4

Portugália 3 4,1 4,6

Románia 3 1,6 1,5

Spanyolország 1,5 2,2 2,7

Svédország 7,5 8,6 12,8

Szlovákia 1,2 1 0,9

Szlovénia 1 1,3 1,6

Forrás: Eurostat 2010.
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6. melléklet: A foglalkoztatási ráta alakulása iskolai végzettség szerint Az
Európai Unió tagállamaiban, 2009-ben

6/1.

Alapfokú Középfokú Felsőfokú
Ausztria 49,1 76,6 86,1

Belgium 38,6 65,4 81,9

Bulgária 32,3 70 85,5

Ciprus 51,8 72,5 84,8

Csehország 22,8 71,3 82

Dánia 62,3 78,6 87,3

Egyesült Királyság 54,1 72,4 84,2

Észtország 27,7 66,3 82,1

EU-27 46,2 69,1 82,9

Finnország 43 71,9 84,4

Franciaország 46 68,3 80

Görögország 51,9 60,4 81,6

Hollandia 62,2 80,9 87,6

Lengyelország 24,6 62,7 83,7

Lettország 29,4 64,6 82,3

Litvánia 17,7 61,9 85,9

Magyarország 25,7 61,6 78,1

Málta 46 72,7 83,4

Németország 45,6 74,6 87

Olaszország 44,5 66,5 77

Portugália 62,9 66,3 84,3

Románia 42 62,2 84,1

Spanyolország 49,6 62,6 79

Svédország 50,1 78,7 87

Szlovákia 14,3 67,1 80,3

Szlovénia 41,1 70 88,1

Forrás: Eurostat 2010.
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6/2.

A munkanélküliségi ráta alakulása iskolai végzettség szerint Az Európai
Unió tagállamaiban, 2009-ben

Forrás: Eurostat, 2010.

Alapfokú Középfokú Felsőfokú

Ausztria 8,4 3,6 2,2

Belgium 11,9 6,5 3,8

Bulgária 14,3 5,2 2,9

Ciprus 6,3 4,5 3,5

Csehország 21,8 5,4 2,2

Dánia 7,3 5 3,9

Egyesült Királyság 9,4 5,9 3,2

Észtország 24,1 14,8 6,3

EU-27 12,8 7,1 4,5

Finnország 9,8 7,7 4

Franciaország 11,6 7 5

Görögország 8,8 9,2 6,6

Hollandia 4,1 2,7 2

Írország 15,4 11,3 6,1

Lengyelország 13,9 7,2 3,6

Lettország 24,9 17,2 7,7

Litvánia 25,9 14,9 5,5

Luxemburg 5,8 3,4 3,7

Magyarország 21 8,2 3,5

Málta 7,1 n.a. n.a.

Németország 16,4 7,4 3,3

Olaszország 8,4 5,6 5,1

Portugália 10,1 8,2 5,6

Románia 7 5,8 3,2

Spanyolország 21,9 15,3 9

Svédország 10,4 5,7 4,3

Szlovákia 38,3 10 3,4

Szlovénia 7,8 5,6 3,1
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7. melléklet: Az agrárszektorban foglalkoztatottak aránya az összes foglalkozatott
létszámához viszonyítva az Európai Unió tagállamaiban 1999 és 2009 években

Foglalkoztatottak
(1000fő) 1999

Agrárfog-
lalkoztatottak

aránya
(%)1999

Foglalkoztatottak
(1000fő) 2009

Agrár-foglal-
koztatottak

aránya
(%)2009

Ausztria 3753,0 6,4 4080,1 5,2
Belgium 4027,5 2,3 4436,5 1,8
Bulgária

3318,2 24,3 3722,8 19,9
Ciprus

309,6 6,1 392,3 4,5
Csehország

4949,4 5,2 5226,1 3,5
Dánia

2745,8 3,6 2864,0 2,8
Egyesült Királyság 29262,5 1,8 30972,0 1,7

Észtország 580,5 8,0 578,8 4,1
EU-27

206709,5 7,5 222444,3 5,6
Finnország

2247,2 6,2 2454,0 4,9
Franciaország

23696,5 4,1 25558,8 3,1
Görögország

4235,0 n.a. 4652,3 11,8
Hollandia 7937,0 3,5 8630,5 2,8
Írország 1622,5 8,7 1926,7 5,3

Lengyelország
14749,5 26,9 15814,0 n.a.

Lettország
972,8 16,5 979,3 8,8

Litvánia
1457,0 19,3 1415,1 9,3

Luxemburg
249,9 1,6 352,2 1,4

Magyarország 4208,4 13,5 3999,0 7,1
Málta n.a. 2,0 162,8 2,3

Németország
38424,5 2,5 40270,8 2,1

Olaszország
22493,9 4,9 24838,9 3,9

Portugália
4927,1 12,1 5014,3 10,9

Románia
10855,4 45,3 9174,8 27,8

Spanyolország 15617,0 6,6 19180,9 4,4
Svédország 4197,6 3,0 4482,2 2,1
Szlovákia

2065,2 6,3 2184,5 3,2
Szlovénia

893,2 12,3 970,3 8,6
Forrás: Eurostat, 2010.
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8. melléklet: A mezőgazdaságban foglalkoztatottak legmagasabb iskolai
végzettség szerinti megoszlása az összes mezőgazdaságban foglalkoztatott
létszámához viszonyítva

Általános iskola Középiskola
Egyetem,
főiskola stb.

Össz. (fő)
8. évfolyamnál
alacsonyabb

8. évfolyam érettségi nélkül
szakmai
oklevéllel

érettségivel

1990

79 953 11,4 306 844 43,9 173 333 24,8 100 991 14,4 38 137 5,5 699 258

2005

3 826 2,0 58 574 31,4 66 163 35,4 41 127 22,0 17 131 9,2 186 821

Forrás: KSH, 2008.
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9. melléklet: Az agrár-felsőoktatásban részt vevő hallgatók létszámának
alakulása 2001-2010 között

ÉV

Jelentkezők Felvettek

Összesen
Első

helyen
Alapképzés,

nappali
összesen

Állami Összesen
Alapképzés,

nappali
összesen

Állami

2001 14 397 9 254 6 095 10 667 7 522 3 503 3 861

2002 17 124 11 172 9 694 12 931 9 183 4 061 4 408

2003 11 568 8 178 6 193 7 012 6 957 3 250 3 513

2004 12 357 8 437 7 647 8 538 7 092 3 595 3 837

2005 8 530 5 994 5 587 6 737 5 507 2 945 3 788

2006 9 985 6 152 7 717 8 859 4 774 3 049 3 455

2007 8 267 4 758 6 532 7 315 3 642 2 548 2 171

2008 7 482 4 783 5 129 5 982 4 034 2 380 2 403

2009 9 663 5 923 7 001 8 193 4 325 2 710 2 406

2010 10 433 6 175 7 334 9 654 4 079 2 326 2 769

Forrás: FELVI
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10. melléklet: Az agrár-felsőoktatásra fordított állami kiadások nagysága
Ukrajnában és Németországban

Ország Év A teljes állami
költségvetési

ráfordítás (mill.€)

A GDP %-
ában

Az agrár GDP
%-ában

Ukrajna 2002 87 0,194 % 0,33%
Ukrajna 2004 95 0,189% 1,52%
Ukrajna 2005 135 0,181% 1,88%
Ukrajna 2008 245 0,195% 1,97%

Németország 2004 281 0,012% 1,00%
Németország 2005 249 0,011% 1,10%
Forrás: saját szerkesztés a „The Agricultural Knowledge and Information System in
Ukraine – Call for Reforms „(Ulrich Koester, Christopher Schumann Alex Lissitsa)
Kyiv, February 2010 alapján

Az agrár-kutatásra fordított állami kiadások nagysága Ukrajnában

Ország Év A teljes állami
költségvetési

ráfordítás (mill.€)

A GDP %-
ában

Az agrár GDP
%-ában

Ukrajna 2002 27 0,060 % 0,413%
Ukrajna 2003 31 0,069 % 0,569%
Ukrajna 2004 38 0,072 % 0,604%
Ukrajna 2005 59 0,085 % 0,815%
Ukrajna 2006 69 0,081 % 0,927%
Ukrajna 2007 73 0,070 % 0,697%
Ukrajna 2008 80 0,065 % 0,651%

Forrás: saját szerkesztés a „The Agricultural Knowledge and Information System in
Ukraine – Call for Reforms „(Ulrich Koester, Christopher Schumann Alex Lissitsa)
Kyiv, February 2010 alapján
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11. melléket: A német kutatáshoz tartozó ábrák

1. A vezetői utánpótlás hiánya

2. A megfelelő szakemberek hiánya

Forrás: saját számítás
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12. melléklet: A primerkutatáshoz kapcsolódó statisztikai mutatók

12/1. A reprezentativitás alapmutatói

A minta statisztikai alapparaméterei

átlag szórás n sx t érték hiba

szükséges
minta

elemszám
7,1400 1,5110 100 0,15110 1,96 0,2962 93
0,0500 0,2190 100 0,0219 1,96 0,0429 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,9800 0,1407 100 0,0141 1,96 0,0276 93
0,0150 0,1114 100 0,0111 1,96 0,0218 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,2300 1,4692 100 0,1469 1,96 0,2880 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0200 0,2000 100 0,0200 1,96 0,0392 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,9100 0,2876 100 0,0288 1,96 0,0564 93
0,6600 0,4761 100 0,0476 1,96 0,0933 93
0,5900 0,4943 100 0,0494 1,96 0,0969 93
0,1300 0,3380 100 0,0338 1,96 0,0662 93
0,1100 0,3145 100 0,0314 1,96 0,0616 93
5,8000 2,4659 100 0,2466 1,96 0,4833 93
6,8200 2,6261 100 0,2626 1,96 0,5147 93
0,4000 0,4924 100 0,0492 1,96 0,0965 93
0,0900 0,2876 100 0,0288 1,96 0,0564 93
0,1500 0,3589 100 0,0359 1,96 0,0703 93
0,3600 0,4824 100 0,0482 1,96 0,0946 93
7,2600 1,9260 100 0,1926 1,96 0,3775 93
7,2100 1,9190 100 0,1919 1,96 0,3761 93
5,9200 2,0483 100 0,2048 1,96 0,4015 93
5,7600 2,1561 100 0,2156 1,96 0,4226 93
7,3700 1,8404 100 0,1840 1,96 0,3607 93
6,0200 2,0547 100 0,2055 1,96 0,4027 93
5,5800 1,9908 100 0,1991 1,96 0,3902 93
6,4000 2,4454 100 0,2445 1,96 0,4793 93
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5,2200 2,8765 100 0,2877 1,96 0,5638 93
5,6900 2,0035 100 0,2004 1,96 0,3927 93
6,8500 2,1991 100 0,2199 1,96 0,4310 93
7,0000 2,2383 100 0,2238 1,96 0,4387 93
7,6500 2,1479 100 0,2148 1,96 0,4210 93
3,2400 1,2802 100 0,1280 1,96 0,2509 93
2,7900 0,9244 100 0,0924 1,96 0,1812 93
2,7200 0,8885 100 0,0889 1,96 0,1742 93
1,3900 0,7507 100 0,0751 1,96 0,1471 93
2,6400 0,9798 100 0,0980 1,96 0,1920 93
2,7800 1,0306 100 0,1031 1,96 0,2020 93
2,8600 0,9214 100 0,0921 1,96 0,1806 93
8,1800 1,6538 100 0,1654 1,96 0,3241 93
7,3200 1,8634 100 0,1863 1,96 0,3652 93
7,5300 2,1717 100 0,2172 1,96 0,4257 93
7,3400 1,9448 100 0,1945 1,96 0,3812 93
6,8200 2,0070 100 0,2007 1,96 0,3934 93
5,3700 2,3641 100 0,2364 1,96 0,4634 93
8,5500 2,1852 100 0,2185 1,96 0,4283 93
8,8000 2,2156 100 0,2216 1,96 0,4343 93
7,9000 2,6686 100 0,2669 1,96 0,5230 93
8,7200 2,1746 100 0,2175 1,96 0,4262 93
8,0800 2,3211 100 0,2321 1,96 0,4549 93
6,1300 2,1539 100 0,2154 1,96 0,4222 93
7,7000 2,1438 100 0,2144 1,96 0,4202 93
6,3500 2,2979 100 0,2298 1,96 0,4504 93
6,0200 2,3740 100 0,2374 1,96 0,4653 93
4,9900 1,9873 100 0,1987 1,96 0,3895 93
7,2900 3,0987 100 0,3099 1,96 0,6073 93
5,3200 2,8137 100 0,2814 1,96 0,5515 93
8,7800 1,5347 100 0,1535 1,96 0,3008 93
7,9600 1,7403 100 0,1740 1,96 0,3411 93
8,8600 1,4426 100 0,1443 1,96 0,2828 93
7,3300 2,0003 100 0,2000 1,96 0,3921 93
8,7500 1,4728 100 0,1473 1,96 0,2887 93
7,4700 1,9922 100 0,1992 1,96 0,3905 93
8,9000 1,7203 100 0,1720 1,96 0,3372 93
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8,3000 1,6848 100 0,1685 1,96 0,3302 93
8,8800 1,6035 100 0,1604 1,96 0,3143 93
9,0600 8,0889 100 0,8089 1,96 1,5854 93
8,4500 1,8278 100 0,1828 1,96 0,3583 93
8,0500 1,8983 100 0,1898 1,96 0,3721 93
8,8300 1,6084 100 0,1608 1,96 0,3152 93
8,1300 1,7154 100 0,1715 1,96 0,3362 93
7,6000 2,3656 100 0,2366 1,96 0,4637 93
6,1200 2,3922 100 0,2392 1,96 0,4689 93
9,1000 1,1146 100 0,1115 1,96 0,2185 93
8,1900 1,8624 100 0,1862 1,96 0,3650 93
8,7300 1,4554 100 0,1455 1,96 0,2853 93
7,2600 2,1016 100 0,2102 1,96 0,4119 93
9,3500 1,0286 100 0,1029 1,96 0,2016 93
8,1700 1,8260 100 0,1826 1,96 0,3579 93
8,9100 1,5048 100 0,1505 1,96 0,2949 93
7,9600 1,9171 100 0,1917 1,96 0,3757 93
9,2400 1,1902 100 0,1190 1,96 0,2333 93
7,7200 2,0503 100 0,2050 1,96 0,4019 93
9,3600 1,0495 100 0,1049 1,96 0,2057 93
7,9100 1,8483 100 0,1848 1,96 0,3623 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,2400 0,4292 100 0,0429 1,96 0,0841 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,1300 0,3380 100 0,0338 1,96 0,0662 93
0,2700 0,4462 100 0,0446 1,96 0,0875 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,4000 0,4924 100 0,0492 1,96 0,0965 93
0,1400 0,3487 100 0,0349 1,96 0,0684 93
0,3000 0,4606 100 0,0461 1,96 0,0903 93
6,2800 2,4663 100 0,2466 1,96 0,4834 93
7,2800 1,8591 100 0,1859 1,96 0,3644 93
6,5400 2,0172 100 0,2017 1,96 0,3954 93
6,5200 2,5245 100 0,2525 1,96 0,4948 93
7,2000 1,9797 100 0,1980 1,96 0,3880 93
5,9900 2,8444 100 0,2844 1,96 0,5575 93
0,0800 0,2727 100 0,0273 1,96 0,0534 93
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0,3200 0,4688 100 0,0469 1,96 0,0919 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,1000 0,3015 100 0,0302 1,96 0,0591 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,0600 0,2387 100 0,0239 1,96 0,0468 93
0,1000 0,3015 100 0,0302 1,96 0,0591 93
0,4200 0,4960 100 0,0496 1,96 0,0972 93
0,4300 0,4976 100 0,0498 1,96 0,0975 93
0,4000 0,4924 100 0,0492 1,96 0,0965 93
0,2700 0,4462 100 0,0446 1,96 0,0875 93
0,1500 0,3589 100 0,0359 1,96 0,0703 93
0,4000 0,4924 100 0,0492 1,96 0,0965 93
0,3600 0,4824 100 0,0482 1,96 0,0946 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,1200 0,3266 100 0,0327 1,96 0,0640 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,0900 0,2876 100 0,0288 1,96 0,0564 93
0,5800 0,4960 100 0,0496 1,96 0,0972 93
0,4700 0,5016 100 0,0502 1,96 0,0983 93
0,1100 0,3145 100 0,0314 1,96 0,0616 93
0,1500 0,3589 100 0,0359 1,96 0,0703 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,1900 0,3943 100 0,0394 1,96 0,0773 93
0,0600 0,2387 100 0,0239 1,96 0,0468 93
0,2700 0,4462 100 0,0446 1,96 0,0875 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,3400 0,4761 100 0,0476 1,96 0,0933 93
6,0500 2,2979 100 0,2298 1,96 0,4504 93
6,8900 2,2781 100 0,2278 1,96 0,4465 93
4,0303 2,9362 100 0,2936 1,96 0,5755 93
5,0000 3,1909 100 0,3191 1,96 0,6254 93
3,2300 2,7702 100 0,2770 1,96 0,5430 93
5,6700 3,1720 100 0,3172 1,96 0,6217 93
3,1000 2,8657 100 0,2866 1,96 0,5617 93
3,3800 2,9294 100 0,2929 1,96 0,5742 93
0,2600 0,4408 100 0,0441 1,96 0,0864 93
0,4200 0,4960 100 0,0496 1,96 0,0972 93
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0,3600 0,4824 100 0,0482 1,96 0,0946 93
0,2300 0,4230 100 0,0423 1,96 0,0829 93
0,1400 0,3487 100 0,0349 1,96 0,0684 93
0,3600 0,4824 100 0,0482 1,96 0,0946 93
0,8100 0,3943 100 0,0394 1,96 0,0773 93
0,2400 0,4292 100 0,0429 1,96 0,0841 93
0,5100 0,5024 100 0,0502 1,96 0,0985 93
0,3000 0,4606 100 0,0461 1,96 0,0903 93
0,4200 0,4960 100 0,0496 1,96 0,0972 93
0,2200 0,4163 100 0,0416 1,96 0,0816 93
0,2200 0,4163 100 0,0416 1,96 0,0816 93
0,2300 0,4230 100 0,0423 1,96 0,0829 93
0,1000 0,3015 100 0,0302 1,96 0,0591 93
0,0800 0,2727 100 0,0273 1,96 0,0534 93
0,0600 0,2387 100 0,0239 1,96 0,0468 93
0,0800 0,2727 100 0,0273 1,96 0,0534 93
0,3600 0,4824 100 0,0482 1,96 0,0946 93
0,2900 0,4560 100 0,0456 1,96 0,0894 93
0,0300 0,1714 100 0,0171 1,96 0,0336 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,0300 0,1714 100 0,0171 1,96 0,0336 93
0,0300 0,1714 100 0,0171 1,96 0,0336 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,0700 0,2564 100 0,0256 1,96 0,0503 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0300 0,1714 100 0,0171 1,96 0,0336 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0300 0,1714 100 0,0171 1,96 0,0336 93
0,0200 0,1407 100 0,0141 1,96 0,0276 93
5,1000 3,3859 100 0,3386 1,96 0,6636 93
4,6600 3,1470 100 0,3147 1,96 0,6168 93
4,6700 3,1974 100 0,3197 1,96 0,6267 93
3,0100 2,5126 100 0,2513 1,96 0,4925 93
2,6200 2,4362 100 0,2436 1,96 0,4775 93
3,7600 3,0521 100 0,3052 1,96 0,5982 93
3,0100 2,8266 100 0,2827 1,96 0,5540 93
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3,7800 3,1641 100 0,3164 1,96 0,6202 93
3,8500 3,0629 100 0,3063 1,96 0,6003 93
3,7100 3,3373 100 0,3337 1,96 0,6541 93
3,6600 3,1916 100 0,3192 1,96 0,6256 93
0,2000 0,4020 100 0,0402 1,96 0,0788 93
0,1300 0,3380 100 0,0338 1,96 0,0662 93
0,1000 0,3015 100 0,0302 1,96 0,0591 93
0,0500 0,2190 100 0,0219 1,96 0,0429 93
0,1500 0,3589 100 0,0359 1,96 0,0703 93
0,1800 0,3861 100 0,0386 1,96 0,0757 93
0,0900 0,2876 100 0,0288 1,96 0,0564 93
0,1300 0,3380 100 0,0338 1,96 0,0662 93
0,1600 0,3685 100 0,0368 1,96 0,0722 93
0,1600 0,3685 100 0,0368 1,96 0,0722 93
0,1300 0,3380 100 0,0338 1,96 0,0662 93
0,1100 0,3145 100 0,0314 1,96 0,0616 93

100 1,96
100 1,96

0,1700 0,3775 100 0,0378 1,96 0,0740 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0200 0,1407 100 0,0141 1,96 0,0276 93
0,1100 0,3145 100 0,0314 1,96 0,0616 93
0,0900 0,2876 100 0,0288 1,96 0,0564 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0200 0,1407 100 0,0141 1,96 0,0276 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0400 0,1969 100 0,0197 1,96 0,0386 93
0,0200 0,1407 100 0,0141 1,96 0,0276 93
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0,1100 0,3145 100 0,0314 1,96 0,0616 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,0102 0,1010 100 0,0101 1,96 0,0198 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0100 0,1000 100 0,0100 1,96 0,0196 93
0,0000 0,0000 100 0,0000 1,96 0,0000
0,1900 0,3943 100 0,0394 1,96 0,0773 93
0,2300 0,4230 100 0,0423 1,96 0,0829 93
0,5200 0,5021 100 0,0502 1,96 0,0984 93
0,2900 0,4560 100 0,0456 1,96 0,0894 93
72,0600 130,2302 100 13,0230 1,96 25,5251 93
30,0900 8,3195 100 0,8319 1,96 1,6306 93
1,5800 0,4960 101 0,0494 2,96 0,1461 94

Forrás: saját számítás
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12/2. A tanulás feltételeinek értékelése – alapmutatók a hallgatói kérdőív
1.8.számú kérdésére adott válaszok alapján

N Mean
Std.

Deviation
Std. Error

Mean
A tananyag tartalmi
összetétele

A korábbi képzési
rendszer 98 7,41 1,636 0,165

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 7,56 1,416 0,142

A tananyag elsajátíthatósága (
időben )

A korábbi képzési
rendszer 99 7,28 1,785 0,179

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,85 1,585 0,159

Tananyag elmélyítésének a
lehetősége

A korábbi képzési
rendszer 99 5,98 1,969 0,198

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 5,67 1,596 0,160

Elméleti és gyakorlati
ismeretek összhangja

A korábbi képzési
rendszer 99 5,82 2,087 0,210

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 5,39 1,797 0,180

Tananyag korszerűsége A korábbi képzési
rendszer 99 7,44 1,692 0,170

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 7,39 1,517 0,152

A feladolgozás
gyakorlatközpontúsága

A korábbi képzési
rendszer 99 6,08 1,973 0,198

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,15 1,844 0,184

Tudományos módszerek
elsajátítása

A korábbi képzési
rendszer 99 5,64 1,919 0,193

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,20 1,557 0,156

Szóbeli prezentációk
lehetősége

A korábbi képzési
rendszer 99 6,46 2,370 0,238

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,07 1,833 0,183

A szakmához szükséges
idegen nyelvi ismeret
megszerzésének lehetősége

A korábbi képzési
rendszer 99 5,27 2,842 0,286

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 4,69 2,390 0,239

Szakmai munkára való
felkészítés

A korábbi képzési
rendszer 99 5,75 1,929 0,194

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,28 1,854 0,185

Személyes konzultációk
lehetősége

A korábbi képzési
rendszer 99 6,92 2,098 0,211

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 7,28 1,949 0,195
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A könyvtári állományok
korszerűsége

A korábbi képzési
rendszer 99 7,07 2,135 0,215

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,78 1,993 0,199

Elektronikus kommunikációs
eszközök használata az
oktatásban

A korábbi képzési
rendszer 99 7,73 2,014 0,202

Újabb képzési rendszer
( BSC) 100 6,49 2,351 0,235

Forrás: saját számítás
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12/3. Az oktatás módszereinek értékelése – alapmutatók a hallgatói kérdőív
1.9.számú kérdésére adott válaszok alapján

Forrás: saját számítás

Kézési rendszer N Min. Max. Mean
Std.

Deviation
A korábbi képzési
rendszer

Különböző oktatási módszerek
használat 98 1 5 3,10 0,843

Viták, beszélgetések 100 1 5 2,79 0,924
Csoportmunka 100 1 5 2,72 0,889
Idegen nyelven történő oktatás 100 1 4 1,39 0,751
Aktív hallgatókrészvétele a
problémák megvitatásában 100 1 5 2,64 0,980

Nemzetközi kitekintés 100 1 5 2,78 1,031
Külső előadók, gyakorlati
szakemberek bevonása 100 1 5 2,86 0,921

Valid N (listwise) 98
Újabb képzési
rendszer (BSC)

Különböző oktatási módszerek
használat 100 1 5 3,19 0,849

Viták, beszélgetések 100 1 5 3,02 0,876
Csoportmunka 100 1 4 2,69 0,849
Idegen nyelven történő oktatás 100 1 5 1,49 0,772
Aktív hallgatók részvétele a
problémák megvitatásában 100 1 5 2,81 0,837

Nemzetközi kitekintés 100 1 5 2,71 0,924
Külső előadók, gyakorlati
szakemberek bevonása 100 1 5 3,11 0,920

Valid N (listwise) 100
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12/4. Az oktatási célok és követelmények értékelése – alapmutatók a hallgatói
kérdőív 1.10.számú kérdésére adott válaszok alapján

Forrás: saját számítás

N Mean
Std.

Deviation
Esetenkénti
munkavállalás

A tanulmányi és vizsgakövetelmények
pontosan meghatározottak 24 7,88 2,007

Az előadások és gyakorlatok
összhangban vannak 24 6,96 1,922

Lehetőség van szakon belüli
specializációra 24 7,08 2,717

A képzési, oktatási célok a hallgatók
számára egyértelműek 24 7,38 1,740

A tananyag tartalma megfelel a
munkaerőpiaci elvárásoknak 24 6,63 2,060

A hallgatók aktívan bekapcsolódhatnak
kutatási/gyakorlati projektekbe 24 6,00 2,485

Valid N (listwise) 24
Nem volt
munkaviszonyom

A tanulmányi és vizsgakövetelmények
pontosan meghatározottak 36 7,94 1,638

Az előadások és gyakorlatok
összhangban vannak 36 7,22 2,016

Lehetőség van szakon belüli
specializációra 36 7,78 1,944

A képzési, oktatási célok a hallgatók
számára egyértelműek 36 6,47 2,145

A tananyag tartalma megfelel a
munkaerőpiaci elvárásoknak 36 6,31 2,109

A hallgatók aktívan bekapcsolódhatnak
kutatási/gyakorlati projektekbe 36 5,53 2,286

Valid N (listwise) 36
Folyamatos
munkaviszonyom volt

A tanulmányi és vizsgakövetelmények
pontosan meghatározottak 40 8,58 1,375

Az előadások és gyakorlatok
összhangban vannak 40 7,63 1,675

Lehetőség van szakon belüli
specializációra 40 7,58 2,011

A képzési, oktatási célok a hallgatók
számára egyértelműek 40 8,10 1,549

A tananyag tartalma megfelel a
munkaerőpiaci elvárásoknak 40 7,40 1,766

A hallgatók aktívan bekapcsolódhatnak
kutatási/gyakorlati projektekbe 40 4,85 2,304

Valid N (listwise) 40
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12/5. Az idegen nyelv oktatásának értékelése – alapmutatók a hallgatói kérdőív
1.11.számú kérdésére adott válaszok alapján

Forrás: saját számítás

N Min. Max. Mean
Std.

Deviation
A korábbi képzési
rendszer

Magas óraszám 97 1 10 8,81 1,603

Kommunikáció központú
oktatás 97 1 10 9,07 1,602

Szaknyelv oktatása 97 1 10 8,14 2,309

Nyelvvizsgára való felkészítés 97 1 10 8,99 1,558

Valid N (listwise) 97

Újabb képzési rendszer
(BSC)

Magas óraszám 100 1 10 8,28 2,261

Kommunikáció központú
oktatás 100 1 10 8,70 2,115

Szaknyelv oktatása 100 1 10 5,56 2,694

Nyelvvizsgára való felkészítés 100 1 10 7,93 2,500

Valid N (listwise) 100
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12/6. A szükséges ismeretek, készségek fontossága és megléte - alapmutatók a
hallgatói kérdőív 1.12.számú kérdésére adott válaszok alapján

N Mean Std. Deviation Min Max
Speciális szakmai ismeret fontosság 199 8,37 1,923 1 10
Speciális szakmai ismerettel rendelkeztem 198 6,20 1,801 1 10
Széleskörű gazdasági alapismeret fontossága 199 7,89 1,769 3 10
Széleskörű gazdasági alapismerettel
rendelkeztem 198 5,80 1,968 1 10

Tudományos módszerek ismeretének
fontossága 199 7,04 2,156 1 10

Tudományos módszerek ismeretével
rendelkeztem 198 5,80 1,889 1 10

Idegen nyelv fontossága 200 7,66 2,796 1 10
Idegen nyelv ismerettel rendelkeztem 199 4,63 2,604 1 10
Kommunikációs készség fontossága 200 8,74 1,422 2 10
Kommunikációs készséggel rendelkeztem 199 7,56 1,647 2 10
Tárgyalási készség fontossága 200 8,74 1,412 3 10
Tárgyalási készséggel rendelkeztem 199 6,89 1,912 2 10
Szervező készség fontossága 200 8,69 1,317 4 10
Szervező készséggel rendelkeztem 199 7,34 1,733 2 10
Számítógépes ismeret fontossága 200 8,76 1,605 1 10
Számítógépes ismerettel rendelkeztem 199 7,91 1,564 2 10
Alkalmazkodó készség fontossága 200 8,88 1,393 1 10
Alkalmazkodó készséggel rendelkeztem 199 8,33 5,847 3 87
Irásbeli kifejezőkészség fontossága 200 8,57 1,496 1 10
Irásbeli kifejezőkészséggel rendelkeztem 199 7,63 1,688 1 10
Szóbeli kifejezőkészség fontossága 200 8,98 1,446 1 10
Szóbeli kifejezőkészséggel rendelkeztem 199 7,37 1,851 2 10
Vezetői készség fontossága 199 7,98 1,884 1 10
Vezetői készséggel rendelkeztem 198 6,06 2,046 1 10
Együttműködési készség fontossága 200 9,08 1,173 2 10
Együttműködési készséggel rendelkeztem 199 7,73 1,728 2 10
Szakmán túlmutató átfogó gondolkodás
fontossága 200 8,74 1,253 4 10

Szakmán túlmutató átfogó gondolkodással
rendelkeztem 199 6,94 1,917 2 10

Önálló munkavégzés fontossága 200 9,35 1,016 5 10
Önálló munkavégzés képességével
rendelkeztem 199 7,83 1,684 3 10

Kreatív gondolkodás fontossága 200 9,05 1,340 4 10
Kreatív gondolkodás képességével
rendelkeztem 199 7,68 1,659 3 10

Konfliktuskezelés fontossága 200 9,16 1,174 3 10
Konfliktuskezelés képességével rendelkeztem 199 7,41 1,721 1 10
Problémamegoldó készség fontossága 200 9,42 0,948 5 10
Problémamegoldó készséggel rendelkeztem 199 7,35 1,780 3 10
kérdőiv 200 1,50 0,501 1 2
Forrás: saját számítás
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12/7. A felsőfokú tanulmányok értékelése - alapmutatók a hallgatói kérdőív
1.13.számú kérdésére adott válaszok alapján

kérdőiv N Mean Std.
Deviation

Std.
Error
Mean

Érdekes szakmát
szereztem és jó
munkahelyet találtam

A korábbi képzési
rendszer

100 6,28 2,466 0,247

Újabb képzési rendszer
(BSC)

81 6,89 1,775 0,197

A szakmámban jól
hasznosítható ismeretekre
tettem szert

A korábbi képzési
rendszer

100 7,28 1,859 0,186

Újabb képzési rendszer
(BSC)

100 7,46 1,396 0,140

Más szakmában is jól
hasznosítható ismereteket
szereztem

A korábbi képzési
rendszer

100 6,54 2,017 0,202

Újabb képzési rendszer
(BSC)

100 6,09 1,902 0,190

A tanulmányaim
meghatározóak a
karrierem szempontjából

A korábbi képzési
rendszer

100 6,52 2,525 0,252

Újabb képzési rendszer
(BSC)

100 7,63 1,968 0,197

Megtanultam a kor
követelményeinek
megfelelően tanulni

A korábbi képzési
rendszer

100 7,20 1,980 0,198

Újabb képzési rendszer
(BSC)

100 7,82 1,559 0,156

A későbbi karrierem
szempontjából hasznos
kapcsolatokra tettem szert

A korábbi képzési
rendszer

100 5,99 2,844 0,284

Újabb képzési rendszer
(BSC)

100 7,72 1,706 0,171

Forrás: saját számítás
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12/8. A szakmai gyakorlat szerepe - alapmutatók a hallgatói kérdőív 1.14.számú
kérdésére adott válaszok alapján

N Mean
Std.

Deviation Minimum Maximum
A gyakorlat hozzájárult ahhoz, hogy
megfelelő munkát találjak 199 5,10 2,762 0 10

A gyakorat során a szakmához kapcsolódó
feladatokat kaptam 200 6,02 2,802 0 10

A gyakorlat során maximálisan
kihasználtak, magamra hagytak 200 3,15 2,525 0 10

A gyakorlat során sok segítséget kaptam a
munkatársaktól 200 6,12 2,689 0 10

A gyakorlat során semmilyen konkrét
feladatot nem kaptam 200 2,79 2,543 0 10

A gyakorlat során dolgoztam, de nem
kaptam szakmai feladatot 200 3,24 2,651 0 10

kérdőiv 200 1,50 0,501 1 2
Forrás: saját számítás
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12/9. A szakmai érvényesülés és a szükséges ismeretek közötti kapcsolat –
kanonikus korreláció-számítás a hallgatói kérdőív 1.12. és 1.14. kérdései

alapján

Forrás: saját számítás

1 2 3 4 5 6
0,338962 -0,01985 0,248106 -0,09374 0,067003 -0,37641 1 speciális szakmai ismeretek

-0,11665 -0,42409 0,351331 -0,22911 0,195372 0,08834
2 széleskörű gazdasági
alapismeretek

0,176887 0,300677 0,004476 0,578909 -0,30842 -0,00181 3 tudományos módszerek ismerete
-0,29532 -0,21797 0,062476 -0,25042 -0,55658 -0,16957 4 idegen nyelv
0,343043 -0,12546 -0,44483 0,03275 -0,72575 0,093363 5 kommunikációs készség
0,291195 0,031125 -0,18395 -0,42957 0,452118 0,191787 6 tárgyalási készség
-0,08566 -0,09389 0,298562 0,282137 0,270674 -0,00767 7 szervezőkészség
-0,09826 0,277856 -0,10369 0,311025 -0,20393 0,15584 8 számítógépes ismeretek
0,212661 -0,02633 -0,411 -0,25548 -0,13547 -0,04212 9 alkalmazkodó készség
-0,29542 -0,26824 0,321288 0,514685 0,309829 -0,48449 10 írásbeli kifejezőkészség
0,030033 -0,04965 -0,32124 -0,0821 0,401462 0,037429 11 szóbeli kifejezőkészség
0,309045 0,018399 -0,07607 0,195019 0,10932 -0,382 12 vezetői készség
-0,21028 -0,27043 -0,04882 0,303934 -0,06781 0,160348 13 együttműködési készség

0,14158 0,08222 0,362862 -0,1076 -0,298 0,819754
14 szakmán túlmutató átfogó
gondolkodás

0,263379 -0,02953 0,358702 -0,67678 0,069536 -0,33151 15 önálló munkavégzés
0,112977 0,009763 -0,01527 0,009435 0,275583 0,336614 16 kreatív gondolkodás
-0,23451 -0,38265 -0,48345 0,401521 -0,08026 -0,14646 17 konfliktuskezelés
-0,22054 0,517099 0,326339 -0,02736 -0,43837 -0,225 18 problémamegoldó készség

U matrix

-0,09687 -0,29457 -0,14409 0,010999 -0,79266 -0,2344
1 érdekes szakmát szereztem, jó
munkahelyet találtam

-0,01673 -0,01857 0,408109 -0,19951 0,51301 -0,74901
2 a szakmában jól hasznosítható
ismeretekre tettem szert

0,179106 -0,36464 0,525401 -0,31222 -0,12036 0,586722

3 más szakmában is jól
hasznosítható ismereteket
szereztem

-0,53731 0,102044 0,368491 0,863624 0,089614 0,135838
4 a tanulmányaim meghatározóak
a karrierem szempontjából

0,507642 -0,5903 -0,61926 0,333038 0,060237 0,137967

5 megtanultam a kor
követelményeinek megfelelően
tanulni

0,64176 0,648887 0,13179 0,076371 -0,28699 -0,04813

6 a későbbi karrierem
szempontjából hasznos
kapcsolatokra tettem szert

Saját értékek
0,289352 0,224925 0,185587 0,13895 0,085244 0,066309

CHI négyzet értékek
207,9321 143,8862 96,11198 57,62058 29,57015 12,86428

Szabadságfokok
108 85 64 45 28 13

Kanonikus korrelációk
0,537915 0,474263 0,430798 0,37276 0,291966 0,257505

kritikus Khi négyzet értékei p=5% hibaszinten
133,2569 107,5217 83,67526 61,65623 41,33714 22,36203
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12/10. A végzett hallgatókat foglalkoztató gazdasági ágazatok - a hallgatói
kérdőív 3.4. számú kérdésére adott válaszok alapján

Első Jelenlegi
Első
%

Jelenlegi
%

Mezőgazdaság, erdőgazdálkodás, halászat 23 17 29,87 22,97
Energia- és vízgazdálkodás, bányászat 0 0 0,00 0,00
Vegyipar 0 1 0,00 1,35
Gép- és járműipar 2 0 2,60 0,00
Elektrotechnika, elektronika, irodagépek 0 1 0,00 1,35
Fémfeldolgozás 0 0 0,00 0,00
Építőipar 5 0 6,49 0,00
Egyéb feldolgozó ipar 5 2 6,49 2,70
Kereskedelem 9 11 11,69 14,86
Bankok,hitelintézetek 7 9 9,09 12,16
Biztosítások 0 0 0,00 0,00
Közlekedés, raktározás, logisztika 0 2 0,00 2,70
Telekommunikáció 2 1 2,60 1,35
Software-fejlesztés, tanácsadás, egyéb számítógépes szolgáltatások 0 0 0,00 0,00
Jogi, gazdasági, személyzeti (HR) tanácsadás 3 1 3,90 1,35
Sajtó, rádió, televízió, könyvkiadás 0 0 0,00 0,00
Egészségügy 1 1 1,30 1,35
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás, utazás- és rendezvényszervezés 4 4 5,19 5,41
Szociális szolgáltatások (ifjúságvédelem, drogtanácsadás, idősek
gondozása) 1 2 1,30 2,70
Egyéb szolgáltatások 5 11 6,49 14,86
Óvodai nevelés 0 0 0,00 0,00
Közoktatás 0 0 0,00 0,00
Felsőoktatás 0 1 0,00 1,35
Magánoktatás, továbbképzés 0 1 0,00 1,35
Kutatóintézetek 1 1 1,30 1,35
Művészet, kultúra 0 0 0,00 0,00
Egyéb: 9 8 11,69 10,81
Összesen: 77 74 100,00 100,00
Forrás: saját számítás
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KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Szeretném megköszönni azoknak a segítségét, akik hozzájárultak disszertációm
elkészítéséhez.

Köszönettel tartozom témavezetőimnek:

Dr. Magda Sándornak, a Károly Róbert Főiskola rektorának, akinek tanácsaira,
útmutatásaira kezdetben témavezetőként, később rektorként mindig
számíthattam.

Dr. Magda Róbert egyetemi docensnek, későbbi témavezetőmnek, akinek
segítőkészsége, hasznos észrevételei és javaslatai nagymértékben hozzájárultak
a disszertáció elkészítéséhez.

Köszönöm opponenseimnek, Dr. Lengyel Lajosnak, Dr. Nábrádi Andrásnak és
Dr. Marselek Sándornak a segítő szándékú bírálatokat és javaslatokat.

Köszönettel tartozom a kollégáimnak a Károly Róbert Főiskolán, hogy
támogattak és segítettek.

Szeretném megköszönni a családomnak azt a mérhetetlen támogatást, mellyel
segítették munkámat és a legnehezebb pillanatokban is mellettem álltak.

Köszönöm.
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